

ماہو مجاہدین کی تحریک ختم نبوی کا ترجمان

ہفت روزہ

# ختم نبوی



انٹرنیشنل  
جلد نمبر ۱۳ شمارہ نمبر ۱۳

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

## پانچ لاکھ تازی مسلمانوں نے آزادی حاصل کر لی

درآمد شدہ وزیر اعظم کی بیوی  
قادیانی ہے

اقدام سے پہلے تحقیق کریں گے

فرانسیسی  
نوجوانوں میں  
اسلام کی مقبولیت

جہان بھر میں ایکشن کیلئے مزارعی سازشوں کا سدبیا کرنا ہوگا

# کتابتِ حیات

عالمی مجلس تحفظِ ختمِ نبوت کے نائب امیر اوقل  
حضرت مولانا محمد یوسف لہوی انوی ٹی کے تصنیف لطیف

○ آپ کے قلم سے مختلف اوقات میں لکھے جانے والے رسائل و مقالات کا مجموعہ ○ معلومات کا خزانہ ○ دلائل کا انبار ○ حقائق کا انکشاف ○ ایک درویش منش بزرگ کے قلم سے قادیانیوں کی ہدایت کا سامان ○ ربیع النہد حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی نے تیرہویں صدی میں تحفہ اثنا عشریہ تحریر فرمایا ○ اور انہیں کے وارث حضرت لدھیانوی صاحب نے پندرہویں صدی میں تحفہ قادیانیت تحریر فرمائی ○ عنوانات ملاحظہ ہوں ○ عقیدہ ختم نبوت ○ قادیانیوں کی طرف سے کلمہ طیبہ کی توجیہ ○ عدالتِ عظمیٰ کی خدمت میں ○ قادیانیوں کو دعوتِ اسلام ○ چہ چہری ظفر اللہ کو دعوتِ اسلام ○ مرزا طاہر کے جواب میں ○ مرزا طاہر پر آخری اتمامِ حجت ○ دو لچپ مباحثے ○ قادیانی فیصلہ ○ شہادت ○ نزولِ عیسیٰ علیہ السلام ○ المہدیٰ والمسیح ○ قادیانی اقرار ○ قادیانی تحریریں ○ قادیانی زلزلہ ○ مرزا قادیانی نبوت سے مراد تک ○ قادیانی جنازہ ○ قادیانی مردہ ○ قادیانی ذبیحہ ○ قادیانی اور تعمیر مسجد ○ خدا پرستان (ڈاکٹر عبد السلام قادیانی) ○ گالیاں کون دیتا ہے ○ قادیانیوں اور دوسرے کافروں میں فرق ○ قادیانی مسائل ○ فرض ختم نبوت حیاتِ عیسیٰ علیہ السلام کذبِ مرزا قادیانی اور کسی بھی مسئلہ پر یہ کتاب فیصلہ کن ہے ○ انسائیکلو پیڈیا ہے ○ قادیانی مذہب سے لے کر ریاست تک مساجد سے عدالت تک کی کسی بھی ضرورت کے لئے اس کتاب کا آپ کے پاس ہونا ضروری ہے ○ دینی اداروں، علماء، مناظرین، وکلاء تمام حضرات کی لائبریریوں کے لئے ضروری ہے ○ صفحات ۷۲۰ ○ کانڈومہ ○ کمپیوٹر کتابت ○ خوبصورت رنگین ٹائٹل ○ عمدہ اور پائیدار جلد ○ قیمت =/۱۵۰ روپے ○ بنامتی رفتار و طلباء کے لئے رعایتی قیمت =/۱۰۰ روپے ڈاک خرچہ بندہ دفتر ○ پیشگی منی آرڈر ○ آنا ضروری ○ مجلس کے مقامی دفاتر سے بھی طلب کریں ○

ملنے کا پتہ۔

مرکزی ناظم اعلیٰ، عالمی مجلس تحفظِ ختمِ نبوت

صدر دفتر، حضور باغ روڈ، ملتان۔ پاکستان۔ فون نمبر ۸۷۸۹۰۹



# ختم نبوت

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)



مدیر مسئول  
عبدالرحمن باوا

شماره ۱۳

۲۸ جولائی تا ۴ ستمبر ۱۹۹۳ء

جلد ۱۲

## اس شامے میں

- ۱۔ نعت رسول شہوان
- ۲۔ کیا الیکشن میں کے (۱۹۷۳ء)
- ۳۔ پانچ لاکھ آٹھ سو تالیس مسلمانوں نے تزاوی حاصل کر لی
- ۴۔ وہی اسلام کا مزاج (آخری حصہ)
- ۵۔ نفاذ کی بندش مبارک
- ۶۔ فرانسیسی ٹیپو گرافی میں اسلام کی شہادت
- ۷۔ اقدام سے پہلے تحقیق کر لیا کہ
- ۸۔ وقت کی ضرورت۔ قوت کا زور
- ۹۔ وراثہ شدہ وزارتِ اعظم کی نئی قانونی ہے
- ۱۰۔ قانونی ریٹھ دو ایجنس کا پس منظر
- ۱۱۔ امارت نئی مسلمی اٹھ علیہ وسلم
- ۱۲۔ حضرت عباسؓ اقبال کا انعام

### چند بیرون ملک

غیر ممالک سالانہ سیرائیڈاک ۲۵ ڈالر  
چیک آرڈر ایک ڈیڑھ ختم نبوت  
الائیڈ ایک بیورو کی نوٹ برائے  
کچھ نوٹ نمبر ۱۰۰۰ کوئی پاکستان میں کوئی

### چند اندرون ملک

سالانہ ۱۵۰ روپے  
شش ماہی ۷۵ روپے  
سہ ماہی ۴۵ روپے  
فنی پندرہ ۳ روپے

### میسور بیعت

شیخ رشاد صاحب حضرت مولانا  
خان محمد صاحب مدظلہ  
خانقاہ مسرہ بیروت میں تشریف  
امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

### تذکرہ اصحاب

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

### معاونت

مولانا منظور احمد الحسینی

### سٹوڈنٹس

محمد انور

### قالہ فی مشرق

عشرت علی صبیح ایڈووکیٹ

### راہنہ دست

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

پانچ برس کا بیروت تحریک

برقی نامہ نمبر ۱۰۰۰ کوئی ۱۹۹۳ء پاکستان

فون نمبر 7780337

LONDON OFFICE:  
35 STOCKWELL GREEN  
LONDON SW9 9HZ U.K.  
PHONE: 071-737-8199.

## نعت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم

عبدالحق تمنا، کاشن اقبال کراچی

ہے میری شاعری کا ہنر آپ کے لئے  
 لفظوں میں ڈھالتا ہوں گہر آپ کے لئے  
 ہو کاش وقف قلب و نظر آپ کے لئے  
 یوں طے ہو زندگی کا سفر آپ کے لئے  
 کیسے رکے سیاہی جہل آپ کے حضور  
 ہر موڑ پر کھڑی ہے سحر آپ کے لئے  
 دیکھا ہے فرط شوق نے جلوہ حضور کا  
 اٹھی ہے چشم شوق جدھر آپ کے لئے  
 مقصود ہے طواف مدینہ بطور خاص  
 محو سفر ہیں شمس و قمر آپ کے لئے  
 جی چاہتا ہے اب نہ کھلے آنکھ تا بہ حشر  
 رکھوں بچا کے حسن نظر آپ کے لئے  
 تاریخ دے رہی ہے گواہی قرآن پر  
 علم آپ کے لئے ہے، خبر آپ کے لئے  
 ہر نقش، نقش گنبد خضرا ہے آج کل  
 ہر عمد اب ہے عمد سفر آپ کے لئے  
 طیبہ کی یاد بھی جو تمنا کو آگئی  
 پروانہ بن گئی ہے نظر آپ کے لئے



## کیا الیکشن ہوں گے؟

### غیر جانبدارانہ الیکشن کے لئے مرزائی سازشوں کا سدباب کرنا ہوگا

جب سے ایم ایم احمد قادیانی پاکستان میں آیا ہے اس وقت سے ہی ملک بحران کا شکار ہے۔ وہ ویسے ہی پاکستان نہیں آیا بلکہ باقاعدہ منصوبہ کے تحت پاکستان آیا ہے۔ یہ شخص امریکہ میں اپنی جماعت کا انچارج ہے۔ اس نے کچھ عرصہ قبل امریکہ کے شہر نیویارک میں جلسہ کیا تھا۔ جس میں اس نے بطور خاص تقریر کی۔ اسی جلسہ میں پاکستان کے خلاف منصوبہ بنایا گیا اور اسی منصوبے کے تحت یہ شخص پاکستان آیا لیکن یہاں آکر بھی یہ شخص نچلا نہیں بیٹھا اور سازشیں کرتا رہا۔ آپ کو اچھی طرح معلوم ہے کہ یہ شخص بھیسوی خان کی موچہ کا بال تھا۔ وہ جو ایک شرابی کبابی صدر تھا، اگر ہم بھیسوی خان اور ایم ایم احمد قادیانی کو پاکستان کے میر جعفر و صادق قرار دیں تو یہ بات غلط نہیں ہوگی کیونکہ انہی دونوں کی ملی بھگت سے سقوط مشرقی پاکستان کا واقعہ رونما ہوا۔

ایک وقت تو ایسا بھی آیا تھا کہ بھیسوی خان ایران کے دورے پر روانہ ہوا تو اسے اپنی جگہ قائم مقام صدر بنا گیا۔ لیکن صدارت کی کرسی سنبھالنے اور کرسی پر بیٹھنے کی بجائے اسپتال پہنچ گیا ورنہ اگر یہ منصب صدارت سنبھال لیتا تو آج پاکستان کا نام و نشان بھی دنیا کے نقشے پر موجود نہ ہوتا کیونکہ اس نے بھیسوی خان کو الگ کر کے منصب صدارت خود سنبھال لیا تھا۔

بعض سادہ لوح جدید تعلیم یافتہ اور بعض آفیسر عام طور پر یہ کہہ دیتے ہیں کہ قادیانی محب وطن اور امن پسند ہیں لیکن قادیانی نہ محب وطن ہیں اور نہ ہی امن پسند۔ محب وطن تو اس لئے نہیں کہ جب سے پاکستان معرض وجود میں آیا ہے اسی وقت سے سازشوں میں لگے ہوئے ہیں۔ ان کا تو منصوبہ ہے کہ ہم پاکستان کو ختم کر کے پھر سے اکھنڈ ہندوستان بنا کر چھوڑیں گے۔ اس لئے کہ ان کے نام نصاب ظیفہ آنجنمانی مرزا محمود کی پیشگوئی موجود ہے۔ جس کو قبل از وقت منصوبہ کا نام دیں تو زیادہ مناسب ہوگا۔ اس میں کہا گیا ہے کہ اگر ملک تقسیم ہو گیا تو یہ تقسیم عارضی ہوگی اور ہم کو شش کریں گے کہ یہ دونوں دوبارہ متحد ہو جائیں یعنی اکھنڈ بھارت بن جائے۔ ایم ایم احمد نے سقوط مشرقی پاکستان میں جو کردار ادا کیا ہے یہ آنجنمانی مرزا محمود کے قبل از وقت تیار کردہ منصوبہ کا حصہ ہے۔

اب اس کی پوری پوری کوشش ہوگی کہ کسی طرح باقی ماندہ پاکستان بھی ختم ہو جائے چنانچہ ایم ایم احمد قادیانی کی پاکستان آمد کا مقصد اور اس کی سرگرمیوں سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ وہ کیا عزائم رکھتا ہے۔ جس وقت وہ پاکستان آیا تو اخباری خبروں میں بتایا گیا کہ وہ اہم شخصیتوں سے ملاقات کے لئے یہاں آیا ہے۔ ملاقاتوں کا مقصد نہیں ظاہر کیا گیا تھا۔ بعد میں جب یہ خبر آئی کہ اس نے صدر اسحاق خان سے ملاقات کی ہے اور اس کے فوری بعد اسمبلی توڑ دی گئی ہے تو اس کی آمد کا مقصد واضح اور متعین ہو گیا۔ بعد ازاں معاملہ سپریم کورٹ تک پہنچا جس نے اسمبلیاں بحال کر دیں لیکن اس نے پھر بھی سازشیں جاری رکھیں اور اس نے نگران حکومت کا فارمولا پیش کیا۔ نگران وزیر اعظم کے لئے معین قریشی کا نام بھی اس نے ہی پیش کیا۔

اسحاق خان اور ایم ایم احمد پر انے یورو کرپٹ اور گہرے دوست ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ پاکستان آنے کے بعد ایم ایم احمد کا زیادہ وقت اسحاق خان کے پاس ہی گزر آتا تھا اور یہ دونوں مل کر سازشوں کے تانے بانے بنتے رہتے تھے۔ آخر اس سازش کا نتیجہ یہ نکلا کہ امریکی شہریت رکھنے والے معین قریشی کو نگران وزیر اعظم مقرر کر دیا گیا۔ جس کی بیوی غیر مسلم اور بیٹی کا نکاح غیر مسلم سے ہوا ہے۔ ہمارے بار بار مطالبے کے باوجود بھی ابھی تک در آمد شدہ نگران وزیر اعظم نے صفائی پیش کرنے کی زحمت گوارا نہیں کی جس کی وجہ سے ان کی حیثیت مشکوک سے مشکوک تر ہوتی جا رہی ہے۔

بظاہر وزیر اعظم صاحب بار بار یہ یقین دہانی کر رہے ہیں کہ ۶ اور ۹/اکتوبر ۱۹۹۳ء کو ہونے والے عام انتخابات غیر جانبدارانہ ہوں گے لیکن چونکہ ان کا پس پر وہ مشیر ایم ایم احمد قادیانی ہے اس لئے ہمیں یہ خطرہ ہے کہ بے دین عناصر کو الیکشن میں کامیاب کرانے کی کوشش کی جائے گی اور اس کی وجہ یہ ہے کہ قادیانی ۱۹۷۳ء کے آئین سے ان دفعات کو ختم کرانا چاہتے ہیں جن میں ۱۹۷۳ء کی ترامیم کے ذریعے قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا گیا تھا اور یہ مسئلہ اسی صورت میں حل ہو سکتا ہے جب یہاں لادین اور سیکولر ذہن رکھنے والے عناصر کامیاب ہوں۔

ایک اور خطرہ بھی سر پہ منڈلا رہا ہے اور وہ ہے پاکستان پر ہندوستان کے حملے کا۔ اس وقت ہندوستان نے خطرناک اسلحہ سے لیس کر کے اپنی فوجوں کو پاکستانی سرحدات پر متعین کر دیا ہے۔ قادیانیوں کا مرکز ہندوستان ہے۔ جس کا حصول ان کی اولین کوشش ہے۔ وہاں کی حکومت سے ان کے تعلقات بھی ڈھکے چھپے نہیں۔ اگر ایسا ہوا تو اس کے پس پر وہ بھی قادیانی سازش کار فرما ہوگی۔ تاہم متوقع حملے سے الیکشن کے اتواء کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ بہر حال موجودہ صورتحال سے قادیانی پورا پورا فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں گے۔

تحریر۔ مولانا محمد جمیل خان

ماسکو میں

# پانچ لاکھ تاتاری مسلمانوں نے مذہبی آزادی حاصل کر لی

ماسکو جس کا کرملین مسلمانوں کا ایمان کسی صورت میں برداشت کرنے کے لئے تیار نہ تھا

ماسکو جس نے اسی (۸۰) سال تک وسطی ایشیا میں قرآن مجید پہنچنے نہیں دیا

لیکن ماسکو کی صورت حال سے اندازہ یہ ہوتا ہے کہ یورپ کی قربت کی بناء پر ماسکو کا شہری علاقہ زیادہ تر عیسائی آبادی پر مشتمل تھا البتہ مضائقہ علاقوں میں تاتاری مسلمان قیام پذیر تھے۔ یہی وجہ ہے کہ ماسکو شہر میں گرجوں کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ جگہ جگہ بڑے بڑے گرجا گھر نظر آتے ہیں۔ جن میں سے اکثر بند ہیں لیکن بہت خوبصورت انداز میں بنے ہوئے ہیں۔ کرملین کے مرکزی دروازے کے صحن سامنے ایک بڑا خوبصورت گرجا گھر بنا ہوا ہے۔

تاشقند سے بذریعہ ریل ۶۰ گھنٹے کا مسکو کا سفر ہے جبکہ ہوائی جہاز میں یہ مسافت چار گھنٹہ میں طے ہوتی ہے۔ ازبکستان اور روس کے درمیان قازقستان مائل ہے جس میں تقریباً ۲۸ گھنٹے تک ریل اپنی مسافت طے کرتی ہے۔ ازبکستان اور قازقستان کا زیادہ تر علاقہ زرعی ہے۔ روٹی اور پھل اس علاقے میں کثرت سے کاشت ہوتے ہیں۔ روس شروع ہوتے ہی (جس کی مسافت قازقستان کی سرحد سے ماسکو تک ۲۳ گھنٹے سے زائد ہے) پھل اور درختوں کے بجائے بڑے بڑے بے ثمر درختوں کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے جس سے سوائے ککڑی کے اور کچھ نہیں حاصل ہوتا۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ روس نے اپنے علاقے میں لوگوں کو پھلوں سے بھی محروم رکھا اور اس درختوں سے اس کی منفعت صرف ککڑی حاصل کرنا تھا۔ ماسکو ریلوے اسٹیشن بہت بڑا اور پرانے طرز کا بنا ہوا ہے۔ جس میں اطراف سے آنے والی ریل گاڑیوں کے لئے بے شمار پلیٹ فارم بنے ہوئے ہیں۔ سرد علاقہ ہونے کی بناء پر پورا ریلوے اسٹیشن مسقف (چھت والا) ہے۔ یورپ کی طرح خوبصورت نہیں ہے بلکہ ضرورت کے نظریے کے تحت تعمیر کیا گیا ہے۔ ریلوے اسٹیشن میں حد سے زیادہ رش نظر آیا۔

میں داخل ہوا کہ چند گھنٹوں میں وہ افغانستان پر قابض ہوگا اور پھر مشرق وسطیٰ تک اس کے لئے کوئی رکاوٹ نہیں۔ پھر گرم پانی اور بنیہ عرب اس کی ملکیت اور دنیا کے ایک بڑے حصہ پر لینن اور اسٹالن کا جنڈا لہرائے گا۔ لیکن چند گھنٹوں کے قبضہ کے خواب پہلے چودہ سالہ لڑائی اور پھر قلت کے بعد خودمرطقات روس کے ٹکڑے ٹکڑے ہونے کا سبب بن گیا۔ دنیا نے دیکھا کہ دنیا کے نقشہ سے سوویت یونین کے بجائے روس، ازبکستان، قازقستان، ترکمانستان، مغزستان وغیرہ ممالک شامل ہو گئے۔ لینن، اسٹالن کے جیسے گم گئے اور کئی ریاستوں میں اسلامی جنڈے لہرائے گئے۔ اذاتوں کی آوازیں گونجنے لگیں۔ مساجد اور مدارس قائم ہو گئے اور ماسکو جہاں خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کا نام لینا جرم تھا اور لینن اسٹالن کو خدا کا درجہ دیا ہوا تھا دنیا کی آنکھوں نے دیکھا کہ کرملین کے سامنے جہاں اب تک لینن کی جنونہ شدہ لاش عبرت کے لئے رکھی ہوئی ہے۔ اس کا جسر کریوں کے ذریعہ بھریے ہوئے لوگوں نے گرایا۔ اور پلاخر ماسکو، منکرین خدا، منکرین دین و مذہب، لینن و اسٹالن کے پھل سے آزاد ہو گیا اور دنیا کے لوگوں کو موقع ملا کہ وہ ماسکو کو آزاد فضاء میں دیکھ سکیں۔ اس کے معاشرے اور ماحول کا تجربہ کر سکیں۔ دنیا کو حاصل کرنے اور دنیاوی ترقی کی بلندیوں کو پانے کے زعم میں خدا کے وجود سے انکار کرنے کا روس اور ماسکو کو کیا تھخہ ملا۔ اس کا صحیح اندازہ تو اس وقت ممکن ہے جب انسان خود اس معاشرے کا مشاہدہ کرے البتہ اس معاشرے کی ایک جھلک دکھائی جاسکتی ہے تاکہ مسلم معاشرہ اور لادین معاشرہ کے درمیان موازنہ کیا جاسکے۔

سوویت یونین نے زیادہ تر تو مسلم آبادیوں پر قبضہ کیا تھا

ماسکو کا نام اب بھی عام مسلمان کے لئے دہشت اور بربریت کی علامت ہے اور آزادی کے باوجود اس نام کو سن کر ایک مرتبہ اس پر کھپکی طاری ہو جاتی ہے اور نفرت اور خوارت سے اس کے چہرے کے اثرات اور منہ کا مزہ بدل جاتا ہے۔ آزاد مسلم ریاستوں کا ایک ادنیٰ مسلمان یورپوں سے اتنی نفرت نہیں کرتا ہو گا جتنی اس کو ماسکو اور اس ملک کے سرکردہ لوگوں سے نفرت ہے۔

ماسکو۔ جس نے اسی (۸۰) سال مسلمانوں کو مٹانے کی ہر ممکن جدوجہد کی۔

ماسکو۔ جس کے حکمرانوں نے ایک کروڑ سے زائد مسلمانوں کو شہید کیا۔

ماسکو۔ جس کا کرملین مسلمانوں کا ایمان کسی صورت میں برداشت کرنے کے لئے تیار نہ تھا۔

ماسکو۔ جس نے اپنے تئیں (خود اللہ) مسلمانوں کے خدا کو مٹانے کے لئے ہر حربہ استعمال کیا۔

ماسکو۔ جس نے اسی (۸۰) سال وسطی ایشیا میں قرآن مجید پہنچنے نہیں دیا۔

ماسکو۔ جس نے امام بخاری، امام مسلم اور امام ترمذی کے مرکزوں کو ہانچ کر دیا۔

ماسکو۔ جس نے بھائی کو بھائی کے لئے، باپ کو بیٹے کے لئے، بیوی کو شوہر کے لئے جاسوس بنا دیا۔

ماسکو۔ جہاں لینن، اسٹالن کے خلاف تصور کرنا بھی موت کے مترادف تھا۔

ماسکو۔ جو اسی (۸۰) سال تک دنیا بھر کو سرطانات کے نشہ میں قبضہ میں لینے کا خواب دیکھتا رہا۔

اس خواب کی تکمیل میں اس کو طاقت کی بناء پر بلناریہ، یوگو سلاویہ، کوریا، مشرقی جرمنی، فلپائن وغیرہ پر خاص رکاوٹ نہیں ہوئی۔ لیکن یہ عزم لے کر وہ افغانستان

تازقستان، قرغستان اور دیگر مسلم ریاستوں میں تقسیم کئے جائیں گے۔ موجودہ مسجدوں کے علاوہ کوشش ہو رہی ہے کہ مزید مسجدیں قائم کی جائیں کیونکہ پانچ لاکھ مسلمانوں کے لئے یہ مسجدیں ناکافی ہیں۔ لیکن ابھی تک حکومت نے مزید مسجدیں تعمیر کرنے کی اجازت نہیں دی ہے۔ امام صاحب نے شکوہ کیا کہ پاکستان اور سعودی عرب اور دیگر مسلم ریاستوں کا سطراتی حملہ جمعہ کی نماز میں شریک نہیں ہوتا۔ صرف ایران (مشکل طور پر) اور ترکی کے سفیر وغیرہ جمعہ میں آجاتے ہیں۔ اگر یہ سزا جمعہ کے دن مسلمانوں کے ساتھ نماز پڑھ لیا کریں تو اس سے ان کمزور مسلمانوں کو بہت حوصلہ ہوگا اور ان کی ہمتیں بڑھیں گی۔ مسلمانوں کے مقابلہ پر جمہرات کے دن ریڈیو نے مقامی سطح پر آماری مسلمانوں کے لئے مذہبی پروگرام خصوصاً کئے ہیں۔ اس میں قرآن مجید، احادیث نبویہ اور فقہی مسائل پیش کئے جاتے ہیں۔ جمعہ کی نماز میں یہ مسجدیں باہر تک مسلمانوں سے بھر جاتی ہیں اور لاڈا اسٹیج پر نماز کی ادائیگی ہوتی ہے۔ امام صاحب نے بتایا کہ تبلیغی جماعت اس علاقہ میں کافی کام کر رہی ہے لیکن ضرورت ہے کہ اور زیادہ جماعتیں آئیں اور ان ملکوں خصوصاً ماسکو اور لینن گراڈ روانہ کی جائیں۔ اس وقت بھی پشاور اور مصر کی دو جماعتیں ماسکو کی مسجدوں میں تبلیغی کام میں مصروف تھیں۔

ماسکو جس کی دہشت اور خوف افغان مجاہدوں نے دنیا سے ختم کر دیا۔ آج وہاں کے مسلمان اور مسلم ریاستوں کے مسلمانوں کی نگاہیں عالم اسلام کی طرف ہیں۔ اسی (۸۰) سال میں ان کا ماحول اور معاشرہ بالکل بدل گیا ہے۔ ان کے اپنے دعویٰ کے علاوہ کسی طور پر وہ دیکھنے میں مسلمان نظر نہیں آتے لیکن اس کے باوجود انہوں نے اپنے ایمان اور دین کو محفوظ رکھا۔ مسلم ممالک ان کی دینی تربیت اور دینی تعلیم اور اقتصادی معاونت کے لئے کیا کریں گے یہ بہت اہم سوال ہے۔ اگر آج مسلم حکمرانوں نے ان علاقوں کے مسلمانوں کی حوصلہ افزائی کی تو کل دنیا میں اسلام کا غلبہ ہوگا۔ اس وقت ان کی سب سے زیادہ ضرورت دینی راہنمائی اور اقتصادی و معاشی تباہی کی ہے۔ مساجد اور مدارس کا قیام، صحیح اور دیانت دار تجارت کا فروغ ان مسلم ممالک کو مستحکم کرے گا۔ مسلم حکمرانوں، مسلم تاجروں اور علماء کرام اور مشائخ عظام کو اس طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے۔

حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا جب کوئی شخص کسی سے کوئی بات کہے۔ (یعنی ایسی بات جس کا اخواہ وہ پسند کرتا ہے) اور پھر وہ چلا جائے تو وہ امانت ہے۔ (یعنی سننے والے کے لئے امانت کی مانند ہے اور اس بات کی حفاظت امانت کی طرح کرنا چاہئے۔) (ترمذی)

اب روس میں ایک طرح کی مذہبی آزادی حاصل ہو گئی ہے۔ لیکن مسلمانوں کے ساتھ اب بھی زیادہ فرائض لاند رویہ نہیں۔ اس وقت تک ماسکو میں دو مسجدیں بنانے کی اجازت دی گئی ہے۔ ایک مسجد جامع مسجد ماسکو ہے جو گورباچوف کے آخری دور میں شروع ہو گئی تھی۔ اس مسجد کو مرکزیت حاصل ہے اور سرکاری طور پر بھی اگر مسلمان سکران یا وفد کو نماز کی ادائیگی کے لئے لایا جاتا ہے تو اس مسجد میں لایا جاتا ہے۔ گویا اس مسجد کی حیثیت ایک طرح سے سرکاری مسجد کی ہے۔ اس کے ساتھ اسلامک سینٹر بھی ہے۔ اس مسجد کے خطیب اور اسلامک سینٹر کے ڈائریکٹر شیخ راول مین الدین ہیں۔ اس کے نائب صدر ایک دور میں پاکستان کا دورہ بھی کر چکے ہیں۔ بہترین عربی زبان جانتے ہیں اور منظم انداز میں مسلمانوں کے لئے کام کر رہے ہیں۔ عالی مجلس تحفظ ختم نبوت کے وفد کے ارکان ممتاز اسکالرو مصطفیٰ ڈاکٹر عبدالرزاق اسکندر، مولانا محمد عاصم، قاری حقیق الرحمن سے گفتگو کرتے ہوئے انہوں نے بتایا کہ الحمد للہ اب ماسکو میں ہم نے بڑی جدوجہد کے بعد مذہبی آزادی حاصل کر لی ہے۔ سوویت یونین کے دور میں بھی ہم نے اپنے مذہب اور دین کو نہیں چھوڑا تھا۔ خفیہ طور پر ہم مسلمان ہی تھے لیکن اس کا اظہار نہیں کر سکتے تھے۔ ہمارے بیاں بچوں کے کانوں میں اذان دی جاتی تھی اور نام اسلامی طرز پر رکھے جاتے تھے۔ نکاح اور جنازہ کا طریقہ بھی اسلامی تھا لیکن ہم نہ اذان دے سکتے تھے اور نہ ہی مسجدیں بنا سکتے تھے۔ جماعت کے ساتھ نماز کی ادائیگی ناممکن تھی۔ حلال گوشت کا تصور نہیں۔ لیکن جب لینن اور اسٹالن کا بھوت اتر اور اٹھارہ کا معمولی سامع ملتا تو ہم مسلمانوں نے واضح طور پر اعلان کر دیا کہ ہم مسلمان ہیں اور ہم نے اپنی آزادی کی جدوجہد شروع کر دی۔ ہم نے مطالبہ کیا ہے کہ تاتارستان کو بھی آزادی دی جائے۔ ہم مسلمان ماسکو میں آزادانہ مسلم زندگی گزار رہے ہیں۔ پہلے صرف یہی ایک مسجد تھی اس کے ساتھ ہم بہت بڑا مدرسہ تعمیر کر رہے ہیں۔ مسلمانوں کی جدوجہد سے الحمد للہ ایک اور مسجد بھی بن گئی ہے جس کا نام "تاریخی جامع مسجد" ہے اس کے خطیب شیخ محمود ہیں۔ ان دونوں مسجدوں میں نکاح کا انتظام کیا گیا ہے۔ مسلمان بچوں کی تعلیم کا بندوبست ہے۔ پہلے ہم خفیہ تعلیم حاصل کرتے تھے۔ اب ہم علی الاعلان قرآن مجید کی تعلیم دیتے ہیں۔ حلال گوشت کا نام نے انتظام کیا ہے۔ دونوں مسجدوں اور بعض خاص دکانوں میں اب حلال گوشت فروخت کیا جاتا ہے۔ عالی مجلس تحفظ ختم نبوت کے وفد کی درخواست پر شیخ نے ماسکو، لینن گراڈ، واغشتان، مشکوستان، تاتارستان، آذربائیجان، جارجیا، یوکرین میں ۹۰ ہزار قرآن مجید تقسیم کرنے کی ذمہ داری قبول کی۔ یہ قرآن مجید عالی مجلس تحفظ ختم نبوت نے ماسکو میں شائع کرائے ہیں۔ اس کے علاوہ قرآن مجید ترکمانستان،

ماسکو کے مضافات اور خود ماسکو شہر میں مسلم ریاستوں کی طرح بڑے بڑے وسیع مکانات نہیں بلکہ مضافات میں زرعی زمینوں کے ساتھ بھی جو مکانات بنے ہوئے ہیں وہ بہت چھوٹے اور کنگڑوں کے بنے ہوئے ہیں۔ ماسکو شہر میں زیادہ تر فلیٹ طرز کی رہائش ہے اور فلیٹ بھی زیادہ تر دو بیدروم کے ہیں۔ آبادیوں کے مقابلہ میں ماسکو شہری سولتوں سے محروم ہیں۔ مسلم آبادیوں میں بڑے بڑے مکانات ہیں۔ ہر مکان کے ساتھ اکثر چھوٹا سا باغ ہے۔ ورنہ گھروں میں تمام پھلوں کے درخت ہیں۔ مسلم ریاستوں کے بازار بھی اشیاء سے بھرے ہوتے ہیں۔ قطار کا دستور مسلم ریاستوں میں بھی ہے لیکن مسلمانوں کی کثرت کی بناء پر طویل قطاریں نظر نہیں آتیں۔ کاروبار کی اجازت کے بعد ان علاقوں کے بازار بھی بھرے ہوئے ہیں اور فروخت کرنے والوں کا کاروبار نسبتاً بڑا اور وسیع ہے جبکہ ماسکو شہر میں چیزوں کا فائدہ ان ہے۔ بڑے بڑے سرکاری اسٹوروں میں سامان فروخت ہوتا ہے لیکن اس کے لئے جگہ جگہ طویل قطاریں نظر آتی ہیں۔ خصوصاً روٹی اور خورد و نوش کے سامان میں بھی بہت زیادہ جھوم ہوتا ہے۔ ایک مہرہ روٹی کے حصول کے لئے ایک گھنٹہ سے زائد صرف کرنا پڑتا ہے۔ آلو کے سرکاری ٹرک مختلف مضافات میں سرکاری نرخ پر آلو فروخت کرتے ہیں۔ اسی طرح بعض دوسری ضروریات زندگی کی اشیاء بھی فروخت کی جاتی ہیں۔ ان اشیاء پر بہت زیادہ جھوم ہوتا ہے۔ بعض لوگ ان ٹرکوں سے زائد چیزیں خرید کر پھر ان کو بس اسٹاپ یا انڈر گراؤنڈ ریلوے اسٹیشن کے باہر فروخت کر دیتے ہیں۔ ابھی تک ماسکو میں صرف اپنی ذاتی چیز فروخت کرنے کی اجازت دی گئی ہے۔ بعض عورتیں خصوصاً بوڑھیاں اپنے گھروں میں بیازیا پودنا لگاتی ہیں یا منڈی سے خرید کر لاتی ہیں۔ ان کو وہ فروخت کرتی ہیں تاکہ کچھ گزارا ہو سکے۔ عام طور پر گھری عورتیں بھی مردوں کی طرح لازمی کام کرتی ہیں۔ معلوم ہوا کہ اگر گھر کے تمام افراد مل کر کام نہ کریں تو گھر کا گزارا مشکل ہے۔ آج کل ایک ڈالر میں ۳ سو سے زائد روپل دستیاب تھے۔ بس، زام اور میلو (انڈر گراؤنڈ ریل) کا انتظام کافی بہتر ہے لیکن رش بہت زیادہ ہے۔ میٹرو انٹیکینڈ کے مقابلہ میں یقیناً بہتر ہے کٹارہ ہے لیکن آواز بہت زیادہ ہے جبکہ انٹیکینڈ کی میٹرو میں آواز نہیں ہے۔ ریلوے اسٹیشن بھی انٹیکینڈ کے مقابلہ میں خوبصورت اور کٹارہ ہیں۔ ۹ سے زائد مختلف لائنیں ہیں۔ ماسکو شہر کے چاروں طرف دریا گزرتا ہے جس سے شہر کی خوبصورتی میں اضافہ ہوتا ہے۔ سڑکیں کافی کٹارہ اور سرسبز ہیں۔

ماسکو میں پانچ لاکھ کے قریب مسلمان رہائش پذیر ہیں۔ تین سال قبل تک ان کو اسلامی تعلیمات پر عمل کرنے کی بالکل آزادی نہیں تھی۔ سوویت یونین کے خاتمے کے بعد

از: مفکر اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ

# دین اسلام کا مزاج اور اس کی نمایاں خصوصیت

قرآن کریم دعوت و تبلیغ اور جہد و جہاد کے میدان میں کام کرنے والوں

کو یہ تعلیم دیتا اور یہ آداب سکھاتا ہے

(سورۃ المیمنہ ۱۶ - ۱۸ - ۱۹)

ترجمہ: اس (قرآن) کا جمع کرنا اور پڑھوانا ہمارے ذمہ ہے، جب ہم وحی پڑھا کریں تو تم اس کو سنا کر دو، پھر اسی طرح پڑھو پھر (اس کے معنی) کا بیان بھی ہمارے ذمہ ہے:-

پھر وہ دین یوں بھی قابل اعتماد نہیں جس پر صرف چند مختصر و قول میں جن کے درمیان ایسے وسیع اور گہرے خلا رہے ہیں۔ جن میں تاریکی اور ظلمت چھائی رہی اعلیٰ کیا گیا، وہ درخت جو ایک طویل اور بہتر سے بہتر موسم پانے کے باوجود پھل نہ دے قابل اعتماد و اعتماد نہیں ہو سکتا اور اس پر:-

لَوْ قَآءُ كَلَّهَا حَصْلُ حَيِّينَ بَاذِنَ دَبَّهَا -  
(وہ درخت ہرزمانے میں اپنے رب کی اجازت سے پھل دیتا ہے۔ (سورۃ ابراہیم ۲۵)

کی قرآنی مثل صادق نہیں آسکتی۔ پھر یہ امت صرف امت دعوت اور اس کتاب آسمانی و پیغام الہی کے مخاطب ہی نہیں، وہ اس دین و پیغام کی حامل، اس کو دنیا میں پھیلانے، اس کی تقبیم و تشریح کرنے، اس پر عمل کی دعوت دینے اور خود اس کا نمونہ بننے کی ذمہ دار ہے۔ اس لئے اس کا فہم کتاب ایسی ایک قوم کی فہم سے زیادہ ہونا چاہئے جس کی صرف خصوصیت

کو مرتب کیا ہے جس کو آرتھوڈوکس مسیحی دنیا نے اٹھارہ صدیوں سے اپنے عقیدہ کی اساس قرار دے رکھا ہے۔

(ISLAM OR TRUE CHRISTIANITY P. 12)

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:-

اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاِنَّا لَاحْفَظُوْنَ -

ترجمہ: بیشک یہ (کتاب) نصیحت نہیں نے اتاری ہے اور ہمیں اس کے نگہبان ہیں فضل و احسان بتانے کے لئے مخصوصی موقع پر اور حفاظت کے وعدہ کے لئے صریح اعلان میں اس کے مطالب کا فہم، ان کی تشریح، اس کی تعلیمات پر عمل اور زندگی میں ان کا انطباق بھی قدرۃ شامل ہو جاتا ہے اور ایسی کتاب کی کیا قدر و قیمت اور منزلت ہو سکتی ہے، جو مدت تک فہم کے لحاظ سے چستان اور عمل کے لحاظ سے مستقل اور متروک رہے، خود عربی زبان کا بیغ لفظ، حفظ، جس کا اقالہ لفظون میں وعدہ کیا گیا ہے، بڑے وسیع آفاق اور عمیق معانی رکھتا ہے۔ پھر اسی پر اکتفا نہیں کیا گیا بلکہ فرمایا گیا:-

اِنَّا عَلَيْنَا جَمْعُ وِقْرَانِ فَاِذَا قَرَأْنَا فَاتَّبِعْ قُرْآنًا ۗ ثُمَّ اِنَّا عَلَيْنَا بَيَانًا ۗ

ERNEST DE BUNSEN اپنی کتاب ISLAM OR TRUE CHRISTIANITY میں لکھتا ہے:-

”جس عقیدہ اور نظام کا ذکر ہمیں انجیل میں ملتا ہے، اس کی دعوت حضرت مسیح نے اپنے قول و عمل سے کبھی نہیں دی تھی، اس وقت عیسائیوں اور یہودیوں و مسلمانوں کے درمیان جو نزاع قائم ہے، اس کی ذمہ داری حضرت مسیح کے سر نہیں ہے۔ بلکہ یہ سب اسد یہودی، عیسائی بے دین پال کا کرشمہ ہے، نیز صرف مقدسہ کی تمثیل و تقسیم کے طریقہ پر تشریح اور ان صحیفوں کو پیش گوئیوں اور مثالوں سے بھر دینے کا نتیجہ ہے۔ پال نے اسٹیفن۔

(STEPHEN) کی تقلید میں جو مذہب ایسانی (ESSENIOS) کا داعی ہے۔ حضرت مسیح کے ساتھ بہت سی بودھ رسوم وابستہ کر دیں، آج انجیل میں جو مستفاد کہانیاں اور واقعات ملتے ہیں اور جو حضرت مسیح کو ان کے مرتبہ سے فرد و تر شکل میں پیش کرتے ہیں، وہ سب پال کے وضع کئے ہوئے ہیں۔ حضرت مسیح نے نہیں، بلکہ پال اور ان کے بعد آنیوالے پادروں اور راہبوں نے اس سارے عقیدہ و نظام



یہ ہے کہ اس کی زبان میں یہ کتاب اُتری ہے۔

(۹) آخری بات یہ ہے کہ اسلام کو ایک معادنِ فضا بلکہ زیادہ واضح اور مختلط الفاظ میں ایک مناسب موسم اور متعین درجہ حرارت و برودت (TEMPERATUR) کی ضرورت ہے، کیونکہ وہ ایک زندہ انسانی دین ہے، وہ کوئی عقلی و نظریاتی فلسفہ نہیں جو صرف دماغ کے کسی خانہ یا کتب خانہ کے کسی گوشہ میں موجود و محفوظ ہے۔ وہ بیک وقت عقیدہ و عمل، سیرت و اخلاق، جذبات و احساسات اور ذوق کے مجموعہ کا نام ہے۔ وہ انسان کو نئے سانچہ میں ڈالتا اور زندگی کو نئے رنگ میں رنگتا ہے۔ اسی لئے ہم دیکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اسلام کو صبغۃ اللہ کی صفت سے یاد فرماتا ہے۔ صبغۃ ایک رنگ، امتیازی نشان اور چھاپ ہے۔ اسلام دوسرے مذاہب کے مقابلہ میں زیادہ حساس (SENSITIVE) واقع ہوا ہے۔ اس کے متعین و صوف حد و دین جن سے کوئی مسلمان تجاوز نہیں کر سکتا، کسی دوسرے مذہب میں ارتداد کا نہ وہ واقع مفہوم پایا جاتا ہے، نہ اس کا وہ شاعت و قباحت ہے جو اسلامی شریعت اور اسلامی تصور میں پائی جاتی ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ اور ارشادات و ہدایات، آپ کا اسوہ مبارکہ و سنتِ عقائد و عبادات سے لے کر اخلاق و معاملات اور احساسات و جذبات تک، دین کے لئے وہ فضا اور ماحول بنیاد کرتے ہیں، جس میں دین کا پورا مہر اور بار آور ہوتا ہے۔ کیونکہ دین زندگی کے تمام شرائط و صفات (نمود و حرکت، بہتر انداز و فروخت، نفرت و کراہت، احساس برتری و فخر، کا مجموعہ ہے، اس لئے وہ پیغمبر کے جذبات و احساسات اور اس کی زندگی کے واقعات اور عملی مثالوں کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتا اور اس کا بہترین مجموعہ احادیثِ صحیحہ اور محفوظ و مدون سنتِ نبوی ہے۔ دین ایک مثالی اور مہیاری ماحول کی نظیر کے بغیر زندہ و شاداب نہیں رہ سکتا۔ اور یہ ماحول حدیث

نبوی کے ذریعہ محفوظ ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی حفاظت کے ساتھ ساتھ معاملی قرآن کے صحیفہ رسیات کی بھی حفاظت فرمائی، اسی کی بدولت حیاتِ طیبہ کی فیض رسانی اور رسیات بخشنی کا امتداد و تسلسل اس وقت تک باقی ہے۔ اسی کے نتیجہ میں علمائے امت معروف و منکر، سنت و بدعت اور اسلام و جاہلیت میں ہر دور میں فرق کرنے کے قابل ہوئے اور ان کے پاس بیرو میٹر (BAROMETER) (ہوا کا دباؤ ناپنے کا آلہ) رہا، جس سے وہ اپنے دور کے مسلمان معاشرہ کے اصل اسلامی عقیدہ و عمل سے بعد و انحراف کی پیمائش کرتے رہے، وہ امت کے دینی محاسب کا عمل ہماری اور اصل دین کی دعوت کے فریضہ کو ہر دور میں قائم اور باقی رکھ سکے، سنت و حدیث کے یہ مجموعے (جن میں صحاح ستہ ممتاز و معروف ہیں)

(یعنی صحیح بخاری، صحیح مسلم، سنن ابوداؤد، جامع ترمذی، ابن ماجہ، نسائی، امام مالک کی مؤلف بھی اسی درجہ کی کتابوں میں ہے)

اور ان کے درس و تدریس، نشر و اشاعت کا شمولیت اور مواقع ہمیشہ اصلاح و تجدید اور امت اسلامیہ میں صحیح اسلامی فکر کا سرچشمہ رہے ہیں انہیں کن مدد سے اصلاح کا بیڑہ اٹھانے والوں نے تاریخ کے مختلف دوروں میں شرک و بدعت اور روم جاہلیت کے تردید و مخالفت اور سنت کی اشاعت و ترویج کا جھنڈا بلند کیا۔ اسی ذخیرہ نے علمائے دین اور اہل شعور کو شرف و فساد اور بدعت و ضلالت کی طاقتوں اور تحریکوں سے پیغمبر آزمائی کرنے اور ان کے مقابلہ میں کھن برودش ہو کر صف آرا ہوجانا پر آمادہ کیا، اور تاریخ کی شہادت ہے کہ اس میں اصلاح و تجدید کی تاریخ علم و حدیث سے واقفیت و اشتغال اور سنت کی محبت و حمایت سے وابستہ و مربوط ہے۔ جب بھی حدیث و سنت کی کتابوں سے علمی حلقوں کے تعلق و واقفیت میں کمی آئی اور دوسرے علوم و فنون میں ان کا انہماک بڑھا، مسلم معاشرہ

اہل صلاح و اہل کمال کی موجودگی میں نئی نئی بدعتات، جاہلی و غمی رسم و رواج، غیر مسلموں کے اختلاط اور مذاہب غیر کے اثرات کا شکار ہو گیا ہے اور کبھی کبھی یہ اندیشہ پیدا ہونے لگا کہ وہ جاہلی معاشرہ کا دوسرا ایڈیشن اور اس کا مکمل عکس نہ بن جائے۔ یہ ہے دین کا وہ مزاج اور اس کے امتیازی صفات اور نمایاں خط و خال جن سے دین کی اس شخصیت کی نمو اور بقا ہے جو اس کو دوسرے مذاہب اور فلسفوں سے ممتاز کرتا ہے۔ ایک مسلمان کو اس سے واقف بھی ہونا چاہئے اور اس کے بارے میں اس کے اندر شدید غیرت و محبت چھپائی جانی چاہئے۔ اس کے ذریعہ ہم ہر دور میں حق و باطل کی آدرش، نیز امتیاز میں دیکھ بعض اوقات آدرش سے بھی زیادہ خطر ناک ہوجاتی ہے) دین صحیح کی صراطِ مستقیم پر قائم بھی رہ سکتے ہیں اور اس کی خدمت و حفاظت کی سعادت و توفیق بھی حاصل کر سکتے ہیں۔

واللہ یهدی من یشاء الی صراط

مستقیمہ۔ - ختم

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ آپ بیمار نہ ہوں۔ اگر آپ یا آپ کا کوئی عزیز بیمار ہو تو دواؤں کے لئے آپ ہمارے میڈیکل کی دواؤں پر اعتماد کر سکتے ہیں۔

عزیر میڈیکوز

یو اے۔ ۱۰ سی بریز میڈیکل کیلیکس

ایم اے جناح روڈ کراچی

فون نمبر: ۷۷۸۰۸۸۳

ارشادات عالیہ۔ قاری محمد طیب قاسمی ترتیب۔ حافظ محمد اقبال

# فضائل جمعۃ المبارک

جمعۃ المبارک کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ یہ درحقیقت نمونہ ہے حق تعالیٰ کے دربار کا

سفارش کرتا ہوں۔ تو کتنے ہی نبی آدم جمعہ کی سفارش سے بخشے جائیں گے۔

دربار خداوندی

پھر جمعہ کی ایک بڑی خصوصیت یہ ہے کہ یہ درحقیقت نمونہ ہے حق تعالیٰ کے دربار کا۔ دربار خداوندی کے متعلق حدیث میں یہ فرمایا گیا کہ حضرت جبرئیل علیہ السلام نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک دن حاضر ہوئے اور ان کے ہاتھ میں ایک آئینہ تھا اور آئینہ کے سچ میں ایک نقطہ تھا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ نقطہ پانچ چیزوں میں سے ہے۔ اس کا نام مزہ ہے۔ آپ نے پوچھا کہ مزہ کیا چیز ہے؟ عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عرش کے نیچے ایک عظیم میدان ہے جس کا نام ہے میدان مزہ اور وہ اتنا عظیم میدان ہے کہ میں عربیہ سے اس میں گھوم رہا ہوں مگر اس کے کناروں کا اب تک پتہ نہیں چلا۔ جبرئیل علیہ السلام سید الملائکہ ہیں اور وہ دفعہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت جبرئیل علیہ السلام کو اصلی شکل میں دیکھا ہے۔ اس شان سے کہ چو سو بازو ہیں ان کے اور سر آسمان سے لگا ہوا ہے۔ ہر زمین کے اوپر ہے اور سفید رزق کا وہ لباس پہنے ہوئے ہے اور ایک نورانی تاج ان کے سر پر ہے جس سے آپ پر ایک شہت طاری ہوئی تو اتنا عظیم فرشتہ کہتا ہے کہ میں عربیہ سے اس میدان میں گھوم رہا ہوں اور کناروں کا پتہ نہیں چلا۔ اس میدان کے بارے میں فرمایا گیا کہ اس کی ہر چیز سفید ہے۔ گھاس بھی سفید، اس کی لگیں بھی سفید ہیں۔ سفید گل سفید ہے۔ یہ میدان ہوگا دربار خداوندی کا اور وہ جمعہ ہی کے دن مشرق ہوگا۔ یعنی دن و رات سفید ہوں گے۔ دن رات تو یہاں آفتاب کی گردش سے آتے ہیں۔ وہاں سورج نہ چاند ہے۔

حدیث میں ہے کہ عرش کے نور سے جمعہ وقت چاندنا

اس کا ایک مجموعہ بنایا گیا۔ اس سے آدم علیہ السلام کا پتلا تیار کیا گیا۔

”یہ ہی دن تھا جس میں آدم علیہ السلام کی تخلیق اور آدم کی مٹی جمع کی گئی۔“

پھر یہی دن تھا کہ جس میں حضرت علیہ السلام پیدا کئے گئے گویا جمعہ کو جو آخری حصہ ہے عصر سے لے کر مغرب تک اور اس میں بھی جو آخری ساعت ہے اس میں حضرت آدم پیدا ہوئے ان سے پہلے زمین بچا دی گئی۔ آسمان مرتب کر دیئے گئے۔ تمام مخلوقات جمع کر دی گئی۔ اصل آسمان کا اظہار تھا جس کے لئے یہ دنیا بنائی گئی تو آخر میں حضرت آدم علیہ السلام پیدا کئے گئے اور ان کے لئے فرمایا گیا کہ۔

”یہ ساری دنیا تمہارے لئے ہے اور تم ہو آخرت کے لئے۔“

تم صرف دنیاوی انسان نہیں بنائے گئے کہ دنیا میں رو کر ہمیں قسم ہو جاوے۔ دنیا ایک رہ گزر ہے منزل تمہاری آخرت ہے۔

حضرت آدم علیہ السلام کی مٹی بھی اسی دن جمع کی گئی، پیدائش بھی اسی دن میں ہوئی اور آسمان سے اتارے بھی گئے اسی دن میں۔ دنیا میں آئے تو اولاد کا سلسلہ شروع ہوا۔ وہ ایک عظیم اجتماع ہو گیا۔ اربوں لاکھوں انسان جمع ہو گئے۔ اس میں بھی وہی جمعیت کا مادہ رہا جمع کرنے کا۔

قیامت قائم ہوگی وہ بھی جمعہ کے دن قائم ہوگی۔ وہ ایک عظیم الشان اجتماع ہوگا کہ جس میں تمام نبی آدم جمع کئے جائیں گے، وہ بھی جمعہ کا دن ہوگا۔ فرض جتنے بڑے بڑے امور ہیں وہ سب جمعہ ہی کے دن رکھے گئے ہیں۔

جمعہ کو اس لئے سید الايام فرمایا گیا کہ تمام دنوں کا یہ سردار ہے۔ احادیث میں ہے کہ قیامت کے دن جمعہ آئے گا، اس کو ایک شکل عطا کی جائے گی اور وہ شفا بخش کرے گا کہ جو میرے اندر نمازیں پڑھتے تھے اے اللہ میں ان کی

بزرگان محترم! یہ ایک مبارک دن ہے جس میں آپ اور ہم اس مقدس مقام میں جمع ہیں جس کو جامع مسجد کہا جاتا ہے۔ حق تعالیٰ نے تمام ایام میں اس دن کو اپنے لئے منتخب فرمایا اور اپنی عادت کریمہ قرآن کریم میں یہ ظاہر فرمائی۔

”تمرا پروردگار جو چاہتا ہے پیدا کرتا ہے اور پیدا کی ہوئی چیزوں میں جس چیز کو چاہتا ہے اپنے لئے منتخب کرتا ہے۔“

زمینوں میں سے اوپر کی زمین اپنے لئے منتخب کی۔ اپنے انبیاء و رسول اس میں بھیجے۔ آسمانوں میں آسمان بہتم اپنے لئے منتخب کیا تو اس پر جنوں کی تعمیر اٹھائی۔ اسی طرح سے مختلف چیزوں میں جو اس کی مخلوقات ہیں اپنے لئے ایک مخلوق کو منتخب کیا۔ انبیاء علیہم السلام ایک لاکھ چوبیس ہزار یا کم و بیش منتخب فرمائے۔ ان میں سے تین سو تیرہ کو منتخب کیا۔ تین سو تیرہ میں سے پھر پانچ کو منتخب کیا جو اولوالعزم ہیں اور ان پانچ میں سے پھر سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے لئے منتخب کیا جیسے اس کے یہاں تخلیق کا سلسلہ ہے دیکھئے ہی انتخاب کا سلسلہ بھی ہے۔

خصوصیت جمعہ

جنتے میں اللہ نے سات دن بنائے۔ ان میں سے جمعہ کو اپنے لئے منتخب کیا اور اس کو عظمت و بزرگی اور فضیلت دی۔ یہ جمعہ کا لفظ اس کا مادہ ہے جمع سے جمع کرنا تو اس دن کی خاصیت یہ رکھی کہ یہ جمع کرنے کا دن ہے۔ بکری ہوئی چیزوں کو جمع کرنا۔ منتشر چیزوں کو جمع بنا دینا۔ یہ جمعہ کی خاصیت رکھی گئی۔

حدیث میں فرمایا گیا کہ جمعہ کا دن تھا کہ جس میں حضرت آدم علیہ السلام کی مٹی کو جمع کیا۔ ملائکہ سے فرمایا کہ ہر قبیلے سے مٹی لے کر جمع کرو۔ اس سے ہم اپنا نائب بنانے والے ہیں تو ہر قبیلہ زمین میں سے کچھ اجزاء مٹی کا لے کر

بارے میں فرمایا گیا کہ ہم نے اس عالم میں وہ نعمتیں تیار کی ہیں۔ مالا عن رات ولا اذن سمعت ولا خطر علی قلب بشر نہ ہی کسی کی آنکھ نے وہ نعمتیں دیکھیں نہ کسی کان نے سنی نہ کسی قلب میں ان کا خیال گزرا۔ تو خیال دوہم سے بھی وہ نعمتیں بالاتر ہوں گی۔ عرض کریں گے کہ وہ کون سی نعمت ہے جو عطا نہ کر دی ہم مانگیں کیا؟ حق تعالیٰ فرمائیں گے کہ سلوٹی ماگو جو مانگتا ہو۔ اب ادھر سے ادھر ہے کہ ماگو ادھر سے حیرت ہے کہ کیا مانگیں تو سب راجع کریں گے علماء کی طرف استثناء کریں گے کہ کیا چیز مانگیں ہم میں کتنا ہوں کہ یہ لوگ دنیا میں علماء کی طرف سے پچھا چھڑانا چاہتے ہیں لیکن یہ تو وہاں بھی پچھا نہ پھوڑیں گے۔ وہاں بھی ان کی محتاجی رہے گی وہ علم کی محتاجی ہوگی۔ بہر حال ایک علم والا جہاں بھی ہوگا بے علم اس کا محتاج ضرور ہوگا رجوع کرنا لازمی ہے۔

للسلوا اهل الذکر ان کنتم لا تعلمون۔

”جہیں اگر علم نہ ہو تو اہل علم کی طرف رجوع کرو۔“

یہ حیران ہے تو علم کا ہر وقت آدمی محتاج ہے اس لئے وہاں بھی محتاج رہے گا۔ سب علماء کی طرف رجوع کریں گے کہ ہم پر ادھر ہے کہ مانگیں ہماری سمجھ میں نہیں آ رہا کیا مانگیں۔

علاء کہیں گے کہ ایک چیز وہ تھی وہ ماگو اور وہ جمال خداوندی کا دیدار۔ یہ طلب کرو کہ اپنا جمال دکھا دو سب ایک زبان ہو کر درخواست کریں گے کہ اے اللہ واقعی آپ نے بے شمار نعمتیں عطا کیں اب اپنا دیدار کر دیجئے جس کے شوق میں ہم نے عمریں گزاریں جس کے شوق میں ہم نے عبادتیں کیں۔

عبادتوں کے بارے میں یہ ہی تو فرمایا گیا۔ جب حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما الاحسان ایمان و اسلام کے بعد سوال کیا کہ احسان کیا چیز ہے؟ فرمایا کہ ان تعبدوا اللہ کانک تراء لانا لم تکن تراء لانا لہذا ہواک احسان یہ ہے کہ عبادت تم اللہ کی اس طرح کرو کہ گویا تم اپنی آنکھوں سے اللہ کو دیکھ رہے ہو اور اس مقام پر نہ ہو تو تم سے کم یہ یقین رہے کہ وہ تو جہیں دیکھ رہا ہے۔

ایک مشاہدہ ہے ’ایک حراتہ ہے۔ اگر مشاہدے کے مقام پر نہیں تو مراتب کے مقام پر رہو تو نہیں دیکھ رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ مقام تو مشاہدے کا ہوگا۔ جب انبیاء کرام اور اہل اللہ کو دنیا میں مشاہدہ نصیب ہوتا ہے تو عوام کو وہاں جا کر مشاہدہ کا موقع ملے گا۔ جو انبیاء کو دنیا میں ہی دے دیا جاتا ہے وہاں کے مقام کی انتہا نہیں ہوگی۔

بہر حال یہ درخواست قبول ہوگی۔ احاطہ میں ہے کہ جناب اتھنے شروع ہو جائیں گے صرف ایک جناب رو جائے گا کبریائی و عظمت کا۔ باقی سارے جناب اتھ جائیں گے اور عیانا بندے اپنے خدا کو دیکھیں گے ’زیارت

حدیث میں ہے کہ وہ کرسی اس طرح چڑھائے گی جیسے لوٹ کر گرنے والی ہے بوجھ سے مگر وہ بوجھ جسمانی نہیں ہوگا وہ عظمت و بڑائی کا بوجھ ہوگا وہ ثنات ہوگی عظمت خداوندی کی۔ جیسے آپ کسی عالم دین کے آنے سے کہیں کہ میں اپنے دل پر بڑا بوجھ محسوس کرتا ہوں ان کے علم کا۔ وہ بوجھ مادی نہیں ہوتا روحانی ہوتا ہے۔ تو وہ عظمت کا بوجھ ہوگا کہ جس سے کرسی چڑھائے گی۔ مگر بندے یہ محسوس کریں گے کہ حق تعالیٰ ہم میں موجود ہیں اور کرسی پر ہیں۔

”جیسے اس کی شان کے لائق ہے۔“

اس کے بعد حق تعالیٰ ملائکہ سے فرمائیں گے کہ میں نے جس شراب طہور کا وعدہ کیا تھا وہ ان بندوں کو تقسیم کرو۔ ارشاد ہے۔

و سلطونہم شربا طہورا وہ آپ کی ہی شراب نہ ہوگی۔ دنیا کی شراب سے عقل ماری جاتی ہے ’خبط ہو جاتا ہے۔ اس شراب طہور کی خاصیت یہ ہوگی کہ لاکھوں معارف الہیہ خود بخود روشن ہو جائیں گے۔ ہر سانس کی نکتوں سے جو معرفت نصیب نہیں ہوتی وہ پل بھر میں معرفت اور حقائق الہیہ روشن ہونے لگیں گے۔ وہ شراب پاک ہوگی طہور لفظ اسی لئے کہا گیا ہے۔ یہ شراب اسلام میں فقط ممنوع ہی نہیں بلکہ نجس بھی ہے۔ اس کی شان جو آخرت میں ہوگی۔ فرمائی گئی شربا طہورا پاک شراب ہے جس میں نجاست نہ ہوگی نہ ظاہری نجاست ہے نہ باطنی نجاست کہ عقل کو مار دے ’خبط کر دے۔ اس سے عقل اور تیز ہو جائے گی معرفت اور بڑھ جائے گی۔

ادھر تو شراب طہور تقسیم ہوگی اور اللہ کے دربار کی شراب تقسیم کرنے والے ملائکہ علیہم السلام اہل عباد مکرموں جو اللہ کے مقرب بندے ہیں اور خود شراب پاک تو پاکی اور پاکی اور پاکی ہو کر بندہ بھی اتنا پاک بنے گا کہ تزکیہ کی انتہا ہو جائے گی۔

اس کے بعد حق تعالیٰ ’واؤ علیہ السلام کو فرمائیں گے۔ انہیں مجبور دیا گیا تھا آواز کا کہ جب وہ مناجاتیں پڑھتے تھے زیور کی توجہ نہ دے ان کے گرد جمع ہو کر مست ہوتے تھے ہر ایک پر اثر پڑتا تھا۔ حق تعالیٰ ان سے فرمائیں گے کہ ان بندوں کو وہ حمد و نعت اور مناجاتیں سناؤ تو واؤ علیہ السلام پیغمبر سنانے والے ہوں ’نبی پڑھنے والے ہوں حمد و نعت اللہ رب العزت کی ہو ’دربار خدا کا ہو سارے انبیاء موجود ہوں لاکھوں ملائکہ موجود ہوں کیا اتنا ہوگی روحانیت اور معنویت کی اس میدان میں۔

اس کے بعد حق تعالیٰ فرمائیں گے کہ سلوٹی ملائکہ کہ ماگو جس کا جو جی چاہے مانگے۔ عرض کریں گے کہ اللہ کون سی نعمت ہے جو آپ نے عطا نہ کی ہو ہم تو شمار بھی نہیں کر سکتے ان نعمتوں کا شمار تو درکنار ہمارے وہم و خیال میں بھی وہ نعمتیں نہیں تھیں جو آپ نے عطا فرمائیں۔ جن کے

رہے گا۔ جنہوں میں اور وہ چاندنا ایسا ہوگا جیسے گرمیوں میں آپ نے دیکھا ہوگا کہ صبح کی نماز کے وقت سورج نکلنے سے نکل چاندنا ہوتا ہے اور اس چاندنے میں ایک لٹنڈک ہوتی ہے۔ اس قسم کا چاندنا ہوگا جو نگاہوں کو خیر نہیں کرے گا اور اتنا منہ صاحبی نہ ہوگا کہ کوئی چیز نظر نہ آئے۔ مستقل قسم کا نور وہ بارہ سینے ہر وقت رہے گا۔ رات دن وہاں نہیں ہوگا بلکہ یکساں وقت ہوگا۔ لیکن مسافت کے لحاظ سے فرمایا گیا ہے کہ گویا ہفت بھر کی جتنی مسافت ہے اس میں بعد کا دن آجائے وہ دن ہوگا دربار خداوندی کا۔

اللہ کی عظمت کی کوئی انتہا نہیں

اس میدان کے وسط میں بچھائی جائے گی ’حق تعالیٰ کی کرسی۔ جس کا ذکر قرآن کریم میں ہے۔

”کہ زمین و آسمان سب اس کے احاطے میں ہے۔“

دوسری حدیث میں فرمایا گیا کہ کرسی کی وسعت یہ ہے کہ ساتوں آسمان و زمین اس کے سامنے ایسے ہیں جیسے بڑے میدان میں اس کے سامنے ایک چھوٹا سا چھلہ پڑا ہوا ہو۔ یہ حیثیت ہے زمین و آسمان کی اس کے سامنے۔ تو اس کی عظمت و بڑائی کی کیا انتہا ہے۔ جیسے اللہ کی ذات کی بڑائی کی کوئی انتہا نہیں اسی طرح اس کے نام لگی چیزوں کی بھی کوئی انتہا نہیں تو کرسی کی بھی یہ ہی حیثیت ہوگی جیسے کرسی نہیں۔ مالا کہ حق تعالیٰ اٹھنے بیٹھنے سے بری و بالا ہیں مگر بہر حال نام تو ان کی لگی ہے کہ کرسی ان کی ہے۔

اس واسطے میدان میں وہ کرسی بچھائی جائے گی تو کرسی کے چاروں طرف ہوں گے۔ حضرات انبیاء علیہم السلام کے منبر جو نور کے ہوں گے اس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا منبر آگے کی طرف ہوگا جو خاتم الانبیاء والمرسلین ہیں اور ہر نبی کے پیچھے ان کے امتوں کی کرسیاں ہوں گی۔ پورے میدان میں ساری دنیا مسلمانوں سے ہماری ہوئی ہوگی۔

یہ نہیں ہوگا کہ اربوں کھریوں انسانوں کے بیٹھنے کے لئے جھگڑا ہو کہ کوئی کہیں بیٹھ گیا کوئی کہیں۔ یہ نہیں ہوگا۔ ہر شخص اپنی قلبی شہادت سے اپنی کرسی پر بیٹھے گا۔ وہ قلبی کشش ہوگی جو اس کا مقام ہوگا۔ جیسے آدمی کے قلب پر روحانی مقامات گزرتے ہیں اور اپنے مقام کو صاحب مقام پہچانتا ہے۔ اسی طرح اپنی کرسی کو قلبی شہادت سے پہچانے گا کسی کے بٹھانے کی ضرورت نہیں پڑے گی۔ ٹھیک ٹھیک جا کر بیٹھ جائے گا۔

اب یہ وقت ہوگا کہ پورے اہل جنت اس میدان میں جمع ہوں گے۔ چاروں طرف انبیاء کرام کے منبر ہیں اور وسط میں حق تعالیٰ کی کرسی ہے۔ اس کے بعد لوگوں کو محسوس ہوگا کہ حق تعالیٰ کی تجلیات کا نزول ہو رہا ہے اس کرسی پر اور بندے محسوس کریں گے کہ حق تعالیٰ آپ کے ہیں اپنی کرسی پر جیسا آسمان کی شان کے مناسب ہے۔

رفقار ہے اس سے بھی زیادہ تیز رفتار ہوگی تو پہل بھریں  
یراں اور پہل بھریں وہاں۔

احادیث میں جنت کی تعداد بھی بتلائی گئی ہے اور اس کی  
کتنے میل یا میل کی مسافت ہوگی اور کرسی کے جس کے  
ساتھ ساتوں آبن چیلے کی مانند ہیں اس کی کرسی کو طے  
کرنا اور پھر اس میدان میں پہنچنا تو لاکھوں میل کی مسافت  
ہوگی مگر وہ پہل بھریں طے ہوگی اسی پر واپس ہوں گے۔

واپسی پر حسن و جمال چوگنا ہو جائے گا ہر شخص کا جتنا  
پہلے تھا، اتوار خداوندی چروں پر پڑیں گے اس سے  
نورانیت اور خوبصورتی بڑھ جائے گی اپنے اپنے ملکات میں  
داخل ہوں گے تو ان کی ازدواج کسب کی گئی کہ آج  
تمہارا حسن و جمال بے انتہا ہے وہ کہیں گے کہ ہم نے  
زیارت کی ہے اپنے پروردگار کی، یہ اس کے ہی اثرات  
ہیں۔

عورت و مرد کا اختلاط وہاں بھی نہیں رکھا جائے گا اور  
یہ عورت کی عزت بلکہ اس کی حرمت کا تقاضا ہے۔ اس  
کے احرام کا تقاضا ہے جو چیز جتنی زیادہ جتنی ہوتی ہے وہ  
پرہیز میں رہتی ہے۔ بادشاہوں کو آپ نہیں دیکھیں گے  
کہ بازاروں میں بھر رہے ہیں، وہ پردہ کرتے ہیں۔ ہتھوں  
میں بلکہ برسوں میں کوئی دربار عام ہوا تو بادشاہ کو دیکھ لیا تو  
خیر و نرد عام طور پر نہیں۔ یہ ان کی حرمت کا تقاضا ہے کہ  
وہ پس پردہ رہیں۔

تو عورت کی حرمت و احرام کا تقاضا ہے کہ وہ الگ  
رہے۔ بہر حال حق تعالیٰ کا یہ کرم ہے کہ آپ لوگوں کو  
ہزاروں میل کی مسافت طے کرانے کے بعد زیارت  
کرائیں گے اور عورتوں کو وہیں یہ زیارت ہو جائے گی ان  
کے مقامات پر۔ ہر ایک اپنے مقام پر دیدار کر رہی ہے۔

تو اس میدان کا نام ہے مزید۔ اسی مناسبت سے نئے  
کے دن کا نام یوم الزیادہ فرمایا۔ وللہنا من بعدہ ہم تو ہیں گے  
اس کے علاوہ بھی مزید لہم الحسنی وزمانہ نیکیاں تو ہوں  
گی ہی جس کا بدل ملے گا لیکن یکم اور بھی دیا جائے گا اس  
کی تفصیل نہیں فرمائی تو وہ مزید میں داخل ہے۔

جد کے دن کا اصل میں شری نام ہے یوم الزیادہ مگر  
اس کی شفاعت کی وجہ سے جد نام رکھ دیا گیا کہ جامعیت  
اس میں موجود ہے۔ تکمیری ہوئی چیز کو جمع کرنا۔ آدم کی مٹی  
اسی دن میں جمع ہوئی، عید انش اسی دن میں ہوئی، دنیا میں  
نزدل اسی دن میں ہوا، عیادت کا دن اسی میں قائم ہوگا اور  
دربار خداوندی بھی اسی دن میں ہوگا جو اجتماع و اجتماع  
ہے۔

اسی لئے میں عرض کیا کرتا ہوں کہ جد کا دن محض  
عبادت ہی نہیں بلکہ ایک دعوت بھی ہے اجتماع کی، جد میں  
آنے والوں کو جد دعوت دیتا ہے جمع ہونے کی کہ بکھرے  
ہوئے نہ رہیں جمع ہو جائیں، لڑیں نہیں ملے رہیں جنابت  
نفس کی وجہ سے ایک دوسرے کے بد مقابل نہ آئیں۔

آگے۔  
شیخ کے لئے منبر بچھایا گیا۔ علماء حضرات بیٹھ گئے۔ اب  
آغاز ہوا بحث کا، مگر اہل اللہ بحث لمبی نہیں کیا کرتے دو  
منٹ کا کام ہوتا ہے۔ حقیقت حال ان پر مشکلف ہوتی ہے،  
دلائل سے تو ہم لوگ کر رہے ہیں۔

پائے استدلالیاں چڑھیں بود  
دلیوں کا پیک تو کھڑی کا ہے کہ آگ میں وہ جل جائے،  
پانی میں وہ گل جائے مگر معرفت کلب جو ہے اسے نہ کھڑی  
جلا سکتی ہے، نہ پانی کھا سکتی ہے تو ان اہل اللہ پر حقائق  
مشکلف ہوتے ہیں بحث کی ضرورت ہی نہیں ہوتی۔

شیخ نے فرمایا منزلہ کے علماء سے کہ کیا کہنا چاہتے ہو؟  
انہوں نے کہا کہ اللہ کا دیدار ناممکن ہے، حال، نہیں  
ہو سکتا؟ شیخ نے فرمایا کہ میں ایک سوال کرنا چاہتا ہوں کہ  
اللہ کو دیکھنے کا نامی چاہتا ہے؟ انہوں نے کہا کہ ہاں جی تو  
چاہتا ہے۔ فرمایا کہ یہ دلیل ہے کہ ممکن ہے دیکھا جائے گا،  
جس چیز کا دیکھا جانا ناممکن نہ ہو کبھی ذہن میں اس کی طلب  
دیکھنے کی نہیں ہوتی، کان کا کام ہے سنتا کبھی طلب نہیں  
ہوگی کہ دیکھ لیں ہم، آنکھ کا کام ہے دیکھنا تو کبھی طلب نہیں  
آئے گی کہ آنکھ آواز سننے لگے۔

تو شیخ نے فرمایا کہ تمہارے دل میں یہ آنا کہ ہم دیکھیں  
حق تعالیٰ کو دلیل اس کی ہے کہ دیکھا جانا ناممکن ہے جس کا  
دیکھنا ناممکن ہو اس کی طلب نہیں آسکتی تو امکان ثابت  
ہو گیا تمہارے ضمیر سے اور اس کا امکان کا وقوع ثابت  
ہو گیا خبر صادق صلی اللہ علیہ وسلم کی خبر سے کہ وہ گدیدار۔  
اب تم کیا کہنا چاہتے ہو۔ اب وہ کیا کہتے، ان کا دل تو پکڑا  
میا، کوئی دلیل نہیں یکم نہیں، قلب کو پکڑ لیا۔

بہر حال بات اس پر یاد آگئی تھی کہ حق تعالیٰ شانہ کا  
دیدار ہوگا اور بندے دیکھیں گے عیانا اور قرآن کریم نے  
یہی فرمایا کہ وجوه یومئذ ناظرة الی ربہا ناظرة بہت سے  
چہرے تر و تازہ سورج اور چاند کی طرح روشن اور دیکھ  
رہے ہوں گے اپنے رب کو اور وہ لذت میں حاصل کر رہے  
ہوں گے قلب کی اور کفار کے بارے میں فرمایا گیا کہ کلا  
انہم عند ربہم یومئذ لم یحجوبون کفار جتنے ہوں گے ان پر  
حجاب ہوگا وہ نہیں دیکھ سکیں گے محروم رہیں گے۔ تو  
ابد الابد وہ اسی حیرت میں رہیں گے تو گویا مومنوں کے لئے  
اثبات کیا گیا اور کافروں کے لئے انکار کیا گیا تو اثبات و نفی  
دونوں سے اثبات کا مسئلہ ثابت ہو گیا۔ قرآن کریم میں یہ  
ہی مذہب ہے، اہلسنت و الجماعت کا۔

بہر حال بندے دیکھیں گے۔ یہ دربار رہے گا اس وقت  
تک جتنے جد کا دن رہتا ہے۔ اس کے بعد اجازت ہوگی کہ  
لوگ اپنی اپنی جگہ لوٹ جائیں۔ اب وہ روانہ ہوں گے  
آئیں گے بھی اپنی اپنی سواریوں پر، بڑا حق ہے و فرخ ہے اور  
وہ گزروں میل کی رفتار قوت خیال کے تابع ہے کہ ادھر  
بیٹھ کے چلے اور پہل بھریں وہاں پہنچ گئے۔ گویا روشنی کی جو

کریں گے اور اس شان سے کہ وہاں نہ کیف ہے نہ کم  
ہے، نہ سمت ہے نہ جت ہے، نہ اونچائی ہے نہ نیچائی۔  
سب چیزوں سے بری وہاں ہے پھر نظر آ رہا ہے۔

یہ بھی انہیں کا کمال ہے کہ ہر قید سے بری وہاں اور پھر  
یہ مشاہدہ اور یہ محسوس ہے۔ یہاں یہ آنکھ تاب و طاقت  
نہیں رکھتی کہ کسی جگہ کو بھی دیکھ سکیں۔ بجز انبیاء کرام کے  
مگر فرمایا گیا کہ لیصورک الیوم جلد اس ٹکڑے کو لوہے اور  
فولاد کا بنا دیا جائے گا کہ وہ دیکھ سکیں گی لطف سے لطف چیز  
کو تو اللہ کی ذات کا دیدار بندے کریں گے۔

یہی مسلک ہے اہلسنت و الجماعت کا کہ قیامت کے دن  
حق تعالیٰ کا دیدار نصیب ہوگا۔ صرف منزلہ نے انکار کیا  
ہے، جو ایک فرقہ ہے اور وہ عقل کو حاکم مانا ہے نقل کے  
اد پر مگر کوئی نقل اس وقت تک قابل تسلیم نہیں جب تک  
عقل قبول نہ کرے۔ تو وہ ایمان اپنی عقل پر لانا ہے، نقل  
پر نہیں۔ ورنہ ایمان کے معنی یہ ہیں کہ محض پیغمبر کے امتداد  
پر ایک نقل کو قبول کرنا عقل بعد میں دیکھنے کی، خلاف نہیں  
ہوگی عقل کے مگر قبول کرنا ہوگا بغیر عقل کے شہادت کے  
ورنہ ایمان نہیں۔ اگر عقل کا انتظار کیا تو عقل پر ایمان  
لانا ہوگا، خدا اور رسول پر ایمان لانا نہیں ہوگا۔

فرض منزلہ ان کا مسلک یہ ہے کہ بغیر عقل کے ترازد  
میں تو بے ہوئے کسی نقل کو قبول نہیں کرتے، وہ انکار  
کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کا دیدار نہیں ہوگا اور یہی نہیں کہ  
نہیں ہوگا بلکہ کہتے ہیں کہ ناممکن ہے، حال ہے، وہ لطف  
ہے بندہ کثیف ہے۔

میں نے اس لئے عرض کیا کہ لیصورک الیوم جلد کہ  
ادھر نکلیں ہی بدل دی جائیں گی، نگاہیں اس قابل بنادی  
جائیں گی کہ دیدار کر سکیں مگر بہر حال وہ انکار کرتے ہیں۔

اس کا ایک زمانے میں بڑا فتنہ بچھایا اور انہوں نے  
دلائل قائم گئے اور تقریریں شروع کیں تو بہت سے عوام  
بلکہ گئے علماء نے جو اب بات دینے شروع کئے۔ مگر شہر دل میں  
جلدی بیٹھتا ہے جو اب دیر سے بیٹھتا ہے۔ فتنہ کم نہیں ہوا  
تو سارے علماء عاجز ہو کر حاضر ہوئے حضرت شلیٹی کی خدمت  
میں جو اس زمانے کے اکبر مشائخ میں سے ہیں کہ حضرت ہم  
اپنے سارے حیر آزما چکے کامیابی نہیں ہوئی اب آپ کوئی  
قلبی توجہ فرمائیں تو یہ فتنہ ریش ہو۔ دلائل کا جہاں تک  
تعلق ہے وہ ہم کر چکے۔

حضرت شلیٹی نے فرمایا کہ اچھا اعلان کرو وہ ہم مناظرہ  
کریں گے۔ جد کے دن کا اعلان ہو گیا۔ جامع رسانہ ہنداد  
میں لاکھوں آدمی جمع، اول تو مسجدیں بڑی تھیں، ہنداد کا شہر  
بھی بڑا تھا۔ نو لاکھ تو مسجدیں تھیں اس شہر میں اندازہ کیجئے  
کتنی آبادی ہوگی۔ پھر جب لوگوں کو یہ معلوم ہوا کہ حضرت  
شلیٹی مناظرہ کریں گے تو یہ بھی ایک باعث کشش ہوا کہ چلو  
مناظرہ ان کا دیکھیں کیسے کرتے ہیں، کبھی تقریر بھی نہیں  
کی۔ فرض بیٹھتے جمع ہوا کرتے تھے اس سے چارکانا اور

ایک اختلاف ہوتا ہے حجت کا شراغ میں حنیفہ میں اختلاف، مالکہ میں حجابہ میں اختلاف لیکن اصولوں میں حیدر ہو کر وہ اجتہادی اختلاف ہے اور اجتہادی اختلاف حجت و دلیل سے ہوتا ہے جذبات نفس سے نہیں ہوتا۔

جذبات نفس سے جو اختلاف ہوتا ہے اس کا نام ہے خلاف اور شقاق اور حجت سے جو ہو اس کا نام اختلاف تو اختلاف اس میں برائیاں نہیں ہے۔ خلاف برا ہے نزاع برا ہے۔ اس کو روکا گیا ہے کہ جذبات میں آکر لڑنا بھگڑنا شروع کریں۔

جیسے اس زمانے میں دیکھا گیا ہے کہ ہر مسئلہ کو ذریعہ لڑائی کا بنا دیا ہے قاتحہ ظن الامام ہو، رنغ بدین ہو، قاتحہ ہو لڑنا ضروری ہے۔ میں کما کرتا ہوں کہ بھائی لڑائی ہوا کرتی تھی یا دولت پر یا عورت پر۔ وہ تو لڑا لڑ کر کھو چکے اب رہ گیا دین تو اس کو لڑنا بنایا۔ عمل حجت کا اختلاف ہو اس میں کوئی لڑائی انہیں شراغ اپنے مسلک پر عمل کر رہے ہیں تو حقی کو کیا حق ہے کہ سچ میں رکاوٹ ڈالے حنیفہ اپنی تزیینات پر عمل کر رہے ہیں تو شراغ کو کیا حق حاصل ہے مارج ہوں۔ اسی طرح اور لوگ واقعی دینا حجت سے کوئی رائے رکھتے ہیں تو وہ اپنی رائے پر عمل کریں، مسالہ اللہ کا ان کے ساتھ ہے۔ اس کو لڑائی کا ذریعہ بنانے کی کیا ضرورت ہے، سوائے جذبات نفس کے۔

اگر رنغ بدین، آئین بالجہود کی خاصیت لڑائی ہوتی تو سب سے پہلے صحابہ کرام میں ہوتی، بیٹھے زور سے کہتے تھے بیٹھے آہستہ کہتے تھے۔ پھر ائمہ مجتہدین میں لڑائی ہوتی، بیٹھے زور کے قائل بیٹھے آہستہ کے قائل مگر کسی میں لڑائی نہیں۔ ایک دوسرے کی حکمت کے قائل اس لئے کہ جذبات کا اختلاف نہیں حجت کا ہے۔ ایک اس حدیث پر عمل کر رہا ہے دوسرا دوسری حدیث کو راجح سمجھتا ہے اسی پر عمل کر رہا ہے، تو لڑائی کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔

ہمارے یہاں مظفر گھر میں ایک یورپین تھا۔ وہ پیدا ہوا ہندوستانی تھا، باوجودیکہ یورپین تھا مگر کچھ ایٹھائی رنگ اس میں غالب تھا۔ اس کے زمانے میں الجہدیت کی مسجد میں اتفاق سے ایک حنیفہ چلا گیا۔ انہوں نے زور سے آئین کی اس نے آہستہ سے کسی جمع تھے سارے جہلاء، لڑائی شروع ہو گئی کہ یہ کوئی اور مذہب کا ہے، اس نے زور سے کہیں نہیں پڑھی، اس کی پٹائی کرو۔ وہ چلایا کہ دو دو حنیفہ! سینکڑوں حنیفہ آگئے۔ اب لڑائی شروع ہو گئی، لہو ہوا، لوگوں کے سر پھینے اور دونوں نے رہیں درج کرا دیں۔ تو یہ یورپین سچ قاس کا نام مارش تھا۔ اس کے یہاں مقدمہ پہنچا تو وہ کلام جب بٹ کر چکے تو مارش نے کہا کہ یہ آئین کوئی بلڈنگ ہے، جاگیر ہے یا کوئی مکان ہے کہ اس پر لڑ رہے ہو، کیا چیز ہے؟ انہوں نے کہا کہ صاحب یہ قول ہے پیغمبر کا۔ اس نے کہا پیغمبر کا قول ہے تو عمل کرو، لڑتے کیوں ہو؟ انہوں نے کہا کہ صاحب و قول ہیں۔ آئین بالجہود کا بھی

زور سے پڑھنے کا بھی اور آئین بالسور کا بھی، آہستہ سے پڑھنے کا۔ انہوں نے کہا جنہیں وہ قول پہنچا ہے وہ اس پر عمل کرے، جنہیں یہ قول پہنچا ہے یہ اس پر عمل کرے۔ لڑتے کیوں ہو، فرض اس کی سمجھ میں نہ آیا کہ لڑائی کی بنیاد کیا ہے؟ اور سمجھ میں آنے والی بات بھی نہ تھی۔ آئین کی خاصیت یہ تھوڑی ہے کہ لڑے سڑے مجھے، مگر اس نے فیصلہ میں کھسکا۔

میں روکنا دھل کو دیکھ کر اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ مسلمان کے یہاں آئین کی تین قسمیں ہیں۔ آئین بالجہود، آئین بالسور، آئین بالشر۔ جھگڑے اٹھانے کے لئے آئین پڑھنا۔ یہ سارا نزاع نہ آئین بالجہود کا ہے نہ آئین بالسور کا ہے کیونکہ دونوں میں پیغمبر کے اقوال ہیں۔ یہ سارا جھگڑا آئین بالشر کا ہے۔ جھگڑے اٹھانے کے لئے لوگ آئین پڑھتے ہیں۔ میں دونوں فرق کو مفید جانتا ہوں دونوں کو سزا کرتا ہوں۔

یہ اس نے فیصلہ کھسا اور واقعی صحیح فیصلہ کھسا۔ ہر حال میرے عرض کرنے کا مطلب یہ تھا کہ اختلاف حجت کا ہو تو معزز نہیں، مجلس شوری ہوتی ہے، رائے مختلف ہوتی ہے ایک اپنی حجت بیان کرتا ہے اور دوسرے لوگ اس کی حجت کا احترام بھی کرتے ہیں، حجت کے مقابلے میں دوسری حجت پیش کر دیتے ہیں اگر وہ قوی ہے تو وہ مان لیتے ہیں، لڑائی کی کوئی وجہ نہیں۔

اختلاف جو حجت پر ہو اس کو اسلام نے نہیں روکا اس سے تو دین اور کھتا ہے۔ پہلو واضح ہوتا ہے، روکا ہے اس اختلاف کو جس میں جذبات نفس دخل ہوں اور نفسانی جذبات سے آپ غضبناک ہو کر دوسروں سے لڑیں، اس سے روکا ہے، اسے شقاق کہا ہے۔

متصد یہ تھا کہ جہاد کا دین فقط نمازی کا نہیں بلکہ یہ دعوت کا دین بھی ہے جہاد کا دین زبان حال سے دعوت بھی دے رہا ہے کہ لوگ تھو ہوں۔ جیسے تم جامع مسجد میں آئے۔ کندھا سے کندھا غایا، ہاتھ سے ہاتھ ملے ہیں۔ معافی کیا تو اور بھی مل گئے تو دل بھی تمہارے ملے ہوئے چاہیں۔ ایک دوسرے کے اندر محبت، شفقت اور ہمدردی کے جذبات ہونے چاہیں جو انسانیت کا بھی تقاضا ہے، اسلام نے تو کہا ہے انما المؤمنون اخوة سارے مومن بھائی بھائی ہیں۔

بھائی بھائی کے معنی یہی ہیں کہ ایک بنیاد کی دو شاخیں ہیں۔ جڑ دونوں کی ایک ہے تو کوئی وجہ نہیں ان میں لڑائی ہو۔ لڑائی ہوگی وہی جذبات نفس سے ہوگی اصلیت سے نہیں ہوگی۔ ایمان جب ہے تو ایمان کا تقاضا بھی ہے کہ باہمی محبت ہے اور انسان جب ہے تو انسانیت کا بھی تقاضا ہو کہ باہم ایک دوسرے سے محبت ہو، انس ہو۔ تو جہاد جہاں عبادت ہے وہاں دعوت بھی ہے۔ محبت کی جمع ہونے کی، دلوں سے دل ملا کر پیغمبر، عظمت ایک دوسرے کی

رکھو۔ اگر اختلاف بھی ہے تو احترام میں کی نہ کرو، رائے دے دو مگر احترام رکھنا چاہئے۔

ہر حال جہاد کا دین مبارک ہے۔ عبادت کے لحاظ سے بھی تو اس کے نام کی خاصیت تو ہے۔ اجتماع اور اس کے طرف ہونے کی خاصیت ہے کہ اعلیٰ ترین عبادت ہے، وہ جہاد کی نماز ہے اور جہاد کے لفظ کا مفہوم وہ متقاضی ہے جن ہونے کا، تو آدمی جمع بھی ہوں اور اللہ کی یاد میں بھی لگیں تو دنیا کی زندگی بھی پاکیزہ بنے گی، آخرت کی بھی بنے گی۔

آخرت کی تو بنے گی، عبادت کی وجہ سے اور دنیا کی زندگی بنے گی، اس اجتماع کی وجہ سے۔ یہ دو ہی چیزیں ہیں جس کی تعلیم دی گئی ہے۔ اسلام میں ایک ہی توحید اور ایک ہے اتحاد۔ توحید سے آخرت متعلق ہے اور اتحاد سے دنیا متعلق ہے۔ اختلاف ہوگا تو دنیا کی زندگی بد مزہ ہو جائے گی۔ توحید نہیں ہوگی تو آخرت کی زندگی تباہ ہو جائے گی۔ دونوں کے لئے تحکیم کا سامان بنایا ہے کہ وہاں کے لئے توحید پر قائم رہو۔ ساری عبادات اس کے ماتحت ہیں۔ یہاں کے لئے اتحاد پیدا کرو، ساری زندگی کی خوشگواریاں اس کے ماتحت ہیں۔

مسلمان جب تک حیدر رہے، اقوام پر غالب رہے۔ جب لڑنا شروع کیا تو اقوام کا غلبہ ہو گیا۔ واقعہ یہ ہے تاریخ بتاتی ہے کہ کسی قوم نے قوت سے مسلمانوں کو مغلوب نہیں کیا۔ ان کے باہمی اختلاف پہ مغلوب ہوئے۔ تاریخ بھری پڑی ہے اس سے۔

خود حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ۔ یہود و نصاریٰ ساری دنیا کے اگر ایک مرکز پر جمع ہو جائیں، ذرہ بھر نقصان نہیں پہنچا سکیں گے۔ تم میں ہی بعض بعض کے متعلق کجالی گھونچ دو گے، بعض بعض کو قتل کرو گے، تم میں نزاع ہوگا جو تیسرا آکے بغض کر لے گا۔

یہی وجہ ہے کہ اعدائے اسلام بیش اس گھر میں رہتے ہیں کہ ان میں اتحاد نہ ہونے پائے، ان میں نزاع رہے، حکومتوں میں نزاع، افراد میں نزاع، گھروں میں نزاع، خاندان میں نزاع، ان کی قوت ہے۔ آپ کے ضعف میں اور آپ کا ضعف ہے نزاع و اختلاف میں۔ یہ اعدائے اسلام کی کوشش ہوتی ہے۔

ان کے مقابلے میں آپ کی کوشش یہ ہو کہ اللہ کے نام پر جمع ہوں، جو اللہ کا نام لے آپ اس کے خادم، اس کے دوست۔ جو اللہ کا دشمن آپ اس کے دشمن۔ یہی حدیث میں فرمایا گیا۔

العصب لی اللہ والی بعض لی اللہ۔ ہر حال یہ جہاد کا دین ہے اور جمعیت کی دعوت دینا ہے اور اعلیٰ ترین عبادت کی دعوت دینا ہے۔

جہاد میں دو چیزیں مستون ہیں۔ ایک ہے اللہ کا حق، ایک ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا حق۔ فرمایا گیا کہ اس میں سورہ کف کی تلاوت کرو۔ سورہ کف کا پڑھنا اس

توجہ کا دن ایک خبر و رکت کا دن ہے۔ دعویٰ اخبار سے بھی 'آخرت کے اخبار سے بھی۔ اس لئے اس کو رائیگاں نہیں جانا چاہئے۔

اس وقت مجھے کوئی اطلاع تھی نہیں کہ کچھ عرض کرنا پڑے گا۔ میں تو اس فکر میں تھا کہ جا کر علامہ صاحب سے کچھ بات چیت کریں۔ مگر معلوم ہوا کہ کچھ بیان کرنا پڑے گا۔ تو اب تقریر کا کوئی موضوع اس کے سوا ذہن میں آیا نہیں۔ اس لئے بعد کا دن ہے 'بعد کا موضوع بہترین ہے۔ موضوع تلاش کرنے کی ضرورت نہیں' اس لئے میں نے بعد ہی کے بارے میں چند کلمات گزارش کر دیئے۔ جن سے اللہ تعالیٰ انہیں ہمارے لئے 'آپ کے لئے نافع فرمائے۔

وما علینا الا البلاغ

سورہ کف پڑھنے سے اللہ کا حق ادا ہو جاتا ہے اور دہل و فریب سے بچے۔ توحید و اخلاص پر آیا اور درود شریف کی کثرت سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا حق ادا ہوا اور اس احسانِ عظیم کا جو آپ کا عالموں کے اوپر ہے۔ بدل تو کیا ہو سکتا ہے مگر فرض کچھ نہ کچھ ادا ہو جائے گا جتنا درود شریف کی کثرت ہوگی۔

اور اس کے بعد مہر ہو جائے گی نماز کی اس کے اوپر 'نو اعلیٰ ترین نماز ہے۔ جس جماعت میں کثرت ہو جائے گی اجر بڑھ جائے گا۔ توجہ ہے ہی کثرت کے لئے۔ سارے شر کے لوگ اس میں آتے ہیں 'چھوٹا ہو تو ایک مسجد میں آتے ہیں۔ بڑا شہر ہو بہت جگہوں میں 'مگر ہر ایک اپنی اپنی جامع مسجد میں پہنچ جاتا ہے۔ جتنی جماعت بڑھتی ہے اتنا اجر بڑھ جاتا ہے 'ثواب بڑھتا ہے۔

میں سنت قرار دیا گیا۔ اعلیٰ ترین سبب ہے اور فرمایا کہ سورہ کف کی تلاوت دجال کے دہل اور فساد سے بچاتی ہے۔ دہل و فریب و تلبیس اثر نہیں کرتی۔ جن 'جن نظر آنے لگتا ہے۔ باطل 'باطل نظر آنے لگتا ہے تو آدمی جن پر قائم رہتا ہے۔ اس لئے سورہ کف کی تلاوت کرو 'اللہ کا حق ہے۔

اور محسن عالم جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں تو درود شریف کی کثرت بتائی گئی اور آپ نے ارشاد فرمایا اور دنوں میں درود پڑھتے ہو تو بالواسطہ ہی مجھ تک درود پہنچتا ہے 'ملائکہ کے واسطے سے اور میں بالواسطہ ہی جواب دیتا ہوں۔ بعد کے دن کا درود بلا واسطہ مجھ تک پہنچتا ہے۔ بلا واسطہ میں جواب دیتا ہوں۔ تو گویا بلا واسطہ حضور سے ایک رابطہ قائم ہوتا ہے 'مومن کا بعد کی رکت سے۔

## فرانسیسی نوجوانوں میں اسلام کی مقبولیت

ہر سال تیس ہزار فرانسیسی مسلمان حج سے مشرف ہوتے ہیں 'مصنوعی سیارے کے

ذریعے شعائر حج کوئی وی پر مسلسل تین روز تک دکھایا جاتا ہے

انہیں مذہب سماج کا ایک فعال اور سرگرم و مفید فرد بنانے میں حکومت کی مدد کی۔ اس لئے فرانسیسی حکومت ان اسلامی تنظیموں اور ان کے اہلکاروں کی شکر گزار ہے اور اپنی ممنونیت کا اظہار بھی کرتی ہے۔ اس رپورٹ میں متعدد مثالیں دے کر بتایا گیا ہے کہ یہ ضروری نہیں کہ یہ اسلامی کارکن آپ کو کسی خاص لباس اور مخصوص پونڈھام میں نظر آئیں۔ یہ کارکن کوئی عیسوی ذرا بیرو بھی ہو سکتا ہے۔ یہ لوگ نیل خانوں کے باہر اپنی عیسوی کھڑے رہتے ہیں۔ منشیات اور شراب کا کوئی عادی نوجوان یا چوری و ڈاکہ زنی کا مرتکب شخص جب سزا کاٹ کر نیکل سے باہر آتا ہے تو یہ ذرا بیرو فوراً اس کی طرف لپکتے ہیں اور بڑے غلظ و محبت سے اس طرح اس کا استقبال کرتے ہیں 'جیسے اس کا کوئی قریب ترین رشتہ دار ہو۔ پیار و محبت اور ہمدردی کی باتیں کرتے ہوئے ایسے نوجوانوں کو تھوڑی دیر کے لئے کسی مسجد میں جانے پر راضی کر لیتے ہیں 'جہاں سماج کے ٹھکانے اور گم کردہ راہ نوجوانوں کے ساتھ ایسی غیر معمولی ہمدردی اور شفقت سے لوگ پیش آتے ہیں اور اس طرح اس کی عزت کرتے ہیں اور آنکھوں پر ہنساتے ہیں کہ وہ برسوں کی بری عادتوں کو چھوڑ

داغہ نے ابھی حال ہی میں ایک خصوصی رپورٹ تیار کر کے فرانسیسی صدر کو بھیجی ہے۔ اس میں خبردار کیا گیا ہے کہ فرانس کے اصول پسند یا فنڈامنٹلسٹ مسلمان اس ملک کے اندر مقیم اقلیتوں خصوصاً مسلمانوں پر اثر انداز ہو رہے ہیں۔ خود فرانس کے شہری بھی ان دعوتی سرگرمیوں سے متاثر ہو رہے ہیں۔ ایک فرانسیسی ماہر نے اس رپورٹ میں اس بات کی نشاندہی کی ہے کہ فرانس ہی نہیں پوری دنیا کو چھوڑا اور الجزائر کی اسلامی تحریک اور عرب ملکوں کی دینی بیداری سے زبردست فخر ہے۔

اس خصوصی رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ پورے فرانس میں سات سو کے قریب اسلامی تنظیمیں سرگرم عمل ہیں۔ فرانسیسی وزارت داغہ کو ان تنظیموں کی سماجی سرگرمیوں سے کوئی غلط فہمی کیونکہ یہ سماجی انجمنیں بعض اوقات ایسے عجیب و غریب اور انہونے کام انجام دیتی ہیں جن کو فرانس اور امریکہ کی حکومتیں اپنے تمام تر وسائل کے باوجود انجام دینے سے عاجز ہو گئیں۔ مثلاً 'منشیات کے عادی فرانسیسی نوجوانوں اور فرانسیسی سماج کے گم کردہ راہ گزروں 'ڈاکوؤں اور پیشہ ور قاتلوں کو ان اسلامی تنظیموں نے بہت معمولی جدوجہد کے بعد نہ صرف درست کر دیا بلکہ

یوں تو فرانسیسی صحافت 'اسلام اور مسلمانوں کے خلاف مہم چلاتی رہی ہے اور وہاں کی حکومت بھی عالم اسلام اور مسلمانوں کے سلسلہ میں پالیسی وضع کرتے وقت فرانسیسی صحافت کے نقطہ نظر اور اس کی اسلام دشمنی کا پورا لحاظ رکھتی ہے لیکن ابھی حال ہی میں پیرس سے شائع ہونے والے مقبول عام ہفت روزہ "Lenouvel Observator" نے پیرس کے مسلمانوں کی دینی اور دعوتی جدوجہد اور اس کی غیر معمولی کامیابی کا اجمالی جائزہ لیا ہے جو ہم مسلمانوں کے لئے باعث مسرت و ہمت افزائی ہے۔ اس مضمون کی تلخیص عربی کے اخبار المسلمون کے شہرہ کے ساتھ کارکن کی خدمت میں پیش کی جا رہی ہے۔

ادھر کچھ عرصہ سے قصر الیلینے (فرانسیسی صدارتی سرکاری رہائش گاہ) کو فرانس میں عموماً اور پیرس میں بسنے والے مسلمانوں کی سرگرمیوں کے متعلق خصوصاً 'خبر پور نہیں برابر بھیجی جا رہی ہیں۔ وزارت داغہ اور خارجہ دونوں نے اپنی توجہ ان دعوتی اور سیاسی و سماجی سرگرمیوں کی طرف مبذول کر رکھی ہے 'جن کے متعلق کہا جاتا ہے کہ چند سالوں کے اندر بہت بڑھ گئی ہیں۔ فرانسیسی وزارت

تحریک نہیں ہے، ہم اس کی تعبیریں کر سکتے ہیں کہ موجودہ مغربی سماج تباہی و بربادی کے جس دہانے پر پہنچ گیا ہے اس کے خلاف مسلمان نوجوان صدائے احتجاج بلند کر رہے ہیں لیکن وزارت داخلہ کے اس افسر کی رائے کو نظر انداز کرتے ہوئے عرب معاملات کے ایک دوسرے ماہر نے کہا کہ ہم کو اس کا اعتراف کرنا چاہیے کہ جیسے ہی نہیں پورے فرانس میں اسلامی دعوت سرگرم عمل ہے۔ اگر جلد ہی اس کی طرف توجہ نہ کی گئی تو بہت سے نوجوان ہمارے ہاتھوں سے نکل جائیں گے۔ لیکن یہ سوال اپنی نیک باقی ہے کہ ہماری حکومت ان نوجوانوں کے مسائل و مشکلات کو حل کرنے کے لئے اپنے پاس کیا پروگرام رکھتی ہے۔ اس لئے کہ کروڑوں ڈالر نوجوانوں کی اصلاح کے نام پر خرچ کئے جا رہے ہیں لیکن ابھی تک کوئی کامیابی نہیں ملی جب کہ یہ مسلمان نوجوان بغیر کسی سرمایہ اور منصوبہ بندی کے کامیابی حاصل کر رہے ہیں۔ یقیناً یہ ایک چیلنج ہے جس کو قبول کرنا ہی پڑے گا۔ ایک فرانسیسی سفارت کار جس نے اپنی سفارتی زندگی کے بیس سال عرب ملکوں میں گزارے ہیں، اس نے اس رپورٹ پر اپنی رائے دیتے ہوئے لکھا ہے کہ اگرچہ فرانس جمہور کا پہلا قلعہ کھلتا ہے لیکن حقیقی آزادی سے فرانس ہی نہیں پورا یورپ محروم ہے۔ ہماری آنکھوں نے جس حقیقی آزادی اور امن و سکون قلبی کا مشاہدہ عرب ملکوں میں کیا، اس کی مثال کہیں نہیں ملتی۔ ہم اپنے گھر کے دروازے عرب ملکوں میں کھول کر اطمینان سے سوتے تھے اور بغیر کسی محافظ کے بازار جاتے تھے۔ لیکن کیا آپ فرانس اور امریکہ میں اس آزادی کا تصور کر سکتے ہیں۔ یہ امن و امان اور سکون ہم کو کیوں حاصل نہیں؟ اس کا جواب حاصل کرنا ہمارے لئے بہت آسان ہے.....!

جو فرانس کے مشہور گلوکار تھے اور جن کے گانوں پر فرانسیسی نوجوان لڑکے 'لڑکیاں سردہنتے تھے۔ اب دانیال یوسف نے فرانسیسی مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے ایک ایجن بنائی ہے۔ دوسری طرف انڈکس نامی اخبار بھی نکالتے ہیں۔ اپنے اس اخبار میں یوسف فرانس کے مسلمانوں کی تہمتی اور وکالت کرتے ہیں اور فرانسیسی حکومت سے بار بار مطالبہ بھی کرتے ہیں کہ یہاں کے مسلمانوں کے پرسنل لاء کے تحفظ کے لئے اسلامی عدالت کی تشکیل کی اجازت دی جائے۔ اس کی باضابطہ درخواست بھی پیش کر دی گئی ہے۔

ہر سال تیس ہزار فرانسیسی مسلمان حج سے شرف ہوتے ہیں۔ ممنوعی سیارے کے ذریعہ شعائر حج کوئی دی پر مسلسل تین روز تک دکھایا جاتا ہے۔ اس طرح فرانس کے ہر گھر میں اسلام کے اس عظیم رکن کے متعلق تجسس اور شوق و جستجو پیدا ہو جاتا ہے، پھر فون اور خطوط و اشتہارات کا ایک سیلاب آ جاتا ہے کہ حج کیا ہے؟ اس کی حقیقت اور پس منظر کیا ہے؟ اسلام کیسے مذہب ہے؟ اس کی تاریخ اور تعارف اور پیغام کیا ہے؟ فرانسیسی وزارت داخلہ کا ایک ذمہ دار فریجٹی وی کے ذریعہ نشر کئے گئے اس ویڈیو پروگرام کی غیر معمولی مقبولیت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ فرانس کی سر زمین پر ٹی وی کے اس پروگرام کی بڑے پیمانے پر مقبولیت سماج کے اعتبار سے انتہائی سنگین ہے۔ فرانسیسی غنیمت محکمہ کا ایک ذمہ دار سوال کرتا ہے کہ کیا فرانس میں اسلام اور مسلمانوں کا سیلاب آجائے گا۔ ٹی وی کے ذمہ دار کہتے ہیں کہ تین دن کے اس پروگرام کی غیر معمولی مقبولیت نے سارے ریکارڈ توڑ دیئے ہیں۔ وزارت داخلہ کا ایک افسر لکھتا ہے کہ حقیقت یہ ہے کہ یہ مسلمان نوجوان اپنی ان سرگرمیوں کے ذریعہ لوگوں کی توجہ اپنی جانب مبذول کرنا چاہتے ہیں۔ یہ کوئی دینی

گھنٹوں میں فراموش کر جاتا ہے۔ وہ یہ بھی بھول جاتا ہے کہ وہ کون تھا۔ اس کا کوئی مذہب و مسلک بھی تھا یا نہیں۔ وہ چند گھنٹوں کے اندر اسلام کے دائرے میں داخل ہو کر ایک نئے سماج اور نئی قوم کا جزو بن جاتا ہے۔ جو شخص ہزاروں بار قانون شکنی سے نہیں بچتا اور معمولی چیزوں کے لئے قتل سے نہیں بچتا، آدوہ یکھت ان تمام بری عادتوں سے باز آ جاتا ہے۔ مسلمانوں کے اس طرز عمل سے جیسے کے ہر علاقہ اور ہر گلی کو سہنے میں ان کے لئے محبت اور ہمدردی کے جذبات پائے جاتے ہیں۔ اس کا اعتراف کرنا ہوگا یہ لوگ (مسلمان) مختلف عالمی مسائل و مشکلات کے متعلق ایک سوچی سمجھی رائے رکھتے ہیں۔ الجیزا کی اسلامی تحریک اور یوشیا ہرزنگوینا کے متعلق پمپلٹس اور اشتہارات شائع کرتے رہتے ہیں اور ان کے چندے اور سامان بھی بھیجے رہتے ہیں۔

بائبل کے علاقہ میں "سجدہ عمر" کے نام سے ایک مسجد ہے جس نے اپنے گرد نواح ہی کو متاثر نہیں کیا بلکہ دور دراز علاقوں میں بھی اس مسجد کی تاثیر اور اس کی دعوتی و تربیتی سرگرمیوں کے آثار زندہ و تابندہ اور متحرک نظر آتے ہیں۔ اس مسجد اور اس سے متعلق لوگوں کی طرز معاشرت دیکھ کر یہ محسوس ہوتا ہے کہ ان لوگوں کی دنیا ہی دوسری ہے۔ بعض مسلم علاقوں سے غنڈے اور قاتل گھبرا کر بھاگ گئے کہ یہاں ان کا دم گھنٹتا ہے اور واردات کرنے کی ان کے اندر ہمت نہیں ہوتی۔ حکومت فرانس کی اجازت سے نیل کے اندر بھی مسلمان کارکن اپنا کام کرنے لگے ہیں۔ جہاں غیر معمولی سماج برآمد ہو رہے ہیں۔

رشید نامی فرانسیسی نوجوان نیل سے نکلنے کے بعد اپنے تاثرات بیان کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ میں منشیات کا عادی ہو گیا تھا۔ اس مقصد کے لئے چوری اور ڈکیتی سے بھی دریغ نہیں کرتا تھا۔ ایک بار چوری کرنے کے الزام میں مجھے سزا

ہو گئی۔ جب نیل سے نکلا تو ایک ٹیکسی ڈرائیور نے بڑی گرجوٹی سے میرا استقبال کیا۔ میرے پاس پھوٹی کوڑی بھی نہیں تھی لیکن اس ٹیکسی ڈرائیور نے جو صورت سے فرشتہ لگتا تھا میرے ساتھ پیار و محبت کر برتاؤ کیا اور مجھے نیل کے دروازے سے سیدھے مسجد عمر لے گیا۔ جہاں چند گھنٹوں کی اتوکی زندگی نے میرے اندر انقلاب عظیم برپا کر دیا اور میں نے بیشک کے لئے نشہ سے نہ صرف توبہ کر لی بلکہ ایک نئے مذہب میں داخل ہو گیا۔ اس مذہب میں عبادت کے ذریعہ وہ قلبی سکون و طمانیت ملی کہ دنیا بھر کی دولت یا تہیز سے تیز تر نشہ آور اشیاء سے بھی وہ ذہنی سکون اور مسرت قلبی حاصل نہیں ہو سکتی۔ رشید جب اپنے یہ تاثرات بیان کر رہا تھا تو اس کے پہلو میں بلال نامی ایک دوسرا فرانسیسی نوجوان کھڑا تھا جو ایک ہفتہ قبل رونالڈ سے بلال بن گیا تھا۔ صرف تین سال کے اندر تیس ہزار فرانسیسیوں نے اسلامی مذہب کو قبول کیا ہے۔ ان نو مسلمانوں میں سب سے مشہور شخصیت دانیال یوسف کی ہے

از۔ مولانا محمد رضوان قاسمی

## اقدام سے پہلے تحقیق کر لیا کرو!

اسلام افواہ اور بے تحقیق باتوں کو پھیلانے کا سخت مخالف ہے

رپورٹ پیش کی۔ اس اہمال کی تفصیل یہ ہے کہ ازواج مطہرات میں سے ایک ام المومنین حضرت جویریہ بھی ہیں۔ ایک دفعہ ان کے والد حارث بن ضرار (یعنی حضور کے خسر) آپ کی خدمت میں ملاقات کے لئے آئے۔ آپ نے انہیں اسلام کی دعوت دی۔ انہوں نے اسے قبول کر لیا۔

"اے اللہ کے رسول! قبیلہ بنی المصطلق کے لوگوں نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا ہے اور وہ میرے قتل کے بھی ورپے تھے۔"

پیغمبر اسلام محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے خدمت میں حاضر ہو کر آپ کے ایک نواسیہ حضرت ولید بن عقبہ نے یہ

حضرت حارث بن ضرار اپنے قبیلہ بنی المصطلق کے رکبیں اور ذی وجاہت لوگوں میں سے تھے۔ آپ نے ان کے قبول اسلام کے بعد ان کے سامنے اسلام کی بنیادی تعلیمات پیش کیں اور زکوٰۃ کے ادا کرنے پر خصوصیت کے ساتھ زور دیا۔ حضرت حارث نے پوری توجہ کے ساتھ آپ کی باتوں کو سنا اور آخر میں کہنے لگے کہ آپ نے جس انداز اور الفاظ میں اسلام کا تعارف کرایا ہے اس سے اسلام کی حقیقت میرے دل میں اتر چکی ہے۔ میں یہاں سے واپس ہو کر اپنے خاندان اور قبیلہ کے دوسرے لوگوں تک آپ کی باتوں کو پھیلانے کا اور انہیں زکوٰۃ دینے پر آمادہ کروں گا۔ آپ فلاں مینے کی صلاح تاریخ تک زکوٰۃ کی وصولی کے لئے اپنا کوئی قاصد روانہ فرما دیجئے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت حارث بن ضرار رضی اللہ عنہ کی گفتگو اور خواہش کے پیش نظر حضرت ولید بن عتبہ رضی اللہ عنہ کو ان کے قبیلے اور ہستی کی طرف روانہ فرمایا۔ مقررہ تاریخ کے لحاظ سے ہستی والے ہستی سے باہر نکلے تاکہ حضور کے قاصد کا شایان شان استقبال کیا جاسکے لیکن اس موقع پر حضرت ولید کو ایک لفظ بھی پیدا ہوئی انہوں نے سمجھا کہ میرے قبیلہ اور اس ہستی والوں کے درمیان پہلے سے ایک بات پر رقابت اور عداوت چلی آ رہی ہے۔ اس میں منظر میں یہ مجھ سے انتقام لینا چاہتے ہیں اور ہستی میں داخل ہونے سے پہلے قتل کر دینے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ یعنی ان کی "استقبالی پیش قدمی" وہ اپنے لئے انتقامی کارروائی سمجھ بیٹھے اور ان سے ملاقات کے بغیر تیزی سے پلٹ گئے اور مدینہ منورہ آکر حضور کی خدمت میں جو رپورٹ پیش کی اس کا حاصل ابتدائی سطروں میں موجود ہے۔ یعنی قبیلہ بنی المصطلق نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا ہے یہاں تک کہ وہ لوگ میرے قتل کے درپے ہو گئے تھے۔

ہستی والے اپنی ہستی سے جب انتقامی طور پر باہر نکلے تو خاص پس منظر کے لحاظ سے "استقبالی اور انتقامی" دونوں پہلو نکل سکتے تھے مگر حضرت ولید کی نظر انتقامی پہلو کی طرف گئی اور اپنے خیال اور بشری فائنٹ کے مطابق اس کو صحیح سمجھا اور رپورٹ پیش کر دی۔ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم فطری طور پر اس صورتحال سے رنجیدہ اور افسردہ ہوئے مگر فوری طور پر کسی مخالفت کا ذرہ لائی سے اجازت فرمایا اور وجہ نمائی کی ٹوش جاری نہیں فرمائی بلکہ ایک باشعور ہوش مند اور حقیقت پسند انسان کی طرح آپ نے اقدام سے پہلے تحقیق کو ضروری سمجھا معاملہ چونکہ اہم اور سنگین تھا اس لئے اسی وقت ایک تحقیقاتی کمیٹی تشکیل دی جس کے سربراہ حضرت خالد بن ولید قرار پائے۔ آپ نے انہیں بطور خاص ہدایت فرمائی کہ تحقیق سے پہلے ہرگز کوئی اقدام نہ کرنا۔ حضرت خالد تحقیقاتی کمیٹی کے اراکین کے ساتھ ہستی کی طرف روانہ ہوئے۔ اندر داخل ہونے سے پہلے باہر ہی ایک جگہ رات کو پہنچ کر قیام کیا اور تحقیق حال کے

لئے چند آدمیوں کو بطور خاص جاسوس خفیہ طور پر ہستی میں بھیج دیا ان لوگوں نے خبر دی کہ یہ سب لوگ اسلام و ایمان پر قائم ہیں۔ نماز و زکوٰۃ کے پابند ہیں اور کوئی بات وہاں خلاف اسلام نہیں پائی گئی۔ حضرت خالد بن ولید نے واپس آکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ سارا واقعہ بتلادیا یعنی عمل طور پر اپنی تحقیقاتی رپورٹ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کر دی۔ قبیلہ بنی المصطلق کے لوگوں نے بھی حضرت حارث کی قیادت میں آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر اپنی صفائی پیش کی اور یہ کہا کہ قسم ہے اس ذات کی جس نے آپ کو پیام حق دے کر بھیجا ہے۔ نہ وہ میرے پاس آئے نہ میں نے ان کو دیکھا۔ نہ اسلام سے ہم پھرے نہ زکوٰۃ دینے سے انکار کیا۔ ہم لوگ تو مقررہ وقت پر آپ کے قاصد کے منتظر رہے بلکہ ایک گونہ سبب تاخیر ہوئی تو ہمیں یہ خطرہ پیدا ہوا کہ ہم لوگوں سے کوئی قصور تو نہیں ہو گیا جس کی وجہ سے حضور کی طرف سے اب تک کوئی قاصد نہیں آیا اور جب ولید بن عتبہ کی آمد کی اطلاع ملی تو ہم سب مسرت سے لبریز ہستی سے باہر نکل کر ان کے استقبال کو گئے مگر وہ لفظ بھی نہیں جتلا ہو گئے اور ہمارے "استقبال" کو "انتقام" سمجھا اور ملاقات اور بات چیت کے بغیر واپس ہو گئے۔

اس تاریخی واقعہ کے پس منظر میں قرآن حکیم کی ایک آیت نازل ہوئی جس میں ارشاد ہوا ہے۔

"اے ایمان والو! اگر کوئی فاسق (اور بعض حالات میں اللہ اور صالح آدمی بھی) تمہارے پاس کوئی خبر لے کر آئے تو تحقیق کر لیا کرو۔ ایسا نہ ہو کہ تم کسی گروہ کو نادانستہ نقصان پہنچاؤ گے اور پھر اپنے گنہگار ہونے پر پشیمان ہو۔"

(النجمہ: ۶)

یہ آیت نہایت اہمیت کے ساتھ بتا رہی ہے کہ اگر کوئی خیر اہم ہو جس پر کوئی بڑا نتیجہ مرتب ہو سکتا ہو یا اس میں کسی کی شکایت ہو اور اس کے لئے کوئی ضرر اور نقصان کا پہلو نکل سکتا ہو تو اس کی خوب چھان بین کرنی چاہئے۔ اگر خبر دینے والا شخص ایسا ہے جو فاسق ہے اور ظاہر حال بتا رہا ہے کہ اس کی بات احقاد کے قائل نہیں ہے تو ایسے شخص

کی بات تو لائق تحقیق ہے ہی لیکن اگر کوئی شخص حضرت ولید بن عتبہ جیسا اللہ اور صالح ہو مگر بعض قوی قرآن سے کسی "غلطی" یا "غلط فہمی" کا امکان ہو تو اس خبر کو قبول کرنے اور اس پر اپنے کسی عمل کو ظاہر کرنے سے پہلے ہر حال میں آخر درجہ کی تحقیق ضرور کرنی چاہئے۔ تحقیق سے پہلے اقدام کی صورت میں پشیمانی بھی ہو سکتی ہے اور مختلف قسم کی آفتوں، بلاؤں اور مصیبتوں کا زنجیری تسلسل بھی قائم ہو سکتا ہے۔ اسی لئے کہا جاتا ہے۔

چرا کارے کند عاقل کہ باز آید پشیمانی  
یعنی کوئی عقل مند ایسا کام ہی کیوں کرے کہ اس کے بعد اسے پشیمانی اور شرمندگی اٹھانی پڑے۔ یہ حکمت اس سے بھی ظاہر ہے کہ اس آیت کریمہ میں ایک قرأت تفسیر (تو تحقیق کر لیا کرو) کے بجائے تفسیر ہی ہے جس کے معنی ہیں کہ اس پر عمل کرنے اور اقدام میں جلدی نہ کرو بلکہ ثابت قدم رہو جب تک کہ دوسرے ذرائع سے اس کا صحیح اور سچا ہونا ثابت نہ ہو جائے۔

یہاں یہ بات یاد رکھنے کے صحابہ کرام کا شمار "انسانی ذمہ" ہی میں ہے اس انسانی ذمہ کے بارے میں ہمیں یاد گمانی نہیں ہونی چاہئے۔ ان کی زندگی میں اس طرح کے جو واقعات ملتے ہیں ان میں دراصل اس وقت سے لے کر قیامت تک آنے والے انسانوں کے لئے عظیم درس اور پیغام ہے وہ یہ کہ ایسے مواقع پر وہ کیا کریں اور ان کے فکر و عمل کا زاویہ اور پیمانہ کیا ہونا چاہئے۔ ان کی بقا ہر غلطی میں بھی باطنی طور پر رشد و ہدایت کے صدمہ خزانے چھپے ہوئے ہیں۔ اس لئے اہلسنت و الجماعت کا عقیدہ خصوصاً قرآن و سنت کی بناء پر یہ ہے کہ "صحابی سے لغزش تو ہو سکتی ہے مگر کوئی صحابی ایسا نہیں جو لغزش سے توبہ کر کے پاک نہ ہو گیا ہو۔" قرآن پاک نے علی الاطلاق ان کے بارے میں اللہ تعالیٰ کی رضا کا فیصلہ صادر فرمایا ہے۔

رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم۔

"اللہ ان سے راضی، وہ اللہ سے راضی۔"

اور رضائے الٰہی لغزشوں کی معافی کے بغیر نہیں ہوتی جیسا کہ قاضی ابوبعلی نے فرمایا کہ۔

# عبد الخالق گل محمد اینڈ سنز

گولڈ اینڈ سلور چپٹس اینڈ آرڈر سپلائرز

شاپ نمبر این - ۹۱ - صرافہ

میٹھا در کراچی فون - ۳۵۵۴۲ -



"رضا اللہ تعالیٰ کی ایک صفت تہیہ ہے۔ وہ اپنی رضا کا اعلان صرف انہی کے لئے فرماتے ہیں جن کے متعلق وہ جانتے ہیں کہ ان کی وفات موجباتِ رضائے ہوگی۔"

(معارف القرآن ۱۰۶ ج ۸)

اس توضیحی نوٹ کے بعد اس طرف توجہ دیجئے کہ آج مسلم معاشرہ بلکہ مذہب و ملت اور عالم و جاہل کے فرق سے بالا تر ہو کر "انسانی سماج" بے سند اور بے تحقیق باتوں کو بیان کرنے "پھیلائے" ان پر کان دھرنے اور صحیح سامنے کی بیماری میں مبتلا ہے۔ یہ بیماری تقریباً "کینسر کا درجہ حاصل کر چکی ہے جس کی وجہ سے انسان سے انہی رخصت ہوتا جا رہا ہے اور باہمی غلو و محبت اور احترام و اعتماد کی گھاٹا ختم ہوتی جا رہی ہے۔ ہر شخص ایک دوسرے کو شک کی نگاہ سے دیکھ رہا ہے اور اس موقع کا تلاشی اور منتظر رہتا ہے کہ کب کسی کا کزور اور قابل اعتراض پہلو سامنے آئے کہ اسے ہوا دے کر پوری ہستی اور آبادی میں جنگ کی آگ کی طرح پھیلا دے۔ بہت سے لوگ تو اسے اپنے شیخ اور بڑوں کی قربت کا ذریعہ اور حصولِ محبوبیت کا ذریعہ بھی جانتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو اس کی کوئی پروا نہیں ہوتی کہ میری ذرا سی بے اعتیاطی سے بے حد سنگین اور خطرناک نتائج برآمد ہو سکتے ہیں اور قوی ملی اور انتہائی اعتبار سے نقصان عظیم کا دروازہ کھل سکتا ہے۔ انہیں اس سے کوئی سروکار نہیں کہ کشتی کسی کی پار ہو یا درمیان رہے۔ یہ لوگ حد درجہ خود غرض اور اپنے نول میں بند ہوتے ہیں۔ بے تحقیق باتیں کرنے اور افواہ پھیلانے والوں کا مزاج یہ ہوتا ہے کہ وہ ہمیشہ ان کا آغاز سرگوشی اور کاناپوسی سے کیا کرتے ہیں۔ ان کا مجرم ضمیر انہیں ذمہ دارانہ انداز میں پورے اعتماد کے ساتھ برسرعام بات کرنے کی اجازت نہیں دیتا یہی وجہ ہے کہ ایسے لوگ ہمیشہ رازدارانہ لب و لہجہ کے ساتھ دوسرے کے کان میں بات کرتے اور اس طرح دلوں میں دوسوے ڈالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ قرآن حکیم (الجمادہ آیت ۱۰) نے اسی طرز کلام کو شیطان فی نفس قرار دیتے ہوئے معاشرے میں سرگوشی اور کاناپوسی کرنے والوں کی سخت مذمت کی ہے۔ اسی ذیل میں یہ بھی فرمایا گیا ہے کہ جو لوگ ایسا کرتے ہیں وہ یہ نہ سمجھیں کہ اللہ تعالیٰ کو اس کی خبر نہیں ہے۔ انہیں معلوم ہونا چاہئے کہ جب بھی کوئی تین آدمی اس طرح کی بات کرتے ہیں تو ان کے ساتھ چوتھا ان کا اللہ ہوتا ہے اور پانچ آدمی بات کرتے ہیں تو چھٹا اللہ ہوتا ہے اور ایسے لوگ جب قیامت کے دن اس کی بارگاہ میں پیش ہوں گے تو وہ خود ہی تباہے گا کہ دنیا میں ان کے کزور کیا تھے۔ (الجمادہ آیت ۷)

سرگوشی کے علاوہ افواہ جھوٹ بھی ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ مسلمان اور سب کچھ کر سکتا ہے مگر جھوٹا نہیں ہو سکتا۔ یہی نہیں کہ افواہ پھیلانے اور بے سند باتیں کرنے والا جھوٹا ہوتا ہے بلکہ جو

آدمی تصدیق اور تحقیق کے بغیر اسے صحیح مان کر دوسروں کے سامنے نقل کرے۔ اسلام کے نزدیک وہ بھی جھوٹا ہوتا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ انسان کے جھوٹا ہونے کے لئے کافی ہے کہ جو کچھ سنے اسے (بلا تحقیق) بیان کرے۔ اسی لئے قرآن حکیم میں ایک جگہ یہ ہدایت دی گئی ہے کہ۔

"اور اس چیز کے پیچھے مت ہو لیا کرو جس کی بابت تمہیں علم (صحیح) نہ ہو بے شک کان اور آنکھ اور دل ان کی پوچھ ہر شخص سے ہوگی۔" (بنی اسرائیل ۳۶)

مولانا ماجد دریا بادیؒ اس کی تفسیر بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ قیامت کے دن ہر شخص سے سوال ہوگا کہ ان سے سنے کا، آنکھ سے دیکھنے کا، دل سے سوچنے سمجھنے یا یقین کرنے کا نام جائز اور صحیح موقعوں پر کتنا لیا اور ناجائز اور غلط موقعوں پر کتنا؟ احساسِ ذمہ داری کی تعلیم ہر فرد کو اس سے بہتر اور کہاں ملے گی؟ اس پر آج عمل ہونے لگے تو شخصی اور قومی، انتہائی اور انفرادی دونوں قسم کے جھگڑے، قسے آج دنیا سے مٹ جائیں۔ (تفسیر ماجدی)

یہ بات بھی پیش نظر رہے کہ افواہ عموماً "سرگوشی اور جھوٹ" ساتھ ساتھ غیبت یا بہتان پر بھی مبنی ہوتی ہے اور اسلامی شریعت میں ان دونوں باتوں کو بہت بڑا گناہ قرار دیا گیا ہے۔ (حجرات ۱۲) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ مسلمانوں کی غیبت نہ کرو اور ان کے عیوب کی جستجو نہ کرو کیونکہ جو شخص مسلمانوں کے عیوب کی تلاش کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے عیوب کی تلاش کرتا ہے اور جس کے عیوب کی تلاش اللہ تعالیٰ کرے اس کو اس کے گھر کے اندر بھی رسوا کر دیتا ہے۔ ایک دوسری حدیث میں ہے کہ اگر کوئی شخص کسی مسلمان کی حمایت ایسے موقع پر نہیں کرتا جہاں اس کی تذلیل کی جا رہی ہو اور اس کی عزت پر حملہ

کیا جا رہا ہو تو اللہ تعالیٰ بھی اس کی حمایت ایسے موقع پر نہیں کرتا جہاں وہ اللہ کی مدد کا خواہاں ہو اور اگر کوئی شخص کسی مسلمان کی حمایت ایسے موقع پر کرتا ہے جہاں اس کی عزت پر حملہ کیا جا رہا ہو اور اس کی تذلیل و توہین کی جا رہی ہو تو اللہ اس کی مدد ایسے مواقع پر کرتا ہے جہاں وہ چاہتا ہے کہ اللہ اس کی مدد کرے۔

قرآن حکیم اور ارشاداتِ رسولؐ کی ان تصریحات سے ثابت ہوا کہ اسلام افواہ بازی اور بے سند اور بے تحقیق باتوں کو پھیلانے کا سخت مخالف ہے۔ وہ کسی مسلمان کے لئے کسی معاملت میں بھی یہ بات پسند نہیں کرتا کہ وہ اس نجاست سے آلودہ ہو۔ اس گناہ کی شدت اور اس کا نقصان اس صورت میں تو کئی گنا بڑھ جاتا ہے جب ملت ہنگامی دور سے گزر رہی ہو اور اس کا دشمن اس کے دروازے پر دستک دے رہا ہو۔ ایسے حالات میں افواہیں پھیلاتا اور غیر صحیح باتوں کو رواج دیتا یقیناً "دشمن کے ہاتھ مضبوط کرنا ہے۔ ہمارا فرض ہے کہ ایسے لوگوں سے خبردار رہیں اور معاشرہ میں ایسا شعور و احساس پیدا کر دیں کہ وہ ایسے عناصر کا وجود ہی برداشت کرنے سے انکار کر دے۔ کسی مسئلہ میں کسی مرحلہ اور موقع پر کسی طرح کے اقدام کی ناگزیر ضرورت ہو تو پہلے اچھی طرح تحقیق کر لیا کریں۔ تحقیق سے پہلے اقدام اور افواہ طرازی کا سلسلہ معاشرہ کی بیمار ذہنیت کی علامت ہے اور عقل و خرد اور دین و شریعت دونوں کی نگاہ میں جرمِ عظیم ہے۔ بہادر شاہ ظفر نے یہ بات بڑے پتے کی کہی ہے کہ۔

نہ تھی حال کی جب ہمیں اپنی خبر  
رہے دیکھتے لوگوں کے عیب و ہنر  
پڑی اپنی برائیوں پر جو نظر  
تو جہاں میں کوئی برا نہ رہا

## وقت کی ضرورت..... قنوت نازلہ

از۔ مولانا عبداللطیف مسعودؒ

نہیں آری۔ دین و دُشمن قوتیں (سود و نصاریٰ) نہ درلڈ  
آرزو کے تحت ملتِ اسلامیہ کے تشخص اور وقار کو بحمل  
طور پر پامال کرنے پر تھی ہوئی ہیں۔ ملک میں ان کے  
خصوصی گماشتے (قادیانی) سر توڑ جدوجہد میں مصروف ہیں۔  
اندروں حالات ہمیں خلاق عالم کے سوا کوئی آسرا نظر نہیں  
آ رہا۔ لہذا بندہ حقیر اس نازک ترین صورتحال میں پوری  
قوم سے پر غلوں استدعا کرتا ہے کہ وہ اسوہ رسول صلی اللہ  
علیہ وسلم کو اپناتے ہوئے نمازِ فجر میں نہایت غلوں اور  
ماجزی کے ساتھ قنوت نازلہ شروع کر دیں۔ ازحم  
الراحمین اور مجیب المضطربین ضرور کوئی راہ نجات  
فراہم فرمائے گا۔

برادرانِ اسلام! اس وقت امتِ مسلمہ جن مشکل اور  
کٹھن حالات سے دوچار ہے۔ وہ ہر حساس انسان کے  
سامنے ہیں۔ بالخصوص ہم اپنے وطن عزیز میں جس شدید  
ترین بحران سے گزر رہے ہیں۔ شاید ہی کبھی اتنا نازک  
مرحلہ آیا ہو۔ ملکی سیاست نہایت ابتر اور سنگین صورت  
انتخاب کر چکی ہے۔ دینِ اسلام کے نام پر لئے جانے والے  
ملک میں حکم کھلا اتحاد اور بے جینی کو مسلما کیا جا رہا ہے۔  
ایک دھڑا مساوات کے عنوان سے دین سے بغاوت کر رہا  
ہے اور دوسرا بنیاد پرستی کے الزام سے بریت کا اظہار  
کرتے ہوئے دینی تشخص کو پامال کرنے پر ادھار کھائے  
بیٹا ہے۔ تیسرے نمبر کوئی مضبوط مذہبی قیادت بھی سامنے

توت نازلہ یہ ہے۔

اللهم اهتدي لمن هتيت و عاتني لمن عاتيت و تولني لمن توليت و بارك لي فيما اعطيت و لني شرما قضيت يانك تقضي ولا يقضي عليك انه لا يزل من وائيت و يكثر من عانيت نستغفرك و نتوب اليك تبارك ربنا و تعاليت و صلى الله على النبي - مشكوة  
- اللهم اغفر لنا و للمؤمنين و المسلمين و المسلمات اللهم الف بين قلوبنا و اصلح ذات بيننا و اهتنا سبل السلام و

اخرجنا من الظلمات الى النور و جنبنا الفواحش ماظهر منها و ما بطن و انت المستعان اللهم لشكوا اليك ضعف قوتنا و لفته حملتنا وهو اتنا على الناس و انت ارحم الراحمين انت رب المستضعفين- اللهم نا نعوذ برضاك من سخطك و بما لا ناك من عتوتك و نعوذ بك منك اللهم لانحصي ثناء عليك انت كما ائتيت على نفسك- اللهم انا نعوذ بك من سخطك و نعوذ بك منك اللهم لا تعصي ثناء عليك انت كما ائتيت على نفسك اللهم انا

نعملك في نعورهم و نعوذ بك من شرورهم يا حي يا قیوم برحمتك نستغث مرارا- اللهم اهلك اليهود و النصرارى و اليهود و اسلمهم من الفانیات و المصلحین- اللهم و مردبارهم و شت شملهم و لرق جمعهم و غرب بناتهم و ابق في قلوبهم الرعب و انزل بهم باسک الذی لا ترد عن القوم الکافرین و المفسدین-

نوٹ :- دعائے توت نازلہ نماز کی کتابوں میں دیکھیں ہر ظنی کا احوال نہ رکے۔

## افکار معاصرین

# درآمد شدہ وزیر اعظم کی بیوی قادیانی ہے

عدالت عظمیٰ کا مستحسن فیصلہ

جھوٹی نبوت کے مدعی اور ان کے پیروکار واجب القتل ہوتے ہیں

عدالت عظمیٰ کا لائق صد تحسین فیصلہ

پریم کورٹ آف پاکستان نے ۲۳ محرم الحرام ۱۴۱۳ھ (۵ جولائی ۱۹۹۳ء) کو "انتاع قادیانیت آرڈیننس" کے خلاف وائز متحدہ ایپیلوں کو مسترد کرتے ہوئے فیصلہ دیا ہے کہ آرڈیننس کی وجہ سے بنیادی انسانی حقوق کی کوئی خلاف ورزی نہیں ہوئی۔ اس آرڈیننس کے تحت قادیانیوں کے لئے کلر طیبہ پڑھنے، اپنی عبادت گاہوں کو مسجد قرار دینے اور اپنے جسموں پر کلر طیبہ کا لاج آویزاں کرنا ممنوع قرار دیا گیا تھا۔ جسٹس شیخ الرحمان کی سربراہی میں قائم پریم کورٹ کے جج نے فیصلے کی سماعت کی جس کے دیگر ارکان میں جسٹس عبدالقادر چوہدری، جسٹس محمد افضل لون، جسٹس سلیم اختر اور جسٹس ولی محمد شامل تھے۔

قادیانیت اسلام کے خلاف ایک متوازی تحریک ہے۔ جسے ہندو پاک میں مسلمانوں کے روایتی دشمن نصاریٰ کی تائید و سرپرستی حاصل رہنے کی وجہ سے جھٹلے پھولنے کا موقع ملا۔ علامہ کرام، مرزا غلام احمد قادیانی کے جھوٹے دعویٰ نبوت کے آغاز ہی سے اس کے کذب و افترا اور دہل و فریب کا پردہ چاک کرتے چلے آئے ہیں۔ قیام پاکستان کے بعد بدقسمتی سے بانی پاکستان جناب محمد علی جناح نے مشہور قادیانی ظفر اللہ انجمانی کو وزیر خارجہ مقرر کر دیا تھا۔ جس نے اپنے عہدے سے نامائزہ فائدہ اٹھا کر پاکستان،

گزشتہ دنوں عمران وزیر اعظم معین الدین قریشی نے پریس کانفرنس کی جسے ٹی وی پر نشر کیا گیا جس میں ایک صحافی نے ان کے والد صاحب کے کارناموں کا ذکر کرتے ہوئے ان سے سوال کیا تھا کہ ان کی تعیناتی کی سفارش سابق صدر غلام اسحاق خان صاحب سے مشہور قادیانی ایم ایم احمد نے خاص طور پر پاکستان آکر کی تھی تو اس کی کیا وجوہات ہیں؟ اس کا جواب معین الدین قریشی صاحب گول کر گئے جس سے عوام کے ذہنوں میں مختلف قسم کے خدمات ابھر رہے ہیں۔ اس وجہ سے اور بھی کہ وہ عارضی طور پر عمران وزیر اعظم مقرر کئے گئے ہیں اور بات کر رہے ہیں پاکستان کو مستقل اقتصادی بنیادیں فراہم کرنے کی۔ ظاہر ہے کہ یہ کام اس قلیل مدت میں پورا نہیں ہو سکتا جو انہیں ملی ہے۔ ان کا ایک ہی فریضہ ہے کہ پاکستان میں قومی اسمبلی اور صوبائی اسمبلیوں کے انتخابات غیر جانبدارانہ پرامن ماحول میں کراویں اور رخصت ہو جائیں۔ یہی نہیں خبروں کے مطابق ان کی بیگم صاحبہ جرمن نژاد امریکی ہیں اور وہ اسلام پر ایمان لاکر قادیانی ہو گئیں جو دستور اسلامی جمہوریہ پاکستان ۱۹۷۳ء کے مطابق حسب سابق پھر غیر مسلم ہو گئیں۔ نیز معین الدین قریشی صاحب کے پاس امریکن پاسپورٹ ہے جس کی وجہ سے عوام کے ذہن مزید پرانہ اور رہے ہیں۔ (جسارت کراچی ۱۷ اگست ۱۹۹۳ء ص ۳)

سفارت خانوں کو کھروا ارتداد (قادیانیت) کی تبلیغ و فروغ کے لئے استعمال کیا۔ حکومت کے حساس عہدوں پر فائز اس شخص کی سازش کی وجہ سے قادیانیوں کی ارتدادی سرگرمیاں نہایت شدت اختیار کر گئیں اور قادیانیوں نے بے خبر مسلمانوں کو اسلام، قرآن، پیغمبر، دین، سنت، حدیث، کعب، نماز و روزہ اور حج و زکوٰۃ کی خاص دینی و اسلامی اصطلاحات کے استعمال سے دھوکہ اور فریب کے ساتھ قادیانیت کی دعوت شروع کر دی۔ فیور مسلمانوں کے لئے یہ صورت حال نہایت تکلیف دہ اور پریشان کن تھی چنانچہ ۱۹۵۳ء میں ایک ملک گیر تحریک میں قادیانیوں کو غیر مسلم قرار دینے کا مطالبہ کیا گیا۔ قادیانیوں اور ان کے غیر ملکی آقاؤں کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے حکمرانوں نے اس معقول مطالبہ کو جبر کے ذریعہ کھینچنے کا منصوبہ بنایا جو بظاہر کامیاب رہا۔ لیکن دس ہزار عاشقان رسول نے ناموس ختم نبوت پر جانیں دے کر ایسی بنیاد فراہم کر دی جس پر قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا عقیم اٹھان قلعہ تعمیر ہوا۔ ۱۹۷۳ء میں قادیانیوں کو آئینی طور پر غیر مسلم قرار دے دیا گیا اور اس وقت کی قومی اسمبلی نے متفقہ طور پر یہ تاریخی فیصلہ کیا کہ قادیانیوں کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں چنانچہ آئین میں اس کی تصریح کر دی گئی۔

اس کے بعد قادیانیوں نے حسب عادت حق و انصاف کو پس پشت ڈالنے ہوئے اس آئینی فیصلہ کو تسلیم کرنے سے صاف انکار کر دیا اور مسلمانوں کو اعلان کیا کہ ہم خدائی مسلمان ہیں اور تم سرکاری مسلمان ہو۔

قادیانیوں نے خداری کا ارتکاب کرتے ہوئے اندرون و بیرون ملک آئین پاکستان کی تقویر و تحقیق کا ایک سلسلہ شروع کر دیا اور عامتہ المسلمین کو فریب دینے کے لئے اسلامی اصطلاحات اور اسلامی شعائر کا استعمال بدستور جاری رکھا۔ ملک کی دینی بنیادوں اور حقیقت آشنا مسلمانوں نے قادیانیوں کی اس روش کو جارحانہ قرار دیتے ہوئے حکومت وقت سے مطالبہ کیا کہ قادیانیوں کو آئین میں غیر مسلم قرار دینے جانے کے تقاضوں کو پورا کرتے ہوئے انہیں اسلام کے نام اور اسلامی شعائر کے استعمال سے روکا جائے چنانچہ آئین کے تقاضوں کی تعمیل کے لئے ۲۵ اربل ۱۹۷۳ء کو "قانون انتاع قادیانیت" نافذ کیا گیا۔

جس کا غناء قادیانوں کو دہل و فریب سے روکنا اور مسلمانوں کو ان کے دھوکے سے بچانا تھا۔

۲۰ مارچ ۱۹۸۹ء کو ڈسٹرکٹ جیمز ٹاؤن جسٹس نے "اشاعت قادیانیت آرڈیننس" کے تحت اور حکومت پنجاب کے ہوم سیکریٹری نے دفعہ ۱۳ کے تحت قادیانوں کے سو سالہ مذہبی جشن کے انعقاد پر پابندی لگا دی تھی اور قادیانوں کو منع کر دیا تھا کہ وہ مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو برانگیختہ کرنے کے لئے لاڈلہ اسپیکریا میکانیون نہ لگائیں اس کے علاوہ نعرے بازی نہ کریں، گھنٹوں اور پوسٹریں نہ لگائیں۔ اسی طرح قادیانوں کو کلہ طیبہ کے بیچ لگانے اور ان کے اڑان دینے پر بھی پابندی عائد کر دی گئی۔ چنانچہ قادیانوں نے ۱۹۸۹ء سے "اشاعت قادیانیت آرڈیننس" کے خلاف سپریم کورٹ میں متعدد اپیلیں دائر کر رکھی تھیں کہ یہ آرڈیننس بنیادی حقوق سے متصادم ہے۔ الحمد للہ، ثم الحمد للہ، قادیانیت پاکستان کی عدالت عظمیٰ نے اس مقدمہ کا فیصلہ قرآن و سنت کی تعلیمات حق و انصاف کے تقاضوں اور مسلمانوں کی غیرت و حریت کے عین مطابق دے دیا ہے۔

۵۹ صفحات پر مشتمل یہ طویل فیصلہ محترم جسٹس عبدالقدیر چوہدری نے لکھا۔ جسے جوں کی اکثریت نے تسلیم کیا۔ فیصلہ میں کہا گیا ہے کہ نہ صرف پاکستان بلکہ دنیا بھر میں مخصوص الفاظ ناموس اور صفات کے بیان اور مطالب کو قانونی تحفظ دیا جاتا ہے۔ جسٹس عبدالقدیر چوہدری نے انڈین کمیٹی کی شیٹن ۲۰ کو حوالہ دیا جس کے تحت اس نام کے مطابق دوسری کمیٹی کی ریزولوشن نہیں ہو سکتی۔ فاضل جج نے کہا کہ قادیانی اسلامی اصطلاحات استعمال کر کے مسلمانوں کو دھوکہ دیتے ہیں اور اگر وہ مسلمانوں کو دھوکہ نہ دینا چاہتے تو وہ اپنی علیحدہ اصطلاحات اپنا سکتے تھے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ قادیانوں کے مذہب کی اپنی کوئی بنیاد نہیں اور نہ ہی یہ مذہب اپنی بنیاد پر پھل پھول سکتا ہے۔ دنیا میں بے شمار مذہب موجود ہیں لیکن کسی نے بھی دوسرے مذہب کی اصطلاحات کو نہیں اپنایا۔

اسلامی ریاست کا یہ حق ہے کہ وہ غیر مسلموں کو اسلامی شعائر کی آڑ میں اپنے مذہب کی تبلیغ کرنے سے روکنے کے

لئے قانون سازی کرے۔

فاضل جج نے اپنے طویل فیصلہ میں قادیانوں کے عقائد کا تفصیل سے جائزہ لیا۔ جناب جسٹس عبدالقدیر نے اپنے فیصلہ میں کہا کہ قادیانی اپنی رسومات، عبادت کے طریقے، عبادت گاہوں، کلمہ اور دیگر مذہبی فرائض کے لئے نام رکھ سکتے ہیں۔ ہندو، عیسائی اور سکھ مذہب کے پیروکار اپنی تمام مذہبی رسومات اور عبادت گاہوں کا جداگانہ طریقہ رکھتے ہیں اور وہ اپنے مذہبی تموار مخصوص انداز اور پرامن طور پر مناتے ہیں جس سے امن و امان کا مسئلہ کبھی کھڑا نہیں ہوتا۔ اس لئے کوئی غیر مسلم، مسلمانوں کی ان اصطلاحات کو استعمال نہیں کر سکتا جو وہ گزشتہ چودہ سو سال سے اپنائے ہوئے ہیں۔ نہ ہی کوئی غیر مسلم، مسلمانوں کو یہ تاثر دے سکتا ہے کہ وہ مسلمان ہے۔

فاضل جج نے مزید لکھا کہ ساری دنیا میں مخصوص نام، نژاد، مارک سے مماثلت رکھنے والے نام استعمال کرنے کو جرم قرار دیا گیا ہے۔ اسی طرح پاکستان میں بھی ایسا قانون موجود ہے کہ "قائد اعظم" کی اصطلاح کوئی شخص اپنے لئے استعمال نہیں کر سکتا اور اس قانون کو کبھی کسی طرف سے چیلنج نہیں کیا گیا۔ اس خطہ کے مسلمانوں کے لئے سب سے قیمتی چیز ایمان ہے اور وہ کسی ایسی حکومت کو برداشت نہیں کر سکتے جو ان کے ایمان کا تحفظ نہ کر سکے اور انہیں دھوکہ دی سے نہ بچا سکے۔ قادیانوں کی طرف سے بار بار مخصوص اسلامی اصطلاحات استعمال کرنے پر اصرار اس امر کا نفاذ ہے کہ وہ مسلمانوں کو دھوکہ دینا چاہتے ہیں۔

عدالت عظمیٰ کے اس فیصلہ پر مزید کچھ کہنے کی حاجت نہیں۔ شرعی قانون، آئین پاکستان اور عدالت کے اس فیصلہ کے بعد قادیانی صرف اس صورت میں پاکستان میں رہ سکتے ہیں۔ بشرطیکہ وہ اسلام کے مقدس نام کو استعمال کر کے مسلمانوں کا مذاق نہ اڑائیں اور اسلامی شعائر کو استعمال کر کے نام مسلمانوں کو دھوکہ نہ دیں۔

اگر قادیانوں کو یہ فیصلہ اور صورتحال قبول نہیں تو وہ بعد حقوق دنیا کے کسی اور خطہ کو اپنا مسکن بنا سکتے ہیں۔ ان کے لئے برطانیہ، بھارت اور اسرائیل سمیت متعدد ممالک کے دروازے کھلے ہیں۔ جن کے ساتھ قادیانوں کے دست

سے رشتے وابستہ ہیں۔

ہم عدالت عظمیٰ کے اس فیصلہ پر تمام جج صاحبان بالخصوص محترم جناب جسٹس عبدالقدیر چوہدری کو اپنے اور تمام مسلمانان پاکستان کی طرف سے دل کی گہرائیوں سے مبارکباد اور ان کی دینی و ملی حریت و غیرت اور ایمانی جرات کو خراج تحسین پیش کرتے ہیں کہ ان کا یہ فیصلہ ہر مسلمان کے دل کی آواز ہے۔ پاکستان کی سب سے بڑی عدالت کے اس فیصلہ کے بعد امید کی جانی چاہئے کہ قادیانی اب اپنی ہٹ دھرمی اور دہل و فریب کی دنیا سے نکل کر حقیقت پسندی کا ثبوت دیں گے اور اگر وہ اسلام جیسے دین حق کی طرف نہ لوٹے تو کم از کم پاکستان کی دوسری غیر مسلم اقلیتوں کی طرح پرامن اور پابند قانون رہ کر زندگی گزاریں گے۔

آخر میں ہم تمام دینی جماعتوں، ان کے کارکنان و قائدین اور اسلامی جرائد و رسائل کے ذمہ دار حضرات کی خدمت میں درخواست کریں گے کہ وہ اس تاریخی فیصلہ کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کا اہتمام کریں۔ پاکستان کے ہر خواندہ و ناخواندہ شہری تک یہ آواز پہنچ جانی چاہئے کہ قادیانی سرگرمیاں اسلام، آئین پاکستان اور عدالت عظمیٰ کے فیصلہ کے خلاف بغاوت کا درجہ رکھتی ہیں۔ سرت کے اس موقع پر ہم تمام علماء کرام، دینی کارکنان بالخصوص عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے قائدین و مبلغین کو مبارکباد پیش کرتے ہیں جن کی مساعی جلیلہ کی بدولت یہ تاریخی فیصلہ وقوع میں آیا۔ اللہم لک الحمد ولک الشکر۔

(الخیر الممان)

مستحسن فیصلہ

یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ قادیانی جماعت ایک اسلام دشمن جماعت ہے۔ اس کا اسلام دشمن ہونا اس کے مخصوص عقائد و نظریات سے واضح ہے۔ اس جماعت نے اسلام کے بنیادی عقائد و توحید و رسالت اور ختم نبوت وغیرہ کو بری طرح پامال کیا ہے۔ مرزا غلام احمد قادیانی کو نبی مانا ہے اور اس کی تعلیمات کو جزو ایمان بنایا ہے جبکہ مرزا غلام احمد قادیانی کی تعلیمات اس قدر گندی، گھناؤنی اور اسلام دشمن ہیں جس کی کوئی حد نہیں۔ مرزا نے اپنی کتابوں میں اللہ تعالیٰ کی توہین اور دیگر انبیاء کرام کے ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی توہین کی ہے، حیات عیسائی علیہ السلام سے انکار کیا ہے، کفار کے خلاف جناب ہالیف کو حرام قرار دیا ہے، اسلاف اور بزرگان دین کو برا بھلا کہا ہے، اپنے مخالفین کو غلیظ ترین گالیاں دی ہیں، اپنے نبی، مجدد اور مسیح ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

قادیانوں کو ان کے مذہب اور مروجہ عقائد و نظریات کی بناء پر اسلامیان برصغیر کی مختلف سو سالہ جدوجہد کے نتیجے میں ۷ ستمبر ۱۹۷۳ء کو منقطع طور پر قومی اسمبلی آف پاکستان نے سابق وزیر اعظم جناب ذوالفقار علی بھٹو کے زمانہ میں

صرف بازار میں سونے کی قدیم دکان

صرف حاجی صدیق اینڈ برادرز

اصلی زیورات بنوانے کیلئے ہمارے ہاں تشریف لائیں

گگن اسٹیٹ سٹریٹ صرافہ بازار کراچی

فون نمبر: ۷۳۵۸۰۳

۱۹۷۳ء کے آئین میں دوسری ترمیم کے ذریعہ غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا تھا۔ پاکستان کے علاوہ دنیا کے کئی دیگر اسلامی ممالک میں بھی قادیانوں کو غیر مسلم اور ان کی جماعت کو خلاف قانون قرار دیا جا چکا ہے۔

۱۶ اپریل ۱۹۸۳ء کو سابق صدر جنرل محمد ضیاء الحق نے ایک آرڈیننس کے ذریعہ اس ترمیم کے مستحقیات پر عمل کرتے ہوئے قانون سازی کی اور امتناع قادیانیت آرڈیننس جاری کیا جس میں قادیانوں کو اپنی عبادت گاہوں کا نام مسجد اور اپنی عبادت کا نام نماز رکھنے اور اذان و کلمہ طیبہ کی اصطلاح استعمال کرنے سے منع کیا گیا تھا۔

اس آرڈیننس کو قادیانوں نے وفاقی شرعی عدالت میں چیلنج کیا۔ پانچ فاضل ججوں نے ایک ماہ کی مسلسل سماعت کے بعد ان کی رٹ کو خارج کر دیا۔ پھر قادیانوں نے وفاقی شرعی عدالت کے ایبل جج پیریم کورٹ میں اس کے خلاف ایبل کی۔ ان دونوں وفاقی شرعی عدالت کے ایبل جج پیریم کورٹ کے چیف جسٹس جناب جسٹس محمد افضل غلط تھے جو بعد میں پیریم کورٹ آف پاکستان کے چیف جسٹس بنے۔ ان کی سربراہی میں ایبل جج نے کیس کی سماعت کی۔ قادیانوں نے اپنی ایبل واپس لے لی۔ اس واقعہ کی درخواست پر جناب جسٹس افضل غلط نے ۳۳ صفحات پر مشتمل فیصلہ لکھا اور وفاقی شرعی عدالت کے فیصلہ کو برقرار رکھا۔ بعد میں قادیانوں کی طرف سے پاکستان کی سب سے بڑی عدالت پیریم کورٹ میں آٹھ مختلف اپیلیں دائر کی گئیں۔ فروری ۱۹۹۳ء میں پیریم کورٹ کے پانچ فاضل جج حضرات پر مشتمل جج نے ہفتہ بھر ان کی سماعت کی۔ مسز جسٹس شفیع الرحمن اس جج کے سربراہ تھے اور مسز جسٹس عبدالقدیر، مسز جسٹس ولی محمد، مسز جسٹس محمد افضل لون، مسز جسٹس سلیم اختر اس جج کے ارکان تھے۔ ان حضرات نے فروری میں ان اپیلیں کی سماعت کے بعد فیصلہ محفوظ رکھا، سنایا نہیں۔ ۳ جولائی ۱۹۹۳ء کو قادیانوں کی پانچ اپیلیں کا فیصلہ سناتے ہوئے پیریم کورٹ نے انہیں مسترد کر دیا ہے اور یہ فیصلہ دیا ہے کہ "امتناع قادیانیت آرڈیننس بنیادی حقوق کے خلاف نہیں۔"

۵ جولائی ۱۹۹۳ء کے روزنامہ پاکستان کی رپورٹ کے مطابق پیریم کورٹ کے قائم مقام چیف جسٹس شفیع الرحمن نے اختلافی فیصلہ دیتے ہوئے امتناع قادیانیت آرڈیننس کے کچھ حصوں کو بنیادی حقوق سے متصادم قرار دیا ہے جبکہ ظل جج کے باقی چار ججوں نے کہا ہے کہ امتناع قادیانیت آرڈیننس بنیادی حقوق سے متصادم نہیں۔

عدالت عظمیٰ کے اس فیصلہ کا مختلف دینی مذہبی اور سیاسی حلقوں نے خیر مقدم کرتے ہوئے اس کی تحسین کی ہے، ہم بھی اس پر مسرت کرتے ہیں۔ واقعتاً عدالت عظمیٰ کا یہ فیصلہ جی حق ہے کیونکہ قادیانی آئینی اخلاق اور مذہبی طور پر مسلمان نہ ہونے کی وجہ سے کسی بھی طور پر مسلمانوں

کے شعائر استعمال کرنے کے حق دار نہیں ہیں لہذا اس آرڈیننس سے ان کے بنیادی حقوق قطعاً متاثر نہیں ہوتے۔ اس موقع پر ہم اہل حق کے مایہ ناز دکھاء جناب سید ریاض الرحمن گیلانی صاحب اور جناب محمد اسماعیل قریشی صاحب کو ان کی ان مقدمات میں بے لوث خدمات پر خراج تحسین بھی پیش کرتے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ ہم مسز جسٹس شفیع الرحمن کے اختلافی فیصلے کو بھی نظر انداز نہیں کر سکتے۔ بالخصوص جبکہ باقی چار ججوں میں سے ایک فاضل جج ریٹائر بھی ہو گئے ہیں کیونکہ ہمیں اس بات کا خدشہ ہے کہ قادیانوں کی طرف سے اس فیصلہ پر نظر ثانی کے لئے دائر ہونے والی اپیل میں کہیں اس فیصلے پر زور نہ پڑے۔ اس لئے ہم امت مسلمہ کو قبل از وقت اس خطرہ اور خدشہ کی نشاندہی کئے دیتے ہیں تاکہ وہ مرزا نیوں کے ہر اقدام کی خبر رکھیں اور عدالت عظمیٰ کے فاضل جج سے بھی اس بات کی توقع رکھتے ہیں کہ وہ امت مسلمہ کے اجماعی عقیدہ کے خلاف کسی بھی قسم کا فیصلہ دینے سے گریز کریں۔

(انوار مدینہ لاہور)

جھوٹی نبوت کے مدعی اور ان کے پیروکار

واجب القتل ہوتے ہیں

حضور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال مبارک کے بعد پہلے خلیفہ راشد سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تمام مسلمانوں کے اجماعی فیصلے سے جھوٹی نبوت کے مدعی مسلمانوں کے خلاف جنگ کا اعلان کیا۔ مسلمانوں کے لشکر جرائد نے کذاب اور اس کے تمام پیروکاروں کو ہنم رسید کیا۔ اس طرح امت میں یہ سنت راشدہ شتمین ہو گئی کہ دجالوں اور کذابوں کو کسی صورت میں برداشت نہیں کیا جائے گا چنانچہ مگرشہ ادوار میں مسلسل ایسا ہی ہوتا چلا آیا ہے۔

برصغیر میں انگریز سامراج کے تسلط کے دور میں ایک مرتجہ پھر مرزا غلام احمد کو امت میں انتشار پیدا کرنے کی خاطر کھڑا کیا گیا اور کھڑکی پشت پناہی سے یہ فتنہ طاقتور بنا گیا۔ مگر افسوس کہ علماء دین نے اس دجال و کذاب سے مناظرے اور مباہلے کئے، اس کے خلاف ڈھیر سارا الزبح

تیار کر لیا اور اب تک اسی روش پر قائم ہیں۔ مرزا قادیانوں اور اس کے پیروکاروں کے متعلق اسلام کی تعلیمات کے مطابق پہلے دن سے یہ فیصلہ کرنا چاہئے تھا کہ "ان کو جہاں پاؤ قتل کر دو۔" مرزا کے دعویٰ نبوت کے بعد ان پر اس طرح فتویٰ صادر کیا جاتا جس طرح حالیہ دور میں سلمان رشدی کے خلاف واجب القتل ہونے کا فتویٰ صادر کیا گیا۔ تمام علماء نے اس کی تصدیق کی اور سب مسلمان اس پر آمادہ ہو گئے کہ جہاں رشدی ہاتھ آئے گا وہاں اس کو قتل کیا جائے گا۔ اب رشدی کفر کی کہن گاہوں میں چھپا رہتا ہے اور آئندہ رشدی جیسے ذلیل انسان پیدا ہونے کا امکان کم ہو گیا۔ اگر کفر چاہے بھی تو ہر انسان چند سکون کی خاطر اپنی جان خطرے میں نہیں ڈال سکے گا۔ اسی طرح مرزا قادیانی کے خلاف بھی واجب القتل ہونے کا فتویٰ صادر ہوتا تو یہ فتنہ اپنے ابتدائی ایام میں ہی ختم ہو جاتا۔ آج کا الیہ یہ ہے کہ اس فتنہ کی پرورش اور پرداخت پاکستان کی حکومت (جس کو خدا داد مملکت اسلامیہ کہا جاتا ہے) نے کی۔ ظفر اللہ کو وزیر خارجہ بنایا گیا اور قادیانوں کو ایک جگہ "رہو" پر بھیجا گیا۔ مسلمانوں کے علماء نے ملک میں یہ مطالبہ کیا کہ قادیانوں کو غیر مسلم قرار دہی، کئی سالوں کے بعد یہ مطالبہ منظور ہوا اور اب ان پر یہ پابندی عائد ہے کہ وہ اپنے آپ کو مسلم نہ کہیں وغیرہ۔ مگر اس سے یہ مسئلہ ہرگز حل نہیں ہوا ان کی شرارتیں بدھتی جاری ہیں۔ امت کو اب بھی یہ فیصلہ کرنا ہو گا کہ جھوٹی نبوت کے ماننے والے مرتد اور واجب القتل ہیں "ان کو جہاں کہیں پاؤ قتل کر دو۔" حکومت پاکستان سے قانون منظور کروایا جائے کہ قادیانوں کو اس ملک سے جلا وطن کر دیا جائے۔ کسی گستاخ رسول کے لئے اس ملک میں رہنے کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ امریکی اور اسرائیلی حلیف گردہ کو ارض پاک میں کسی قیمت پر برداشت نہیں کیا جائے گا۔ امت کے شیع رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کے پروانوں کو کھلی چھٹی دی جائے کہ وہ کسی قادیانی کو جہاں کہیں پائیں تو ان کو قتل کریں کیونکہ یہ مرتد اور واجب القتل ہیں۔ اس کے علاوہ وہ ملک کے نفاذ اور عالمی کفر کے ایجنٹ اور آلہ کار بھی ہیں۔ مرزا قادیانی کے پیروکاروں کے لئے اس طرح کا فیصلہ ہر مسلمان ملک میں کیا جائے

ولقد زینا السماء الدنیٰ بمصابیح

اور ہم نے آسمانوں کو زینت دی ستاروں سے

آسمانوں کی زینت ستارے  
نہواتین کی زینت زیورات

سناراجیولرز

صرفانہ بازار میٹھا دار کراچی نمبر ۲

فون نمبر : ۷۲۵۰۸۰

ان سے اتفاق کرتے ہیں 'واقعی مرزائی واجب القتل ہیں۔ اسی وجہ سے عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت 'حکومت سے یہ مطالبہ کر رہی ہے کہ ملک میں مرتد کی شرعی سزا نافذ کی جائے۔ (ادارہ ختم نبوت)

عدالت و انصاف کے مطابق اس کے علاوہ یہ قتلہ کبھی بھی اپنے منطقی انجام تک نہیں پہنچ پائے گا۔  
(ماہنامہ الفجر کراچی اگست ۱۹۹۳ء)  
نوٹ۔ معاصر عزیز نے جن خیالات کا اظہار کیا ہے ہم

یہاں تک کہ یہ انسانیت دشمن گروہ کہیں گھمکی سرزمین میں جا کر آباد ہو اور کفار کے ساتھ ہی ان کا بیٹا اور مرزا ہو۔  
گستاخان رسول کے لئے یہی فیصلہ درست ہے اور

ہوتا ہے اور نہ مسلمان کافر کے جنازے میں شرکت کرتا ہے۔ پاکستان کے بھی خواہوں اور ملت اسلامیہ کے مخلصین کی آنکھیں کھولنے کے لئے سر ظفر اللہ خان کا یہ قول کافی تھا۔ لیکن کسی مسلم لیگی سر ظفر اللہ خان کا نوٹس لینے کی توفیق حاصل نہ ہوئی۔ ہمیں سے ملت کی بربادی پاکستان کی تباہی کی خشت اول رکھ دی گئی اور سر ظفر اللہ خان نے اپنی وزارت خارجہ سے جانناڑ فائدہ اٹھاتے ہوئے بے شمار قادیانی برزجمہروں کو پاکستان کے اہم اور حساس عہدوں پر فائز کیا اور سفارت کاروں کے پردے میں سکے بند قادیانیوں کو دنیا بھر میں پھیلا دیا۔

### سر ظفر اللہ خان کی سازشیں

سر ظفر اللہ خان نے اپنی وزارت خارجہ کو پاکستان کے مفاد کے لئے نہیں بلکہ قادیانیت کے فروغ کے لئے استعمال کیا اور خانہ آبی قادیانیوں کو بڑے لطیف اور سازشی انداز میں افسر بنایا۔ تعلیم، نشر و اشاعت، مالیات، واطلی و خارجی امور میں فوج کی تینوں قسموں کی اہم پوسٹوں پر قادیانیوں کو براہمان کیا۔

لیاقت علی خان کے ساتھ شہادت کے بعد ایک مظلوج اور شہرانی انسان کو گورنر بنانے میں بھی سر ظفر اللہ خان کی شاہ دماغی کو بڑا دخل تھا۔ پاکستان کی سیاست میں افسر شاهی کے مسلط کرنے میں سر ظفر اللہ خان نے ایک بھرپور کردار ادا کیا۔ سر ظفر اللہ خان نے مظلوج گورنر جنرل کے ذریعے ۱۹۵۳ء میں پاکستان کی اسمبلی تروائی اور مولوی قیصر الدین خان مرحوم کی اس کے خلاف دائر کردہ رٹ کو جسٹس منیر کے ذریعے ناکام کروایا اور سمجھ لگے کہ اسی وقت سے ہماری وفاقی اسمبلیاں چند پنے ہوئے سیاسی اپناجی جموں کے رحم و کرم پر رہیں۔ اسکندہ مرزا جو سرنگا پنم کے مشہور نندار مرشد آباد کے نواب خاندان کے نندار سربراہ میر جعفر کی اولاد میں سے تھا۔ اس کو ملٹری سے سول سروس میں لایا گیا اور پھر اپنی ذہنی سازشوں سے سول سروس کے شاہ دماغوں سے ملی بھگت کر کے اس کو وزارت داخلہ دی گئی۔ پھر یہ اپنے سازشی اور مکارانہ ذہن کے مطابق آگے بڑھتا گیا تا آنکہ یہ گورنر جنرل پاکستان بن گیا۔ اسی کے زمانہ میں ۱۹۵۶ء کا دستور بنا اور بالغ راستے دی کی بنیاد پر پہلے انتخابات کی تیاریاں شروع ہوئیں۔ ۱۹۵۶ء کے دستور کے مطابق انتخابات میں اسے اپنی سیاسی موت نظر آئی چنانچہ اس نے پاکستان کی سیاست میں اصل پتھل شروع کر دی اور چار پانچ مینوں میں چار پانچ وزارتیں بدلیں۔ سید حسین شہید سوردی، چوہدری محمد علی، محمد علی بوگرہ، مسز

## قادیانی ریشہ دوانیوں کا پس منظر

### ملت کھیلے لمحہ فکر یہ

تحریر۔ جناب قاضی محمد اسلم سیف صاحب

پاکستان کا باوا آدم ہی نرالا ہے، یہاں وہ اقلیت جو تین فیصد سے زیادہ نہیں ملت کی شہہ رگ ان کے ہاتھوں میں تھما دی گئی ہے

ترتیب یافتہ افسران ہیں۔

### قادیانیت کی خشت اول

مر فضل حسین بٹالوی آل انڈیا مرکزی کونسل کے رکن تھے۔ ان کے فوت ہوجانے کے بعد انگریز ہمار نے بڑی چابکدستی سے مسلمانوں کے سینوں پر مونگ دلتے ہوئے مشہور سکے بند قادیانی چوہدری سر ظفر اللہ خان انجمنی کو اس کا ممبر نامزد کر دیا۔ قیام پاکستان کے بعد انگریز کی ہوشیاری اور جناب محمد علی جناح کی مذہب سے ناواقفیت کی وجہ سے پاکستان کی ایک نہایت اہم وزارت پر سر ظفر اللہ کو براہمان کر دیا گیا یعنی سر ظفر اللہ خان کو پاکستان کا وزیر خارجہ بنا دیا گیا اسی وقت سے ہماری خارجہ پالیسی لٹل ہو گئی اور امریکہ اور برطانیہ کے محور کے ارد گرد گھومنا شروع ہو گئی اور امریکہ اور برطانیہ کی اشیر باد سے روس اور سوولٹس ممالک کو خواہ مخواہ اپنا دشمن بنا لیا۔ پاکستان کی جمہوری گاڑی کو لائن سے اتارنے میں ظفر اللہ خان کا بہت بڑا دخل ہے۔ یہ اس قدر پکا قادیانی ہے کہ بانی پاکستان کی وفات کے موقع پر یہ ان کے جنازے میں شامل نہیں ہوا کیونکہ تمام مرزائیوں کو مسلمانوں جنازے میں شرکت کرنے سے ان کے مذہبی راسدہ لہنوں نے انہیں منع کر رکھا ہے۔ سر ظفر اللہ خان سے بانی پاکستان کے جنازے میں شرکت کے لئے کہا گیا تو اس نے لگی لپٹی رکھے بغیر یہ کہا کہ یا تو میں مسلمان حکومت کا کافر وزیر ہوں یا کافر حکومت کا مسلمان وزیر۔ نہ کافر مسلمان کے جنازے میں شریک

یہ خبیثیت" قارئین کے مطالعہ میں آچکی ہوگی کہ بھارت میں عمومی طور پر مسلمانوں اور سکھوں کو فوج میں بھرتی نہیں کیا جا رہا بلکہ فوج کی اہم پوسٹوں سے انہیں جبری رہناڑ کیا جا رہا ہے جبکہ قیام پاکستان کے بعد بھارت کی آرمی، بحریہ اور فضائیہ میں تقریباً چالیس فیصد سکھ شامل تھے اور فوج کی اہم پوسٹیں ان کے پاس تھیں حالانکہ صورت حال یہ ہے کہ بھارت میں ایک کروڑ سے زائد تعداد پر مشتمل سکھ اقلیت ہیں۔ مشرقی پنجاب اور صوبہ ہریانہ کے نصف اضلاع میں سکھوں کی اکثریت ہے۔ ادھر بھارت میں مسلمان سب سے بڑی اقلیت ہے جو بقتل سید عبداللہ شاہ بخاری ۲۰ کروڑ سے زائد تعداد رکھتی ہے۔ کشمیر مسلمان اکثریت کی ریاست ہے کیرالہ اور جنوبی ہند کے بعض صوبوں میں مسلمانوں کی قوت سے افکار نہیں ہو سکتا۔ اتر پردیش اور مدھیہ پردیش کے دیہات اور شہروں میں مسلمان بہت بڑی تعداد اور قوت رکھتے ہیں۔ بھارت میں بہت سی ایسی صنعتیں ہیں جن پر مسلمانوں کا قبضہ اور کنٹرول ہے لیکن اس کے باوجود ان کو نہ صرف ملٹری میں بھرتی ہی نہیں کیا جاتا بلکہ ان کو بڑی تیزی سے فوج سے نکالا جا رہا ہے۔ اس کے برعکس پاکستان کا باوا آدم ہی نرالا ہے کہ یہاں وہ اقلیت جو تین فیصد سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتی۔ ملت کی شہ رگ ان کے ہاتھ میں سما دی گئی ہے اور ملک میں جو تباہی و بربادی کے پادل منزلنا رہے ہیں ان میں ۹۶۶ حصہ انہی ملت فردوشوں اور ملک کے ننداروں کا ہے۔ ہماری اس سے مراد قادیانی اور ان کے

ابراہیم اسماعیل چندرگپتر، سر فیروز خان نون کو توڑے توڑے عرصے کے بعد وزارت معاشی و بنا اور لینا ان کے سازشی ذہن کا عکاس تھا۔ صدر غلام اسحاق خان کی طرح دن یونٹ اسمبلی میں مسلم لیگ کو سازش کے ذریعے شکست دینے اور ہارس ٹریڈنگ کی روشنی میں ری پبلکن پارٹی کو اقتدار بخشے میں ان کی سازشوں کو ہی عمل دخل حاصل تھا۔

۱۹۵۶ء کے انتخابات کو سبوتاژ کرنے اور ملک پر مارشل لاء کی لگنوں بلکہ نومنتوں کو مسلط کرنے میں ان کے خاندانی خدرا نہ بھروسہ پر کردار کا نتیجہ تھا۔ ایوب خان نے ملک کے دفاع کو محکمہ کرنے اور صنعتی اور زرعی ترقی دینے میں ناقابل فراموش خدمات سر انجام دیں لیکن جمہوریت کی تباہی میں اس نے بھی کوئی کسر اٹھانہ رکھی اور یہ سارا سیاسی عمل سرظفر اللہ کی باقیات میں تھا۔

### بین الاقوامی عدالت

سر ظفر اللہ خان اپنے محسنوں قادیانیت کے ہی خواہوں اور اسلام کے دشمنوں امریکہ اور برطانیہ کے ذریعے عالمی اور بین الاقوامی بیگ کی عدالت پر براہ من ہو گیا اور وہاں بیٹھ کر قادیانیت کے فروغ اور پاکستان کی تباہی و بربادی کے لئے اس نے جو کردار ادا کیا وہ اسلامی تاریخ کا ایک ناپاک اور سیاہ باب ہے۔ افسوس تو یہ ہے کہ عالم اسلام کے مسلمان حکمرانوں نے سرظفر اللہ خان کو نہ سمجھنے کی کوشش کی اور نہ ہی ان کے خطرات کو جان بچانے کی کوشش کی لیکن ندر خانے میں طوطی کی آواز کون سنتا ہے۔ ہماری کیفیت تو قرندرویش برجان درویش کی سی تھی۔ سر ظفر اللہ خان نے اس منصب سے بھی ناپاؤ کا نغمہ اٹھاتے ہوئے قادیانیت کو عالمی طور پر حساس مقامات پر فٹ کرنے کی مذموم سعی فرمائی۔ حیرت ہے کہ جنرل ضیاء الحق جیسے اسلام کے عظیم اور اس غیر مسلم، اسلام دشمن، پاکستان دشمن کی بار بار عیادت فرماتے رہے۔

بلوچستان کو قادیانی اسٹیٹ بنانے کا منصوبہ مرزا محمود اور قادیانی شاہ دماغوں اور پاکستانی قادیانی افسروں نے بلوچستان کو امریکہ اور برطانیہ کی اشیرباد سے قادیانی اسٹیٹ بنانا چاہا۔ اللہ بھلا کرے اڑار لہڑوں کا جن کے زور دار تعاقب نے ان کے خواب کی تعبیر کو پریشان کر دیا بلکہ قادیانیت کی سازش کا بھانڈا چوراہے میں پھوٹ گیا۔ ۱۹۵۳ء کی زوردار تاریخی تحریک ختم نبوت انہیں قادیانیت کے رد عمل کا جواب تھا۔ یہاں بھی قادیانیت نے تحریک کو پھنسی سے اتارنے میں بڑا جارحانہ اور شگدلانہ کردار ادا کیا۔ جسٹس منیر جیسے بے بسیرت انسان نے اسے فسادات، پنجاب کا نام دیا۔

پاکستان کی غلط اقتصادی منصوبہ بندی پاکستان کی غلط اقتصادی منصوبہ بندی مشرق اور مغرب

پاکستان میں معاشی تفاوت کو فروغ دینے میں قادیانی شاہی گھرانے کے چشم و چراغ ایم ایم احمد نے بھر پور کردار ادا کیا۔ وزارت مالیات کی سب سے بڑی پوسٹ اس کے پاس تھی۔ معاشی، اقتصادی اور صنعتی منصوبہ بندی کی ترویج و ترقی میں اس نے اسلام دشمنی اور پاکستان دشمنی کو پیش نظر رکھ کر ایسا انداز اختیار کیا کہ مشرقی اور مغربی پاکستان میں اختلافات کا پھلج بڑھتا چلا گیا۔ اس کا ایک ہی مقصد تھا کہ پاکستان کے حصے، خزانے ہو جائیں، افزا ترقی عام ہو جائے، پاکستان اقتصادی بد حالی، معاشی ناہمواری اور صنعتی ناکامی میں مبتلا ہو کر رہ جائے تاکہ قادیانی اٹھند بھارت کا خواب دیکھ سکیں اور اپنی بیوتوں کو پوری آزادی سے قادیان میں دفنائیں۔ انہیں قادیانی سازشوں کے نتیجے میں سزوار حکام کا ساتھ پیش ہوا۔ اس روز پوری ملت اسلامیہ پاکستانیہ خون کے آئینہ رو رہی تھی اور قادیانوں کے گدروں میں سخی کے چراغ جل رہے تھے۔

### سیاسی انتقام

قادیانی منصوبہ بندی یہ تھی کہ اقتصادی، معاشی، صنعتی اور سیاسی اعتبار سے پاکستان میں شدید انتشار پیدا کیا جائے۔ پاکستان کی اقتصادیات کو تباہ کرنے میں ایم ایم احمد اپنا کردار ادا کر چکا تھا اور سیاسی لائن سے پاکستان کے حکمرانوں کو اتارنے میں ایم ایم این فاروقی نے ملت دشمنی اور پاکستان دشمنی کا وہ کردار ادا کیا کہ ہم صدیوں تک اس کی درد کی نہیں محسوس کرتے رہیں گے۔ ایوب خان، بیگنی خان، ذوالفقار علی بھٹو اسی کے نتیجے میں برسر اقتدار آئے اور ملک کی سیاسی افزا ترقی میں اپنا اپنا کردار ادا کرتے رہے۔ ایوب خان کا B.T نظام بیگنی خان کا ون مین ون ووٹ اور دن یونٹ کی تباہی اور ذوالفقار علی بھٹو کا یہ کتنا کہ ادھر تم، ادھر ہم اسی قادیانی کا کیا دھرا ہے۔

### ۱۹۷۴ء کی تحریک ختم نبوت

دہوے کے ریلوے اسٹیشن پر پنجاب ایکسپریس پر آنے والے نشتر میں بیگنی کالج کے طلباء کی شگدلانہ پٹائی اور خون خراب سے مرزائیوں کی جارحیت کا اندازہ بخوبی لگ سکتا ہے۔ مرزائی کس قدر منہ زور، بے لگام اور جارحانہ عزائم رکھتے تھے۔ اس کو وہی حضرات جانتے ہیں۔ جنہوں نے

بھروسہ، منصوبہ اور ذہنی غالب طعنوں کو دیکھا تھا۔ اس کے رد عمل میں ۱۹۷۴ء کی تحریک ختم نبوت جاری ہوئی۔ جس میں ملت اسلامیہ کے تمام اعضاء جو امرج، ذہنی اور فتنی بنیادوں نے بالاتفاق اپنا اپنا کردار پیش کیا۔ ۱۹۷۴ء کو قادیانیت کو بالاتفاق غیر مسلم اقلیت قرار دیا گیا جس میں وقت کے حکمرانوں نے یہ کہہ کر اسے اپنا عقیم کارنامہ قرار دیا کہ میں نے ۹۰ سال کا مسئلہ حل کر دیا ہے۔ لیکن اس کے نتائج پورے نہ تھے جس کی وجہ سے قادیانی ذہنی سانپ کی طرح سے مزید خطرناک ہو گئے اور پلے سے زیادہ جارحیت شروع کر دی۔ مردم شماری میں نہ حصہ لینا نہ ووٹ پٹے لینا، وناتی اسمبلی کے فیصلے کو قادیانوں نے تسلیم نہیں کیا۔ جنرل ضیاء الحق نے بھی قادیانیت کا آرڈیننس بنا کر کے اسے مزید بہتر نتائج خیر بنانا چاہا لیکن وہ بھی اس کے نتائج پورے نہ کر سکے حالانکہ سب سے پہلی بات یہ تھی کہ ان کی مردم شماری ہوتی ان سے تمام کلیدی اسمبلیاں چھین لی جاتیں۔ حساس حکموں سے ان کو الگ کر دیا جائے۔ نشریاتی، مالیاتی، سائنسی اور تھیٹروں فوڈوں سے ان کو کٹاؤ اور خارج کیا جاتا۔ ان کی تعداد کے مطابق ان کو ملازمتیں دی جاتیں۔

اسے با آرزو کہ خاک شدہ

### سیاسی مفروضہ

ان کے مذہبی راہنہ اور سربراہ مرزا طاہر احمد پاکستان سے بھاگ کر اپنے آقا ابن ولی نعت انگریز کے پاس انگلینڈ پہنچ گئے اور وہیں جا کر وہ بھی مارا شروع کیں جس کی ہماری حکومت اس سے ٹس مس نہ ہوئی۔ چاہئے تو یہ تھا کہ سیاسی مفروضہ کو واپس لایا جاتا ان پر بھکتوں کا مقدمہ قائم کیا جاتا۔ قادیانوں نے جنرل ضیاء الحق کے موت کے حادثے کو قادیانی دشمنی قرار دیا ان کو بھی شامل تفتیش کیا گیا۔ خصوصاً مرزا طاہر کو اس میں ایک طرم کی حیثیت سے پیش کیا جاتا لیکن اس ملک میں دن و رات درجنوں کے لحاظ سے علماء شہید کئے گئے۔ سب سے پہلے بھرے جیلے میں وزیر اعظم کو گولی کا نشانہ بنایا گیا۔ سابق وزیر کوئیوں سے ہونے والے تھے لیکن آج تک ان کے تانوں کا سراغ نہیں ملا البتہ صرف ایرانی سفارت کار صادق گنجی کے تانوں کو گرفتار کیا گیا۔ مرزا طاہر سیاسی مفروضہ دنیا بھر کی

## مفت مشورہ برائے خدمت خلق دہلیا

ہمارے پاس شفا کی کوئی کاروشی نہیں۔ شفا کی کاروشی صرف اللہ تعالیٰ کے پاس ہے، چیکے کال، دیکھتے کھڑے کمزور جسم کو مضبوط، مٹلت حلاقت اور شفا کے ہموک پہنچی اچھا ویس کیل ہمائیں دایک نذرہ بلعم کیل ہوائے اولاد سے محرومی پر لے دوں کیلے سنیوز لاک لکوائیا اپنا قہر چھاننے کیلے ہڈی کا زخم چھاننے کیلے

## مخصوص امراض بچکے کالے گنجا پس

پائوں کو لٹا زخم کٹنا کالے کو لٹے گنجا پس سکی مٹی سے بناتے کیلے شانے کی گرمی اصنافی کمزوری خونگور چھری مرزا نہ زناہ پر لے امراض کیلے ہاسپتال کی قہر مشورہ اور ریت کے مفت مشورہ کیلے برائی اٹھانے کی قہر اشکال کریں۔ فون دکان 680840 فون راجسٹی 680795

پہرے حکیم بشیر احمد بشیر ریشہ کلاس کو کوزہ آف پاکستان محلہ غلام محمد آباد چاندنی چوک فیصل آباد پورہ کوزہ

تختہ و متبقیہ

سازشی اسلام دشمن تحریکوں سے نہ صرف ساز باز رکھتا ہے بلکہ ان سے ان کی گاڑھی چھنتی ہے اس نے وہاں جگہ حاصل کر کے وہاں پر اپنے وقتا بنائے ہیں اور اس کا نام اسلام آباد رکھا ہے۔ اب ان کے سالانہ جلسے قادیان بھارت میں ہوتے ہیں۔ بھارتی حکمرانوں نے قادیانوں کو مسلمانوں کے خلاف استعمال کرنے کے لئے ان کو آلہ کار بنا رکھا ہے اور ان کے لئے زرمبادلہ کی تجویزوں کے منہ کھول رکھے ہیں۔ اب اگر پاکستانی حکمرانوں کی آنکھیں نہیں کھلتیں اور ان کو نوشتہ دیوار نظر نہیں آتا اور وہ اپنی ذمہ داریوں کا احساس نہیں کرتے تو ہمیں اپنی بد نصیبی پر خون کے آنسو رونا چاہئے۔

### سندھودیش کا قتلہ

آٹھ دس سال سے سندھ میں جو فرائض جاری رہی۔ سندھیوں اور غیر سندھیوں میں جو شدید بغض پیدا کیا گیا ان کو ایک دوسرے کا جانی دشمن بنایا گیا جس کے نتیجہ میں ایک مسلمان نے مسلمان بھائی کا گلا کاٹا اور جس بھونڈے انداز سے وطنیت کی آگ کو بھڑکایا گیا اور علاقائی مصیبت کو فروغ دیا گیا۔ سندھی بھائی 'سندھی سرحدی اور سندھی سماج کے فتنے کو جس طرح اچھالا گیا۔ یہ سب قادیانی شاہ دماغوں کا کیا دھرا ہے کیونکہ سندھ میں ڈیڑھ درجن کے قریب قادیانی آمر ہیں وہ پاکستان سے ۷ ستمبر ۱۹۷۳ء کے قومی اسمبلی کے فیصلے کا انتقام لے رہے ہیں۔ ہم اس وقت سے خطرے کی گھنٹی بجا رہے ہیں۔ ضیاء الحق نے لے کر غلام اسحاق تک ہر حکمران کے دور میں یہ مطالبہ کرتے رہے ہیں کہ قادیانیوں کو سندھودیش کے مقدمے میں شامل کیا جائے اور اس کا پس منظر پیش منظر اور تہ منظر ہے نقاب ہو جائے گا اور اس کی کڑیاں کھل کر سامنے آجائیں گی لیکن کسی حکومت نے ہماری آواز پر کان نہیں دھرا۔

### پاکستان ایٹمی ری ایکٹر

ذوالفقار علی بھٹو کے زمانے میں پاکستان ایٹمی ری ایکٹر قائم ہوا۔ جنرل ضیاء الحق نے اسے مزید فروغ دیا۔ ڈاکٹر عبدالقدیر سے پہلے اس کے ڈائریکٹر ڈاکٹر عبدالسلام قادیانی تھے۔ اس کی بعض مذہبی حرکات اور ملت فروشی کے پیش نظر اپنی اور عوامی حلقوں میں خاصا اضطراب پیدا ہوا جس کی وجہ سے اس کو اس کے منصب سے سبکدوش کر دیا گیا اور ڈاکٹر عبدالقدیر اس کے ڈائریکٹر بنا دیئے گئے۔ اس نے امریکہ کے ہاں پاکستان کے ایٹم بم بنانے کی کامیاب تجویز کی۔ نتیجتاً ۱۶ امریکی صدروں نے اس وقت سے پاکستان کے خلاف پابندیاں لگانے 'مالی تعاون روکنے اور اسلحہ کے سروسے منسوخ کرنے اور ہٹلر کے قاتلوں پر زور دینے سے انکار کر دیا بلکہ ہمارے مقابلے میں بھارت جیسے ننھے سامراج کی ہمارے خلاف سرستی شروع کر دی۔ ضیاء الحق سے لے کر غلام اسحاق تک ذوالفقار علی بھٹو، محمد خان جوہجو، سبے نظیر، غلام مصطفیٰ جتوئی، نواز شریف تک سب

نے امریکہ، بھارت کو یقین دلایا کہ ہمارا ایٹمی ری ایکٹر کوئی ایٹم بم نہیں بنا رہا بلکہ ہم اس کے ذریعے ایٹم ہن کی قلت دور کرنا چاہتے ہیں لیکن سب کی آواز صد اصرار ثابت ہوئی اور کسی نے ان کی کوئی بات نہ مانی کیونکہ یہ ایک قادیانی ڈاکٹر کی بخجری تھی جس پر انہیں یقین تھا حیرت ہے کہ ضیاء الحق نے ایسے ملت دشمن اور پاکستان کے خداداد کو ایک ایوارڈ سے نوازا۔

### نو آزاد مسلمان ممالک

وسط ایشیا کی چھ مسلم ریاستیں جو ۷۰ سال تک روس کے ماتحت رہی ہیں وہ آزاد ہو گئیں۔ امریکہ نے ان کو پاکستان اور مسلمان ممالک سے دور رکھنے کے لئے قادیانی وائٹروں، سائنس دانوں، انجینئروں اور مہینوں کی ایک بہت بڑی تعداد وہاں پھیلائی کی کوشش کی۔ تاکہ وہ مسلمانوں سے مل کر ملت واحدہ نہ بن سکے اور سیاسی اور اقتصادی طور پر امریکہ کے لئے پیچھے نہ بن سکے۔ ہم مدت سے یہ بھی لگے رہے ہیں کہ قادیانی کوئی مذہبی جماعت نہیں بلکہ اسے انگریز کی سیاسی مصلحتوں نے جنم دیا تھا اور یہ اسلام دشمن اور پاکستان دشمن قوتوں کا ایک ٹولہ ہے۔ جس نے مذہبی سوانگ رچا کر مسلمانوں کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کی کوشش کی ہے۔ اب وہ امریکی گماشتے کا کردار ادا کر رہے ہیں۔ مسلمان حکمرانوں کو اپنی ذمہ داریوں کا احساس کرنا چاہئے بلکہ ان مذہبی بہرہویوں کو ان کے منطقی انجام تک پہنچانا چاہئے۔

قادیانی ہمیشہ نئی کی آڑ میں شکار ٹھہرنے کے عادی ہیں۔ پنجاب کے ایک نئے بند خانہ دانی چشم و چراغ مسلم لیگ کا لبادہ اوڑھ کر تین مرتبہ پنجاب اسمبلی کے اسپیکر بنے۔ مسلم لیگ کیونکہ کوئی سیاسی جماعت نہیں بلکہ ایک سیاسی ٹولہ ہے تاکہ مسلم لیگ ہے یہ مسلم سے زیادہ موسم لیگ ہے مسلم لیگ نام اسلام کا لہجی ہے دم امریکہ کا بھرتی ہے۔ نظام انگریز کا در آمد کرتی ہے جموت اور نفاق کا شکار ہے۔ قیام پاکستان پر بلا شرکت غیر سے پاکستان کی حکمران بنی لیکن اس کے دور حکومت میں اسلام کے خاتمے کے بجائے یہ نفاق کا پیش خیمہ ثابت ہوئی۔ دین کا مذاق اڑانا اور علماء پر پتھیاں کتنا بوقت ضرورت سیاسی جموت بولنا۔ باشندگان ملک سے جموتے وعدے کرنا۔ سادہ لوح لوگوں کو ورغلاانا دیندار لوگوں سے نفرت کرنا۔ دینی اقدار سے بیزاری کا اظہار کرنا۔ شراب، سود ایسے غیر اسلامی امور کا دفاع کرنا اور ان کو فروغ دینا یہ ان کا سرمایہ حیات ہے۔

### اہل وطن کے لئے لمحہ فکریہ

قادیانیوں کی مار دھاڑ، قتل و خون ریزی، غصب و نہب کی پالیسی قادیان میں پورے زوروں پر تھیں۔ قادیان کے آس پاس کے مسلم دیہات ان کی چرہ دستیوں اور ان کے جبروت سے پیش خوف زدہ رہے۔ ان کی یہی پالیسی ریوہ میں بھی جاری ہے اسی کے نتیجہ میں ۱۹۷۳ء میں

نشریہ نیکل کالج کے طلباء کو منسوب و مجروح کیا گیا لیکن اب ہمارا رویے سخن ان کی پالیسی سے قطع نظر ان کی ان پالیسیوں سے ہے جو پاکستان کو کسی بھی وقت تباہ کر سکتی ہیں اور موجودہ حالات میں کسی طوفان کا پیش خیمہ ہیں۔ قادیانی جرنیل عبدالعلی ملک 'اختر ملک' چھبہ' بونڈیاں میں اگر ندری نہ کرتے تو اکھنور اور جموں پر ہمارا قبضہ ہو جاتا۔ یہی اختر ملک ترکی میں فوت ہوا۔ اس کی وصیت کے مطابق اسے ریوہ میں دفن کیا گیا۔ اب بھی بعض حرمان راز اور واقفان حال سے معلوم ہوا ہے کہ پاکستان فوج میں چھ قادیانی جرنیل ہیں۔ کپٹن 'مبج' بریگیڈیئر اور کرنل کے رینک کے افسران نامعلوم کتنی تعداد میں ہیں۔ خوف اور جرات کی یہ بات ہے کہ قادیانیوں کی وقار داریاں پاکستان سے زیادہ بیرون ملک سے وابستہ ہیں۔ یہ بھی سنا گیا ہے کہ چھ سات لکھوں میں پاکستانی سفارتکار کے عہدوں پر قادیانی فائز ہیں۔ مختلف محکموں میں ان کے پاس کلیدی اساسیاں ہیں۔ ان کے لیے ہاتھوں کا یہ عالم ہے کہ ایک فیرت مند مسلم خاتون مس ناہید جہاں لودھی جو کوئین مری کالج میں سائنس کی پروفیسر تھیں۔ اپنی فیرت ایمانی کی وجہ سے قادیانیوں کے ہاتھوں گھائل ہو گئیں اور انہیں جبرا' ریٹائرمنٹ دے دی گئی۔ ہمارے حکمران تو اپنے اقتدار اور کرسیوں کی جنگ میں مبتلا ہیں ان کی سیاسی اکھاڑ پھار زوروں پر ہے ان کی سیاسی وحید کا شتی اور دھم دھبہ میں سہقت لے جانے کی سعی مذموم میں مصروف ہیں۔ ملت کے یہی خواہوں اسلام کے طلبہ داروں دین کے حامیوں دینی اور مذہبی جماعتوں کے بیرو کاروں وطن کے شخص بہرہ رددوں کے لئے۔ قادیانیت کی آکاس تیل نہ صرف خطرہ کی گھنٹی بلکہ لمحہ فکریہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ مستقل اور عارضی حکمرانوں سے بھی اور سیاسی جماعتوں سے یہ پر زور مطالبہ ہے کہ قادیانی افسروں کو فوج سے فارغ کر دیا جائے اور آئندہ فوجی بھرتی میں قادیانیت کے لئے مستقل پابندی لگا دی جائے۔ دینی جماعتوں سے بھی ہم یہی عرض کریں گے کہ آپ بھی اپنی ذمہ داریوں کا احساس کریں۔ بھارت جو ایشیا میں جمہوریت کا چیمپیئن بنا پھرتا ہے وہ مسلمانوں اور سکھوں کو فوج سے نکال رہا ہے۔ یہ ۲ فیصد غیر مسلم ہماری کلیدی اساسیوں پر براہمن کیوں ہیں؟ ہمارے حساس جگھے ان کے سپرد ہیں۔

انھو وگرن حشر نہ ہوگا پھر کبھی  
دوڑو زمانہ چال قیامت کی چل گیا

### نوٹ: مضمون نگار نے قادیانیوں کو ۲ فی صد لکھا

ہے۔ قادیانی گزشتہ مردم شماری کے مطابق صرف ایک لاکھ چوبیس ہزار کے لگ بھگ ہیں۔



جائے تو اپنی خیانت کے بغیر اس کو ادا کرے اور جس کے پڑوس میں اس کا رہنا ہو اس کے ساتھ بہتر سلوک کرے۔"

(معارف الہدیٰ)

حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک دن برسر منبر ارشاد فرمایا کہ لوگو فروختی و خاساری اختیار کرو کیونکہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے آپ فرماتے تھے جس نے اللہ کے لئے (یعنی اللہ کا حکم سمجھ کر اور اس کی رضا حاصل کرنے کے لئے) خاساری کا رویہ اختیار کیا (اور بندگان خدا کے مقابلہ میں اپنے آپ کو اونچا کرنے کی بجائے نیچا رکھنے کی کوشش کی) تو اللہ تعالیٰ اس کو بلند کرے گا جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ اپنے خیال اور اپنی نگاہ میں تو چھوٹا ہوگا لیکن عام بندگان خدا کی نگاہوں میں اونچا ہوگا اور جو کوئی تکبر اور بڑائی کا رویہ اختیار کرے گا تو اللہ تعالیٰ اس کو نیچے گرا دے گا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ عام لوگوں کی نگاہ میں بھی گرجائے گا۔

## احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

ذال وحی ہے اور بدکاری اس کو دوزخ تک پہنچا دیتی ہے اور آدمی جھوٹ بولنے کا عادی ہو جاتا ہے اور جھوٹ کو اختیار کر لیتا ہے تو انجام یہ ہوتا ہے کہ وہ اللہ کے یہاں کذابین میں لکھ لیا جاتا ہے۔

(صحیح بخاری)

عبدالرحمن بن ابی قراظ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دن وضو کیا تو آپ کے صحابہ وضو کا پانی لے لے کر اپنے چہروں اور جسموں پر ملنے لگے۔ آپ نے فرمایا۔ "تم کو کیا چیز اس فعل پر آمادہ کرتی ہے کہ کون سا جذبہ تم سے یہ کام کراتا ہے؟" انہوں نے عرض کیا "اللہ اور اس کے رسول کی محبت!" ان کا یہ جواب سن کر آپ نے فرمایا "جس شخص کی یہ خوشی ہو اور وہ یہ چاہے کہ اس کو اللہ اور رسول سے حقیقی محبت ہو یا یہ کہ اللہ اور رسول اس سے محبت کریں تو اسے چاہئے کہ جب وہ بات کرے تو ہمیشہ سچ بولے اور جب کوئی امانت اس کے سپرد کی

ایک دفعہ حضور اقدس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جنت کا ذکر فرمایا اور اس کی خوبی اور وسعت بیان کی۔ ایک صحابی جو مجلس میں حاضر تھے۔ بے تابانہ بولے کہ رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) یہ جنت کس کو ملے گی۔ فرمایا جس نے خوش کلامی کی، بھوکوں کو کھانا کھلایا۔ اکثر روزے رکھے اور اس وقت نماز پڑھی جب دنیا سوتی ہو۔

(ترمذی)

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم چائی کو لازم پکڑو اور ہمیشہ سچ بولو کیونکہ سچ بولنا نیکی کے راستے پر ذال دینا ہے اور نیکی جنت تک پہنچا دیتی ہے اور آدمی جب ہمیشہ سچ بولتا ہے اور سچائی کی کو اختیار کر لیتا ہے تو وہ مقام عدلیت تک پہنچ جاتا ہے اور اللہ کے یہاں مدد یقین میں لکھ لیا جاتا ہے اور جھوٹ سے ہمیشہ بچتے رہو کیونکہ جھوٹ بولنے کی عادت آدمی کو بدکاری کے راستے پر

## حضرت اقدس مولانا محمد یوسف لدھیانوی زید مجدہم کے اصلاحی بیانات

### و مجالس ذکر کے پروگرام

شیخ طریقت قدوة العلماء حضرت اقدس مولانا محمد یوسف لدھیانوی دامت برکاتہم خلیفہ ارشد قطب الارشاد حضرت اقدس شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا اقدس سرہ و خلیفہ مجاز عارف باللہ حضرت ڈاکٹر عبدالحی عارفی نور اللہ مرقدہ اور نائب امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کی مجالس ذکر و اصلاحی بیانات کے پروگرام حسب ذیل ہیں۔

### ہفتہ وار مجالس

- (1) ہر جمعہ کو بعد نماز عصر دفتر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت پر اپنی نمائش کراچی۔
- (2) ہر پیر کو بعد نماز عصر مدرسہ معارف العلوم پاپو شکر چاندنی چوک ناظم آباد نمبر 5 (شاخ جامعہ علوم اسلامیہ)
- (3) ہر جمعرات کو بعد نماز عصر جامع مسجد فلاح دھکیہ ایف بی ایریا بلاک 33 نصیر آباد اسٹاپ۔

### ماہانہ مجالس

- (1) ہر انگریزی ماہ کے پہلے جمعہ کو بعد نماز عصر بر مکان حضرت ڈاکٹر عبدالحی عارفی اقدس سرہ (مکان ای 65 بلاک ایف نار تھ ناظم آباد)
- (2) ہر انگریزی ماہ کے پہلے ہفتہ کو بعد نماز عصر جامع مسجد حنیفہ جناح اسکوائر ملیر کراچی۔
- (3) ہر انگریزی ماہ کے دوسرے ہفتہ کو بعد نماز عصر جامعہ یوسفیہ بنوریہ شرف آباد کراچی۔
- (4) ہر انگریزی ماہ کے تیسرے ہفتہ کو بعد نماز عصر جامع مسجد مریم علامہ اقبال روڈ منظور کالونی کراچی۔
- (5) ہر انگریزی ماہ کے چوتھے ہفتہ کو بعد نماز عصر جامعہ عثمانیہ معین آباد لائنڈھی کراچی۔
- (6) ہر انگریزی ماہ کے پہلے بدھ کو بعد نماز عصر جامعہ بنوریہ سائٹ ایریا کراچی۔



## وسطی ایشیاء کی مسلم ریاستوں میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے عملی تعاون کی اپیل

وسطی ایشیاء کی مسلم ریاستوں میں مسلمانوں کی علمی و روحانی حیثیت کی بحالی کے لئے عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت، پاکستان کے درج ذیل عظیم منصوبوں میں عملی حصہ لے کر اس خطہ مقدسہ کو دوبارہ علمی و روحانی گوارہ بنائیے۔

○ لاکھوں قرآن مجید کی اشاعت اور گھر گھر فراہمی۔

○ ہزاروں طلباء کو پاکستان لا کر علم دین کے زیور سے آراستہ کر کے علماء و راہنما بنانا تاکہ وہ ان ریاستوں میں علمی مراکز قائم کر کے لوگوں کی دینی رہنمائی کا فریضہ انجام دے سکیں۔

○ علماء کرام کی ایک کثیر تعداد کو پاکستان کے دینی مراکز میں تربیت دینا تاکہ دینی تعلیم کا ابتدائی کام شروع کیا جائے۔

○ زیادہ سے زیادہ تبلیغی جماعتوں کو ان ریاستوں میں بھیجنا تاکہ لوگوں کو نماز، روزہ اور علوم دین کے ضروری احکام سے آگاہ کر سکیں۔

○ بڑے بڑے دینی مدارس اور چھوٹے چھوٹے قرآن مجید کے مکاتب اور جگہ جگہ مساجد قائم کرنا تاکہ یہ خطہ دوبارہ اپنی علمی بلندی تک پہنچ سکے۔

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے مندرجہ بالا منصوبے آپ کی توجہ اور تعاون سے پورے ہو سکتے ہیں۔ اشاعت قرآن مہم کی طرح عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے ان پروگراموں کو کامیاب بنائیں تاکہ یہ مراکز باطل فرقوں خصوصاً "قادیانیوں کی شرانگیزیوں اور ارتداد کے فتنے سے محفوظ رہیں۔ اللہ تعالیٰ تمام معاونین کو اپنی طرف سے بہترین بدلہ عطا فرمائے۔

حضرت مولانا خواجہ خان محمد صاحب زید مجدہم ————— امیر مرکزیہ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت۔

حضرت مولانا محمد یوسف صاحب لدھیانوی زید مجدہم ————— نائب امیر مرکزیہ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت۔

حضرت مولانا عزیز الرحمان صاحب زید مجدہم ————— جنرل سیکریٹری عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان۔

## A QUESTION TO ALL MUSLIM BRETHREN

**Do you want:** Your money should be spent on making Muslims into Apostates?

**Certainly your  
answer will be:** No.

**But you are!** Unintentionally, unknowingly.

**How:** In this way that some of you transact business with Qadianis. You purchase and use their products. You deal with them commercially and don't realise the harm you are doing to Islam.

**Do you know:** A large part of the profit, accruing to Qadianis from your deals is deposited by them in their apostatic Centre at Rabwah.

**What work this  
Centre does:** It makes unwary Muslims into Kafirs and Apostates.

**Alas:** Your money is used against your very Deen and you are unaware.

**Realise:** You are contributing towards apostacising Muslims because you buy, sell, and use the products manufactured by Qadianis.

**Mark:**

It's your money that is spent on Qadiani apostatic activities.

It's your money that is letting Qadianis print their literature.

It's your money that is abetting publication of Qadianis' distorted translations of Quran.

It's your money that is supporting Qadiani Rabwah Centre.

It's your money that is helping Qadiani preachers to preach Kufr in the world.

It's your money which is spent by Qadianis in spread of their heresy.

### *Q'SAVIOURS OF DEEN-E-ISLAM*

Rally round the banner of your Prophet Muhammad Rasool Allah Sallal-Lah-o-Alaihe-Wa-Sallam.

Boycott all Qadiani products; don't deal in them, don't buy them, don't use them.

Cut them out at social, commercial, economic levels.

Don't attend their functions, marriages, funerals etc.

Be hostile, you, your friends and your relatives towards these enemies of your Deen for sake of Allah.

See through the fraud of these self-styled "Ahmadis".

Identify them as Kafirs, Apostates and Dualist-infidels.

# مُصَوِّرِ پاكِستان علامہ اقبال کا انتباہ

مُصَوِّرِ پاكِستان علامہ اقبال نے فرمایا

## قادیانی بیک وقت اسلام اور وطن کے غدار ہیں

مُصَوِّرِ پاكِستان کا یہ فرمان ملک و ملت کیلئے ایک بہت بڑا انتباہ تھا چنانچہ کئی آنکھوں نظر آتا ہے کہ اس ملک و ملت کے غدار اور تخریب کار ٹولے نے کس طرح اسلام اور وطن کی جزیں کھوکھلی کرنا اپنا اولین مشن بنایا اور عیاری و مکاری سے ملک کے اہم ترین عہدوں پر فائز ہو کر ملک و ملت کو قادیانیت کے جال میں پھنسانے کی کوشش کر رہے ہیں کہ آج تقریباً پچیس سال کی طویل مدت میں بھی پاکستان اپنی مذہبی اور سیاسی ساکھ قائم نہ کر سکا، اس سازشی ٹولے کی ریشہ دہانیوں نے پاکستان کو ساری دنیا کی نگاہ میں ذلیل کیا، اب نئے انتخابات سر پر ہیں، اس سازشی قادیانی ٹولہ کے افراد مختلف سیاسی پارٹیوں کے ٹکٹ پر انتخاب لڑنے کی کوشش کریں گے، لہذا تمام امت مسلمہ سے گزارش ہے کہ اس سازشی ٹولے کے خلاف متحد ہو کر کڑی نظر رکھیں کہ کوئی قادیانی تو کسی سیٹ پر الیکشن نہیں لڑ رہا اسکی فوری اطلاع عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے مرکزی دفتر کو دیں اور اس کے خلاف بھرپور کوشش کریں گے اور یہ عہد کر لیں کہ کسی قادیانی کو کسی سیٹ پر کامیاب نہیں ہونے دیں گے

مجاہد: عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت  
عضوری باغ روڈ ملتان

# حضرت سیدنا محمد ﷺ کا فلسفہ صدق ابداً

۱۲ ویں سالانہ کل پاکستان ختم نبوت کانفرنس مسلم کالونی صدیق آباد

ضلع جھنگ مورخہ ۲۱، ۲۲، اکتوبر ۱۹۹۳ء

بروز جمعرات، جمعہ شب و روز منعقد ہو رہی ہے

ملک بھر کے جماعتی رفقاء سے اپیل ہے کہ وہ کانفرنس کو مثالی اور کامیاب بنانے کے لئے اپنی تجاویز سے مطلع فرمائیں اور کوشش کریں کہ اس کانفرنس میں زیادہ سے زیادہ رفقاء کو لائیں تاکہ حق و صداقت کی آواز سے وہ بہرہ ور ہو سکیں کانفرنس اتحاد امت کا مظہر ہوگی اسے کامیاب بنانا ہم سب کا ملی فریضہ ہے حق تعالیٰ شانہ اس کانفرنس کو ہر قسم کے شروقت سے محفوظ فرمائیں اور اسے منکرین ختم نبوت کی ہدایت کا وسیلہ بنائیں آمین

بہرمتہ النبی الامی الکریم

معلومات و رابطہ مکیلے:

حضرت مولانا، عزیز الرحمن (صاحب) جالندھری

مرکزی ناظم اعلیٰ عالی مجلس تحفظ ختم نبوت - صدر دفتر حضور باغ روڈ سلطان پور: ۳۰۹۷۸